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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Az országos m. gazdasági egyesület tagjai Ingyen kapják. 
Nem tagoknak előfizetést díj :

Egész évre 10 írt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest (Köztelek^
Ü116i-nt 25. szám.

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

Közlemények az orsz. magy. gazdasági 
egyesület koréból.

A közgazdasági szakosztály
f. hó 23-án. csütörtökön d. u. 4 órakor a Köz­
telken ülést tart.

Tárgyak :
1. Az alapszabályok 38. §-a érteimében elnök 

es alelnök választás.
2. Az adatkísérők ingyen utaztatása az ál- 

lamvasutakon. Előadó: Rubinek Gyula.
3. A megyei gazdasági egyesületek a föld- 

mive'ésügyi miniszter jelentésében. Előadó: Németi í
József.

4 A mezőgazdasági szeszgyártás helyzete.
E őadó : dr. Szilágyi Gyula.

Gróf Zirhy Nándor, 
szakoszt. elnök.

Felhívás kálitrágyázási kísérletekre.
Az orsz. magyar gazdasági egyesület 

a múlt évben megkezdett kálitrágyázási 
kísérletek folytatásakép a réteknek kainittál 
való trágyázásával óhajt kísérleteket 
tenni. Felkérjük tehát mindazokat, a 
kik lSzeges, vagy esetleges homokos területe­
ken réteket bírnak, hogy a kísérletekben 
részt venni szíveskedjenek, s ebbeli szán­
dékukat az 0. m. g. e. titkári hivatalá­
val tudassák, hogy a szükséges kaiuit 
elküldéséről és az utasítás megadásáról 
gondoskodni lehessen.

Kérjük a jelentkezéseket mielőbb 
megtenni, mert a kainit még a f. télen 
mihamarább elszórandó.

Kálitrágyázási kísérleti bizottság.

A mezőgazdasági szomszédjog Württem- 
bergben.

A < mezőgazdaságról és mezőrendőr­
ségről» intézkedő törvényjavaslat tárgyalása előtt 
alkalomszerűnek tartom megemlékezni azon tör­
vényes határozmányokról, melyek az úgynevezett 
«mezőgazdasági szomszédjog» tárgyában Würt­
temberg királyságban a legutóbbi időben meg- 
á'lapittattak. A szomszédjognak kimerilő szabá­

lyozása ezen kis, de előrehaladt s gazdasági, 
valamint birtokrendezési szempontból sok tekin­
tetben igen figyelemre méltó államban méltán 
köthette le figyelmemet, mert e tárgy ily alapos­
sággal s körültekintéssel a kodifikáczióban eddig 
nem szabályozhatott s a szabályozás nem is 
annyira az elmélet terén működő tudósok, hanem 
— mint értesültem — inkább a gyakorlati élet 
igényeit képviselő gazdák és gazdasági egyesü­
letek javaslatai alapján történt.

A szomszédok kötelezettségei, a szomszéd­
ságból eredő jogviszonyok eddig ott a magánjogi 
törvényekben is kifejezést nyertek, főleg a szol­
galmakról intézkedő törvények, valamint a helyi 
statútumok és a jogszokás bizonyos érvényes sza­
bályokat és eljárást létesítettek e téren; ezekhez 
járultak az 1872. október 6 án kiadott s Würt- 
tembergben érvényes kőzépitkezési rendtartás, 
ugv a tűz-, ut , bánya-, folyam-, erdő-rendészet 
körül alkotott szabályzatoknak némely ide vonat­
kozó intézkedései is. Azonban e szabályok, me­
lyek az úgynevezett szomszédjogra is kiterjedtek, 
kielégítők nem voltak, a küiömböző gazdasági 
kultúrák sajátosságait nem vették figyelembe és 
bár a mezőgazdasági mivelés szabadságát s a 
tulajdonnal va’ó föltétien rendelkezési jogot ott, 
hol mások jogos igényei vagy pedig a közérdek 
követelték, itt-ott korlátoztak is, de e tekintetben 
a törvényes jogokat s kötelmeket szabatosan 
nem Írván körül, tág teret engedtek az eljáró 
hivatalos közegek önkényes és jogbizonytalan­
ságot okozó beavatkozásának.

E hiányok orvoslása és a mezőgazdaság 
egyik lényeges szükségletének kielégítése végett 
alkottatott, tehát az 1893. junius 15-iki törvény 
*a mezőgazdasági szomszédjogról» (Gesetz be­
treffend das landwirtschaftliche Nachbarrecht vom 
15. juni 1893). Alig néhány hónapja tehát, 
hogy e törvény megalkottatott s miután csak 
1894. év elején lép életbe, a bírói s közigazga­
tási hatóságoknak még nem lehetett idejük oly 
gyakorlati esetekkel, melyek e törvényes hatá- 
rozmányok által szabályozva lettek, foglalkozni, 
de a gazdák körében máris megnyugvást szült 
e törvény, mely jövőre sok perpatvart fog a 
szomszédok közt megakadályozni és sok viszályt 
s versengést csirájában elfojtván, helyébe békét 
és egyetértést fog a szomszédok körében te­
remteni.

A törvény első sorban a gazdasági telkek 
kimélyitéséről és feltöltéséről intézkedik. Az a 
birtokos, ki telkét a szomszéd telek színvonalán 
alól kimélyiteni akarja, nevezetesen az, a ki nyílt 
csatornákat, árkokat és gödröket kivan ásatnh

a birtokhatártól bizonyos meghatározott távol­
ságban köteles ezen ásatásokat eszközöltetni, 
vagy pedig oly véd berendezéseket köteles léte- 

: siteni és fentartani, hogy a 'szomszédtelek a 
károsodástól, mely akár földcsuszamlás, akár a 
talajnak megiazitása vagy torlasztása folytán elő- 
állbatna, megóvassék. Hogy mily távolság tar­
tassák szem előtt, vagy mily megerősítő készü­
lékek alkalmaztassanak, ez az előforduló különös 
esettől függ. A törvény azon általános elvet 
állítja fel, hogy ily kiméiyitések alkalmával vagy 
kellő erősségű falazat, vagy más hasonlón szilárd 
erősitmény vagy lejt-töltés (Böschung) alkalma­
zandó, kivéve azt az esetet, midőn a szomszéd­
telektől a kellő távolsági mérték megtartatott, 
ez esetben a vedfalazás szüksége elesik. E sza- 

; bályszerü távolsági mértéket pedig a következő 
I módon állapítják meg, illetve mérik ki. Megálla­

pítandó az árok- vagy gödörnek a szomszéd telek 
felé néző felső széle és a birtokhatár közt fenn 
lévő és fekvő irányban számított távolság — ha 
e távolság mindenütt legalább mágegyszer akkora, 
mint az árok feneke és a birtokhatár színvonala 
közt létező távolság — akkor a szabályszerű 
távolsági mérték megtartatott és a földbirtokos 
még külön erősítési munkálatokra nem kötelez­
hető. E kiszámítás a technikusok véleményének 
meghallgatása után fogadtatott el, kik ily távol­
sági kiszámítást a szomszéd-telek biztosítása 
érdekében szükségesnek tartottak. A tám- vagy 
védfalak nem állíthatók a birtokhatárok szélére, 
csak szőlőknél van ez megengedve; ellenben 
belsőség! telkekkel szemben a tám- vagy védfal 
vagy más erősitmény belső oldalának a birtok­
határtól számított legalább 0 30 méternyi távol­
ságban, oly telkekkel szemben pedig, melyek 
szabályszerű igavonó erővel munkáltatnak, a 
birtokhatártól fölvett 0 50 méter távolságban kell 
elhelyezve lenni E határozmány azért vétetett 
fel, hogy a szomszéd birtokos telkét egész a 
birtokhatárig teljesen felszántathassa, a nélkül, 
hogy a halár mellett elnyúló földszalagot föl- 
szántatlanul hagyni, vagy talán e birtokrész­
területet kézi eszközzel megmunkálni kénytele­
nét etnék.

A mint kimélyitéseknél, úgy feltöltéseknél is 
gondaskodni kell a szükséges megerősítésekről a 
szomszédtelek biztosítása érdekében ; csak ha a 
szabályszerű távolsági mérték megtartatott, esik 
el itt is a megerősítésnek szüksége. A távolság 
mérték itt következőleg számittatik ki: a (eltöl­
tésnek a szomszédtelekre eső felső szélétől függő 
irányban a birtokhatár színvonaláig terjedő tá- 

! volság mérendő ki s ha a távolság a feltöltés

Luczernát, lóherét, baltacímet, nyulszapukít, komlóimét, bíbor és fehér herét és
egyáltalán gazdasági magvakat
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magasságának kétszeresét eléri, a szabályszerű i 
távolsági mérték itt is meg van tartva s a to- ! 
vábbi véderősitmények kötelezettsége megszűnt, j

A szomszédjog továbbá kiterjeszkedik a tel­
keken feiáliitott kazalok, garmadák, rakásoknak 
a szomszédteiektői megállapítandó távolságára is. i 
A szcmszédgazdaságra nézve ily rakományok 
néha ártalmasak is lehetnek, főleg mert a termő­
földre árnyékot vetnek és ezért elrendeltetett, 
hogy ha 2 méternél nem magasabbak, legalább 
050 méternyi távolságban kell a birtokhatártól 1 
maradniok, ha azonban ennél magasabbak, a 
távolság mértéke annyival múlja felül a 0'50 I 
métert, a mennyivel magasságuk a 2 méternyi 
mérték felett áll.

A birtokhatár mellett elhelyezett kerítések­
nek is olyanoknak keli lenni, hogy a szomszéd­
telek és annak mezőgazdasági használata a fel­
állítás folytán károsodást ne szenvedjen. — Oly ! 
sövényeknél, melyek a birtokhatártól legalább 
050 méternyire nem állanak, a sövénykarók, j 
illetve támaszok a sövény birtokosának oldalán 
belyezendők el; szabadon álló falak, melyek a 
határtól 0 50 méternél kisebb távolságban álla- ‘ 
nak, a szomszédtelek felé nem támasztatnak j 
meg. A törvény továbbá a kerítések elhelyeze- j 
sének, valamint az ültetvények távolság-mértékét 
a birtokhatáríól megállapítja és ide vonatkozón ! 
több gyakorlatias intézkedéseket tesz.

Csak példakép utalok itt némely határo- | 
zatára. A faültetvényekre nézve például a követ­
kező távolsági mérték érvényes: dió, eper, gesz- i 
tényé, nyár, fűz, hárs, szil," tölgy, bükk, kőris- ; 
fákra, platánokra, fenyőkre: 6 méter: magvas I 
gyümölcsfákra és cseresznyefákra 350 méter, ! 
csontár gyümölcsfákra nézve — a cseresznyefa | 
kivételével — 2 méter a határtól a törvényes ; 
távolsági mérték. Ezen távolsági mérték a törzs j 
közepétől számítandó, a talajból való kiemelke- í 
desének állapotában, cserjéknél a birtokhatárhoz 
legközelebb eső hajtások veendők a távolság ! 
alapjául; szőlőkkel szemben e távolsági mértékek j 
megkétszerezendők, ha a fák a déli, délkeleti | 
vagy délnyugoti oldalon ültettetnek; oly fák, 
melyek a fennálló rendőri szabályok értelmében 
a közutak vonalán az idegen telkek melle sza­
bályszerű egymásutánban ültettetnek el, a szom­
szédtelekkel szemben az itt előadott törvényes 
távolsági mértek megtartásától íölmentvék, szőlő­
tőkék — azokat kivéve, melyek zárt kerítések 
mögött léteznek -— 0 50 méter távolságban kell 
hogy a birtokhatártól létezzenek ; a távolság a 
töke közepétől számítandó; komlóültetvényeknél

a távolsági mérték P25 méter, de ha a szomszéd- ! 
telken is komló ültettetik, 0 75 méter is elegendő.
E távolsági mértékek épületek és udvartelkekkel ! 
szemben is érvényesek, azonban nem alkalmazan­
dók erdők, állandó legelők, puszta és terméket­
len területek irányában; és a megtartandó tá­
volsági mérték azon távolsággal is kisebbedik, a ■ 
mely távolságban — a birtokhatártól számítva — 
a szomszédteiek gazdaságilag egyáltalán nem 
használtatik.

Azon erdőségek, melyek a törvény életbe­
léptetése alkalmával már léteznek, a távolsági 
mérték tekintetében nincsenek korlátozásoknak 
alávetve, ha azonban ezen erdők újabb beu te- í 
tések által megifjittatnak, a szomszéd telkekkel 
szemben 2 méter távolsági mérték alkalmazandó.
E távolság érvényes belső telkekkel és épüle­
tekkel szemben is — de ha a szomszédtelek 
szintén erdő, vagy állandó legelő, puszta, vagy 
terméketlen terület — a távolsági mérték nem 
alkalmazandó.

A • szomszédtelekre átnyúló gyökerek és 
ágakról intézkednek a következő szakaszok. Az 
eddigi joggyakorlat e tekintetben ingadozó volt, 
az átnyúló gyökerekre az volt az elfogadott gya­
korlat, hogy a szomszéd azoknak, szükség ese­
tén az egész fának eltávolítását kívánhatta, ma­
gának azonban nem volt szabad azokat eltávo­
lítani. Az uj törvény szerint azonban a szom- I 
szédbirtokosnak jogában áll az átnyúló gyöke- j 
reket eltávolítani és kárpótlás nélkül magának 
megtartani; kivétel csak a törvény életbeléptéié- j 
sekor fennálló erdők, fák és bokokra áll fenn, i 
ezeknek gyökerei csak az esetben távoiithatók el, 
ba a birtok használata, vagy megművelése azt 
szükségessé teszik.

Átnyúló ágaknál a szomszéd birtokos kíván- \ 
hatja, hogy az ágaknak a főidtől 5 méter ma­
gasságig, gyümölcsfáknál 2 50 méter magasságig 
felnyúló részei a másik telek tulajdonosa által 
eltávolíttassanak, de erre csak az október 1-től 
márczius 31-ig terjedő időben kötelezhető. Ha az 
átnyúló ágak valamely beltelek vagy épületre 
terjednek ki és annak használatát lehetetlenné 
teszik vagy akadályozzák, egészen eltávolitandók.

A fákról vagy bokrokról a szomszédte­
lekre áteső gyümölcsök a szomszédtelek tulaj­
donosát illetik, ez alól kivételnek csak akkor van 
helye, ha a szomszédtelek a közhasználat tár­
gyát képezi.

Ezenfelül a közutak, vasutak, távírdái osz­
lopok és vezetékek biztosítása végett alkalma­
zandó különös intézkedések is tétettek, ezek közt

megemiitendö, hogy nagyobb s könnyen éghető 
rakományoknak a vasútvonaltól legalább 15 mé­
ternyi távolságban tartása elrendeltetett s meg­
engedtetett a vasutaknak, hogy a pályatestre és 
tartozékaira átnyúló ágakat és gyökereket — ha 
ezt a vasúti szolgálat biztonsága megkívánja — 
haladéktalanul eitávolithassák ; a távirdai ható­
ságok szintén követelhetik, hogy azon faágak és 
gallyak, melyek a vezetékek közelében léteznek, 
oly mértékben visszavágassanak, hogy az ágak 
mindenütt legalább 0‘60 méter távolságban le­
gyenek a vezetéki sodronyoktól. Halaszthatatlan 
szükség esetén maga a távirdai hatóság eszkö­
zölheti e levágatást.

Ezek a mezőgazdasági szomszédságnak azon 
legérdekesebb intézkedései, melyek a törvény­
hozás körében addig csak szórványosan tárgyalt 
határozmányokat rendszeres egészbe foglalták. 
Hazai törvényeink a szomszédok ily jogairól s köte­
lességeiről tudvalevőleg nem intézkednek és legfel­
jebb a középitési szabályok némely hatósági sta- 
tumok és a szokásjog szabályozták a szomszéd­
ságból eredő jogviszonyokat. Ezeken felül egye­
dül vízjogi törvényünk az, mely e térre is né­
mileg kiterjeszkedett. Igaz, hogy már régibb tör­
vényünk tiltotta a vizek természetes lefolyásának 
más kárával akármily módon vagy alakban való 
meggátlását (1840. X. t,-cz.) ezzel a szomszéd­
jogot a vizjog terén elvileg elismerte, de a vízjogi 
törvény már nemcsak elvi kijelentéssel, de kézzel­
foghatóbb intézkedésekkel rendezte a szomszéd- 
sági jogviszonyt különösen a vízi szolgalmakra 
vonatkozó határozmányokban. Ugyané törvény 
kimondotta, hogy mindazon munkálatok, «melyek 
idegen területen létesittetnek, vagy idegen érde­
keket érintenek, valamint ezen munkálatokon az 
eszközlendő átalakítások hatósági engedély alá 
esnek.» A 43. szakasz pedig a szomszédokra 
már pozitív kötelezettségeket hárít, elrendelvén, 
hogy «ha a vízrendezési vagy lecsapolási mun­
kálatok által idegen földbirtok értéke növekednék, 
a munkálatok létesítője jogosítva van az illető 
terület birtokosától a munkálatok költségeinek 
haszonaránylagos viselését követelni,»

A szomszédok jogainak és kötelezettségeinek 
ezen szabályozása azonban nemcsak a vizjog 
körül szükséges, a hol a jogviszonyok, mint a 
fennebbiekbői látható, több vonatkozásaikban már 
helyes megoldást találtak, de még inkább szük­
séges a mezőgazdaság körül, melyben — mint 
a württembergi törvényből vett s fönnebb ismer­
tetett szemelvények igazolják — nagyon sok 
vonatkozás és érintkezés kimentő és minden

Hazánk időjárása az elmúlt októberben.
A száraz és kissé hűvös szeptember után 

az október hó esőkkel köszöntött ugyan be, de 
azért egészben száraz maradt, hőmérsékletét ille­
tőleg pedig a melegebb októberek mellé sorakozik.

Míg a szeptember ingatag, változó jellegű 
volt, addig e hóban több ízben állandó karakterű 
volt az idő. Volt egy hosszabban tartó, igazi 
nyári típusunk is, amelylyel együtt járt a hó 
19—26-ika közé eső 8 napos száraz időszak; 
ezenkívül a kisebb tartalmú 6 —9-ike közé eső 
4 napos, 11, 12-én 2 napos és 28-31 közé eső 
4 napos száraz időszakok. A 6—9-ike közé eső 
időszakban Dk—K. légnyomási max. hatása alatt 
állottunk, a többi száraz időszakok közép-Európai 
max.-ot hoztak magukkal.

Így a különben rendesen esős őszi hónap 
száraz jelleget vett föl, a mi többek közt abból 
is látszik, hogy a hó 31 napja közül csak 12 
nap volt esős, a többi 19 pedig száraz.

Lássuk mennyi csapadékot mértek e hóban 
a hazai meteorológiai állomások:

I. Észáknyugoti Felföld és Kis-Magyar-Alföld.
Pozsony 58, Mező-Keszi 70, Nyitra 95, Ba- 

lassa-Gyarmat 39, Selmeczbánva 107, Liptó-Ujvár 
95 milliméter.

II. Északkeleti Felföld.
Késmárk 57, Rozsnyó 38, Eperjes 52, Huszt 

84, Kőrösmező 63, Akna-Szlatina 42, Ungvár 
84 milliméter.

III. Erdély és nyugati határszéle.
Nagy-Bánya 78, Bethlen 28, Kolozsmonos- 

tor 30, Herkulesfiirdő 9, Nagy-Szeben 16, Gyergyó- 
Szt.-Miklős 14, Bogaras 18, Maros-Vásárhely 41 
milliméter.

IV. Magyar-Alföld.
Eger 47, Nyíregyháza 38, Szatmár 48, Tür­

ke ve 46, Nagyvárad 23, Szeged 18, Baja 63, | 
Panesova 13, Temesvár 14, Arad 22, Debreczen 
32 mm.

V. Dunántúli dombvidék.
Kőszeg 46, Herény 30, Csáktornya 65, Si&- j 

fok 68, Szülök 55, Pécs 82, Budapest 50, Zala­
egerszeg 45, Nagy-Kanizsa 59, Kaposvár 48, | 
Balaton-Füred 49 mm.

Az elősorolt adatokból már megítélhetjük i 
az eső e havi területi eloszlását.

Eltekintve a tengermelléktől, legtöbb eső (100 
milliméter fölött) esett e hóban az Északkeleti- í 
Kárpátokban s az Északnyugoti-Felföld egy részén/! j 
mindkét terület azonban együttvéve is csak igen! 
kis részét teszi ki hazánk egész területének] I 
50—100 mm. között vannak az említett terüle-j 
teket keskenyen szegélyező vidékek, továbbá a* 
Kis-Magyar-Alföld s végül a Dunántúl északkeleti j 
negyede s^ két déli megyéje (Somogy és Baranya). 
Ellenben 50 mm. alatt maradt az ország zöme.

nevezetesen: az egész Magyar-Alföld, Erdély s 
Dunántúlnak csaknem egész nyugoti fele. Az utób­
biakból legszárazabb maradt a Magyar-Alföld dél 
része (a Körös, Tisza és a Duna közti nagy te­
rület) s Erdély legkeletibb és legdélibb részei. E 
területeken a havi esőmennyiség nem haladja 
felül a 25 mm.-t, sőt több helyt csak ennek mint­
egy felére rúg.

Már az eddigiekből is bátran következtetést 
vonhatnánk e hó száraz voltára, de hogy poziti­
vabb alapra fektethessük ebbeli Ítéletünket, ha­
sonlítsuk össze néhány állomás e havi esőmeny- 
nyiségét a húsz évről nyert állaggal.

Azt találjuk, hogy az átlagosnál kevesebb esc 
esett októberben: Nagy-Szebenben 27, Egerben 
13, Nyíregyházán 26, Szatmárit 27, Szegeden 38, 
Kőszegen 54, Pécsett 17 és Budapesten 16 milli­
méterrel. ellenben több esett: Selmeczbányán 17 
és Eperjesen 2 mm.-el, azaz: az Észáknyugoti 
(északi) Felföld kivételével hazánk minden vidé­
kén jelentékenyen kevesebb eső esett e hóban a 
rendesnél s a hiány legtetemesebb az Alföldön, 
a Dunántúl nyugoti részein s Erdély déli vidékein, 
a hol is nem egy helyen az átlagosnak csak fele 
vagy felénél is kevesebb esett.

Az esős napok száma legnagyobb az Ék 
Felföldön, a hol is 10—13 közt váltakozik, azaz 
átlag minden harmadik nap tekinthető esős nap­
nak és legkisebb Erdélyben, a hol 3—9 közt in­
gadozik. Az Északnyugoti-Felföldön és Kis-Magyar- 
Álföldön 8 — 13, a Magyar-Alföldón 3—12 és a 
Dunántúl 5—12 az esős napok száma.
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kételyt kizáró, egyetemesen kötelező gyakorlatias 
megoldást s szabályozást kiván s ha á törvény- 
hozás e térre is kiterjeszti figyelmét, mint a kis 
Württemberg példája mutatja, némi igyekezettel 
és kevés fáradtsággal könnyen nyerhet is.

Dr. Csillag Gyula.

Néhány szó a foszforsavas mészről, 
mini csontképző takarmányról,
A A modern állattenyésztésnél kétségkívül 

igen fontos szerepe van a takarmányozási rend­
szernek és a felhasznált takarmánynak. Mióta 
pedig az agrikultur-kémikusok, hosszú és fárad­
ságos vizsgálódások után, meghatározták egyrészt, 
hogy mennyi és minő tápanyag kell a külön­
böző állatoknak különböző korban s különböző 
használati czéloknál; másrészt hogy mennyi és 
minő tápanyagokat tartalmaznak a sok minden- 
iéie természetes és mesterséges takarmányok: 
azóta minden törekvő gazda iparkodik a rendel­
kezésére álló takarmányokból egy oly normális 
— mondjuk — étlapot összeállítani, hogy abban 
megadassák minden a mire az állatnak szüksége 
van, de éppen csak a kellő mennyiségben. Ennek 
az éílapkészitésének egyik igen nagy előnye 
abban is rejlik, hogy vele a takarmánypazar- 
lasnak elejét lehet venni s néha, különösen ta- 
karmanvszük esztendőkben, igen nagy kellemet­
lenségeket ki lehet kerülni. De mint mindennek,

ennek is van árnyoldala és pedig azért, 
mert néha olyan kiadásokra csábítja a gaz­
dát miknek absolute semmi eredménye nincs.

Egy ily hiába való kiadás — a többek 
közt az, mikor a theoriához ragaszkodó 
gazda, minden különös szükség nélkül foszfor­
savas meszet tesz a takarmány közé azért, hogy 
nővendékáilatjainál a csontképződést elősegítse, 
igaz, hogy nem sokan vannak, kik ezt teszik, de 
a nagyobb gazdaságokban, különösen tehenésze­
teknél nem ritka a foszforsavas mészliszt a 
borjuk takarmányán.

Midőn ezt teszik, abból a tényből indulnak 
ki, hogy a csontok és fogak anyaga legnagyobb­
részt foszforsavas mészből áll, mert az előbbiek 
legszáraz állapotban 60, utóbbiak pedig mintegy 
75°/p foszforsavas meszet tartalmaznak. Ezek 
szerint azután önmagától értetődik, hogy úgy a 
vemhes valamint a növendékállatok a csontozat 
kellő kifejlődésére oly takarmányt igényelnek, 
melyben a szükséges szerves tápanyagok mellett 
e'égendő foszforsavas mész is foglaltatik. •>

S ebben teljesen igazuk is van. Mert ha 
csakugyan hiányzik valamely takarmánykeverék­
ből ez a fontos ásványi tápanyag, 'akkor a 
finoman praeparált foszforsavas mészpótlék két­
ségkívül jó szolgálatot tehet, már csak azért is 
mert a több ízben végzett kísérletek kimutatták,’ 
hogy az ily módon adagolt foszforsavas meszet 
az állatok meg tudták emészteni és csontképzésre 
(ordítani.

Másképpen áil azonban a dolog, ha nincs 
hiány foszforsavas mészben és teljesen normális 
takarmánykeverékkel van dolgunk, a minőt a 
jommősegü, helyesen és czéiszerü arányban ösz- 
szeáihtott takarmánynyal igen könnyén el lehet 
érni. Ily esetben legalább is nagyon kétséges, 
hogy a pótlólag adagolt foszforsavas mész képes-e 
egyáltalán valami eredményt felmutaíni, mint az* 
némelyek erősitik.

Ezen kérdés felderítéséhez nagyban hozzá­
járulták Dr. Weiske takarmányozási'kísérletei is 
melyeket a következőkben ismertetünk. Weiske 
16 fiatal házi nyulial tett kísérletet, melyek 
közöl 6 db 4 hónapos, 4 db 72 napos és 6 "db 
36 napos korú volt s mind a 16 egy anyától 
származott. E 16 házi nyulat két csoportra osz­
totta, úgy hogy mindegyik csoportban minden 
korból egyenlően jutott. Az I. csoport 8 állatja 
összeses 8690 gramm és a II. csoport 8 állatja 
8630 grammot nyomott; mindkét csoportnak 
tehát majdnem egyenlő összsúlya volt a kísérlet 
eiején. Minden áliat teljesen egyenlően kapott jó 
rétiszénát, zabot és burgonyát, de avval a különb­
séggel, hogyali. csoportban levő állatok azonkívül 
naponként egy adag foszforsavas meszet is kaptak, 
melyet a burgonyaszeletekre rákenve nyújtottak 
nekik.

Ily módon folyt a két csoport takarmányo­
zása egy fél éven át. Hetenkint egyszer ni eg 
lettek az állatok mázsáivá és a félév elmúlta 
után le iettek szúrva. Ekkor pontosan megálla­
pította Weiske minden egyes állatnál küiön-külőn 
a vágási (holt) súlyt, a csontváz súlyát és 
annak vegyi összetételét. A kísérlet eredménye 
az lett, hogy az ezen hosszú idő alatt folytono­
san adagolt foszforsavas mészpótlék, e fiatal és 
erős növésben levő állatoknál a csontváz súlyát 
ugyan egy bizonyos mértékig fokozta, de a 
csontozat vegyi Összetételét semmiben sem vál­
toztatta meg. Éppen ily kevésbbé volt az élősúly 
vagy a holtsúly nagyobbodás a if. csoportnál 
nagyobb, mint az elsőnél.

Egy másik kísérlet, melyet Dr. Graffen- 
berger végzett, következő volt: Egy házinyuinak

4 fiatal (8 napos) kölykét megölte s az anyát 
ugyanazon hímmel, melylyel a megölt magzato­
kat nemzette, újból párosította és éppen úgy 
takarmányozía mint azelőtt, csak azon különb­
séggel, hogy mostantól kezdve naponként a ta­
karmányhoz bőségesen foszforsavas meszet is 
kevert. Nyolcz heti ilyen takarmányozás után a 
nyui 6 fiat ellett, melyek közül egy nemsokára 
elpusztult^ A megmaradt nyulfiakat, éppen úgy 
mint az első el lést, 8 napig hagyta anyjuk mellett, 
mely a szoptatás alatt is megkapta a rendes fosz­
forsavas mészpótlékot. A nyolczadik nap eltel­
tével ezek a köikek is meg lettek ölve és 
vizsgálva.

Az egyes állatok súlyából, valamint az 
analyzisböl kitűnt, hogy a vemhes és később 
szoptató állat rendes takarmányához hozzáadott 
foszforsavas mész az utódok erőteljes kifejlődé­
sére nézve semmi észlelhető haszonnal sem járt, 
hogy a fiatal állatokban a foszforsavas mész­
tartalmú sem növekedett ezáltal.

Ezek után bátran feltehetjük, hogy a különben 
rendes, normális takarmányhoz, mely a czél el­
érésére szükséges szerves és szervetlen tápanya­
gokat és összetételt tartalmazza, pótlék gyanánt 
adagolt foszforsavas mész semmi észlelhető hasz­
not nem nyújt. Ez csak ott van helyén, hol 
kevésbbé jó minőségű és összetételű takarmány 
áll rendelkezésre, melyben esetleg nincs meg a 
szükséges mennyiségű foszforsavas mész s illetőleg 
az ily mész adagolása tehát igazán csak ott in­
dokolt, a ho! a csontok mészhiánva csont­
lágyulás vagy lágy csont uság alakjában mutat- 
kozik\ g

Szárított répaszeletekről.
(Közlemény a budapesti orsz. ebem iái intézetből)

== Azon kedvező eredmények által serkentve, 
a melyeket a hazai nagyipari szeszgyáraink, 
szeszgyári moslék szárításával eddig elértek és 
ama visszásságok kiküszöbölése czéljából, a melyek 
a ezukorgyárakból eredő kilúgozott, friss répa­
szeletek kezelésével egybe vannak kötve, nem 
külőmben ama veszélyek elhárítása czéljából is, 
a melyek a bevermelt répaszeletek etetéséből 
erednek és az azzal takarmányozott marhánál 
fellépő emésztési zavarokban kulminálnak, tett 
lépést a hatvani czukorgyár a kilúgozott répa- 
szeletek szárításának megpróbáiására,

\ olt alkalmam az onnan eredő termény­
ek egy mintájának tápértékét megvizsgálni a

Élesebben határolt esős időszakot e hó folya­
mán csak az Ék.-Feif'öld mutat, ahol is a 2-5- 
ike és 13 18-ika közé eső időszakban esett 
csaknem az összes eső. A Dunántúl is mutat fel 
egy rövid eb b esős időszakot és pedig 1 — 4-ikét. 
míg az oiszag többi részeiben az eső az egész 
hóban inkább csak szórványos jellegű volt.

Mindezek alapján az elmúlt októbert a szá­
razabb októberek közé kell sorolnunk.

Nem érdektelen még annak tudása sem, 
hogy mely napokon ese’t a legtöbb eső és meny­
nyit tett az ki.

; Az esö 24 órai maximuma az Északnvugoti-
1- el föld ön és a Kis-Magyar-Alföldön a hó 2. vagy j 
b-án, az Északi-Felföldön 2-án és 15. vagy 18-án, I 
Erdélyben 13-15-én vagy 18., 19-én, a Magyar- j 
Alföldön a hó első avagy középső napjaiban s a I 
Dunántúl 1„ 2 án avagy 27., 28-án esett.

Jelentékenyebb, egy 24 óra alatt esett eső­
mennyiségek : Nyitrán 33 mm. 2-án; Seimecz- 
bánván 51 mm. 3-án, Liptó-Ujvártt 30 mm. j
2- an; Buszt on 23 mm. 15-én ; Maros-Vásárhelyit j 
í b mm. 13-án; Turkevén 22 mm. 2-án; Baján | 
32 mm.^2-án ; Csáktornyán 34 mm. 27-én; Sió- i 
fokon 37 mm. 2-án és Budapesten 21 mm. 2-án. 1

Ezután lássuk, hogy milyenek voltak e hóban 
a hőmérsékleti viszonyok.

A hőmérséklet területi eloszlása eléggé sza- j 
bályos. Leghüvösebbek voltak az Északi-Kárpátok 
(Árva, Liptó) és a gyergyói-havasok vidéke, ahol 
a havi közép temperálóra (a közvetlen leolvasá­
sokból nyerve) a 9» C. alatt maradi. 11° C. alatt ,

van az egész északi- és északkeleti hegyvidék, 
továbbá Erdély s a Dunántúl legnyugotibb részei. 
Az ország zöme (a Dunántúl s a' Magyar-Alföld 
legnagyobb része) 11—13« C. havi küzéptempe- I 
ramrát mutat fel e hóban. 13« fölött vannak a I 
Magyar-Altöld déli vidékei, elkezdve Kalocsától és I 
Szarvastól lefelé, továbbá egy kisebb zárt terű- I 
let a Dunántúl (Pápa és B.-Füred között). Zág­
rábtól a tengerpart felé növekedik a temperatura 
s_ már a dalmát-partokon majdnem eléri a 20°
C havi közepet.

Megismerkedvén a területi eloszlással, vizs­
gáljuk meg, hogy mennyiben térnek el az e havi 
hőmérsékleti viszonyok a normálistól. Evégből j 
vessük egybe nehány hely e havi közép hőmér- I 
sékletét a húsz évről nyert átlagos értékkel. j

Azt találjuk, hogy az idei októberi havi kö­
zép fölibe emelkedik a normálisnak: Pozsonyban j 
18 C-al, Seimeczbányán 1*4, Késmárkon 2i7 
Eperjesen D8, Ungvárit Pl, Nagy-Bányán 0 8. 
Nagy-Szebenben 0 7, Csik-Somlyón 3 2, Egerben : 
P9, Nyíregyházán 2-6, Szegeden P9, Aradon 18 
Kalocsán P7, Magyar-Óvártt 16, Kőszegen 2-0. í 
Pécsett 18 és Budapesten P7 C®-al, és nem ta­
lálunk állomásaink között egyet sem, a hol hő­
többlet ne mutatkoznék.

Amint a felsorolt adatok tanúsítják, é hóban 
1°—3°-ig menő hőtöbblet jelentkezik vidékenkint 
a havi közepekben, a mely körülmény arra jogo­
sít tel, hogy az idei októbert a normálisnál jóval 
enyhébbnek nyilvánítsuk.

Hogy a hőmérséklet időbeli eloszlásáról is

némi fogalmat szerezzünk, lássuk, milyen volt e 
az eloszlás Budapesten;
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közelmúlt napokban. A puha tapintatu, szürke 
szinti, czukorrépára emlékeztető szagu, homogén 
anyag, a répaszeletek alakját mutatja.

Az anyag a következő összetételű.
Víz ...____ ____  1023%
Protein ................... — ... 9 62 »
Nyers zsir ............. — 3 93 >
[igénymentes vonatanyag 54 93 »
Nyers rost .............. . 1755 »
Hamu ................... - 3'74 >

A terményben foglalt proteinnek 9 18%-ja. 
illetőleg az összes protein 95'42%-ja emészthető. 
Ez meglepő eredmény és ezen takarmány értékét 
nagy mérvben fokozza; mert hasonlítsuk csak 
össze ezzel a hazai nagyipari szeszgyárainkból 
kikerülő szárított moslékot, mely, elismert je’es 
takarmány, és gazdakörökben, mint erőtakar­
mány közkedveltségnek örvend ; ebben az összes 
protein mennyisége mégsem éri el a szárított 
répaszeletek említett százalékait.

Kérdésemre, a hatvani czukorgyár tudatta 
velem, hogy a szárított répaszeletek 100 klgrm.-ját 
3 forintért engedi át répaszállitóinak és más 
vevőknek 3 írt. 25 kr. ért.

Annak kiderítésére, vájjon az említett köve­
telt ár engedélyezése mellett, rentabilis-e a 
szántott répaszeletek takarmányozása, azokat 
más, ismert takarmány vegyi összetételével és 
piaczi árával kell összehasonlitanunk.

Tekintsük csak e ezélból a tengerit:
A tengeri összetétele átlagban

Víz ................................... 12 7%
Protein ...  ................ — 100 »
Zsir ..........— — — — 7 0 »
Légenymentes vonatanyag 62 8 >
Nyers rost —..........— — 60 »
Hamu .............. — — — 15 >

Wolf tanár szerint, valamely takarmány 
tápanyagainak értéke a következő arányban áll: 
Protein 3-5, Zsir 3 7, Légenymentes vonatanyagl.

Tengeri tehát a fent közölt tartalomátlag 
szerint 1237 tápegységgel bir, t. i.

Protein -J- Zsir + Légenymentes vonatanyag 
(10X3-5), (7X3 7), (62-8X1),

= Tápegység 
123-7

A szárított répaszeletek pedig 10314 táp­
egységet tartalmaznak u. i.

Protein + Zsir + Légenymentes vonatanyag 
(9 62X3-5), (3-93X3 7), (54 93X1),

= Tápegység 
103 14.

E számítás alapján tehát az említett két 
takarmány között következő reláció áll fenn:

Tengeri 1, Szárított répaszeletek 0 83.
Ha 100 kígrm. tengerit 6 írttal fizetünk 

meg, vagy más szóval mondva, hogy ha 1237 
tápegységet ezen összegért vásárolunk, akkor 5 frt 
értéket képvisel ama 103 14 tápegység, a mely 
a hatvani czukorgyár által előállított szárított 
repiszeletekben foglaltatik.

Ezzel szemben a szóban forgó takarmány 
100 klgrm. ja 3 frt 25 krért illetőleg 3 írtért 
beszerezhető, miből kitűnik, hogy az abban foglalt 
tápanyagok 65 % illetve 60% ával az azokat 
képviselő értékért vásárolhatók, (hogy ha azt, a 
tengeri árával és az abban foglalt tápegységek 
számával hasonlítjuk össze).

Hazai szeszgyáraink a moslék szárításának 
magas értékét igen gyorsan ismerték el, a mit 
azáltal bizonyítottak, hogy a szárítást úgyszólván 
lázas sietséggel kezdették meg. Azt tartom, hogy 
czukorgyáraink a répaszeletek szárítását hasonló 
módon fogják megkezdeni. Czukorgyáraink majd- ! 
nem mindegyike, az általuk feldolgozott répák 
egy részét maga termeli, miből kifolyólag nemcsak 
a kilúgozott szeletek azon részének értékesítésé­
ről kell gondoskodniok, a mely szerződésileg 
nem kerül a répaszállitók vermeibe, hanem a 
saját termésű répából származó szeletekről is.

A répaszeletek értékesítése ma, úgyszólván 
kivétel nélkül marhahizlalás által eszközöltetik, 
ettől azonban az illető vállalatok iparkodnak 
megszabadulni, a mi a szeletek szárítása által 
annál könnyeben lesz elérhető, mivel arra, mü- j 
szakilag tökéletesnek mondható eljárás (a Hencke 
féle eljárás) áll rendelkezésünkre és a mi még 
szintén nyomós ok, hogy t. i. a termény könnyen 
akad vevőre, Németország takarmánykereskedői 
ily anyag után hajhásznak.

Legyen itt még megemlítve, hogy úgy mint 
a hogy az annak idején a szárított szeszgyári 
moslékkal történt, t. i. a termény legnagyobb 
része kivitetett a külföldre, úgy a hatvani czu­
korgyár is, eddig termelt takarmányának jő 
részét külföldre adta el.

Dr. Könyoki Alajos.

Uj rovarirtó növény terme'ése.
Magyarországon, mint azt már jeleztük 

volt, ez évfolyamokban Molnár István gyü- 
mölcsészeti miniszteri biztos a Dalmátországban 
tenyésztett «hamvas levelii arany virággal» (Chry­
santhemum cinerariaefolium), mely növény tud 
valevőleg igen jó rovarirtó szernek bizonyult, 
alapos kísérleteket folytat. Ez a növény a telet, 
a budai kísérletek szerint, három éven át jól 
kiáltotta s a megejtett vizsgálat alapján virágjá­
ból ugyanolyan minőségű rovarpor lett, mint a 
milyet nyernek a Dalmácziában termesztett ha­
sonló növényből. Ezeknek szem előtt tartásával 
a földmivelési miniszter a növénymagvakból, az 
ez iránt érdeklődő közönségnek, meglehetős 
mennyiséget osztatott ki s miután melegebb 
köves" hegyi talajokon e növény igen jól meg­
terem, sőt jövedelmező gazdasági ággá is fejlőd­
hetik, remélhető, hogy az elpusztult szőlők he­
lyén e rovarirtó növény termelésével sokan 
fognak próbát tenni.

Vádak a tőzeg ellen.
Egy magas színvonalon álló franczia lapban 

bizonyos Basserie nevű gazda a következő vá­
dakat hozza föl a tőzeg ellen :

1. Azon növények, melyekből a tőzeg szár­
mazott, igy a Carex, Butomus, Eqiselum, Sphag­
num, de különösen az Utrieularia, a Phellan- 
drium, a renunculaceák stb. a legnagyobb mér­
tékben mérgesek; csaknem bizonyos ennélfogva, 
hogy ezek mérgező hatása még hamvaikban sem 
tűnik el.

2 Nem igaz, hogy a tőzeg képes volna 
visszatartani a vizelet légenytartalmát; e tekin­
tetben a szalma ép úgy megteszi a szolgálatot.

3. Nem igaz — nevezett iró szerint — az 
sem, hogy más illő anyagokat is képes volna 
visszatartani; nemcsak szagtalanná nem teszi az 
istállót, hanem veszélyes kigőzölgése is van, mi 
belélegezve, különféle betegségeket képes elő­
idézni az állatoknál ; igy különösen a takonykor 
lép fel könnyen oly istállókban, hol tőzeggel al­
moznak. «A lábak gyengítésére pedig határozot­
tan rossz befolyással van.»

Mi e vádakkal szemben csak azt említjük 
föl, hogy Francziaországban aránylag igen kevés 
tőzeg van ; éven kint ezer meg ezer waggon ily 
szállítmány leginkább Németországból jön be s 
leginkább nemzeti gyűlölet sugalhat oly közle­
ményt, mely a szakember bírálatait egy oldalról 
sem állja ki.

Ezen táblázat második rovata a hőmérsék­
letnek busz évről nyert októberi öt napi közép­
értékeit adja : a harmadik rovat az idei októberi 
ötnapi közepeket s a negyedik rovat a két meg­
előző közt mutatkozó diíferencziákat tünteti fel, 
és pedig a -f- jel hőtöbbletet, — jel meleghiányt 
jelez. A többi rovatok egyéb meteorológiai ele­
mek ötnapi értékeit, illetve középértékeit s a szél­
irány és szélcsendnél a megfigyelt esetek számát 
adják.

A mint a második rovatból látjuk, a hőmér­
séklet normális (húsz évi) menete őt napról öt 
napra egészen szabályos, azaz folytonosan csök­
ken a hó vége felé, míg ez a harmadik rovatra 
csak részben áll. Minket azonban főleg a külömb- 
ségi (negyedik) rovat érdekel, mert ez mutatja 
meg. hogy a hőmérséklet ezidei októberi menete 
mennyiben tér el a normális menettől. Amint 
látjuk a hó első felében csupa hőtöbblet — (és 
pedig a második és harmadik penfádban jelenté­
keny) és második felében némi meleghiány mu­
tatkozik, az előbbi az utóbbit azonban tetemesen 
felülmúlja. Amennyiben a hőmérséklet budapesti 
menetéről következtethetünk a hőmérséklet me­
netére általában, hazánk aránylag kis területén: 
kimondhatjuk, hogy as idei október első fele te­
temesen melegebb s második fele valamivel hűvö­
sebb volt a normálisnál.

Ha a hőmérséklet ezen (időbeli) eloszlásának 
magyarázatát keressük a meteorológiai elemek 
egyidejű értékei közt, a felhőzet és szélviszonyok 
sok tekintetben felvilágosítást adnak.

Ugyanis a hó első felében (lásd fenti táblá­
zat utolsó öt rovatát) jóval kisebb a (közép) fel­
hőzet és a (közép) szélerő, mint a hó második 
felében. A szélirány az első félben túlnyomólag 
Dny—K-i, a második félben pedig erősen ural­
kodó az Ék—Ny-i. E körülmény azt hozza ma­
gával, hogy a gyenge enyhe szelek s a kisebb 
felhőzet mellett az idő a hő első leiében teteme­
sen melegebb volt, mint a második félben, amidőn 
az erősebb és hűvösebb szelek mellett még bo- 
rúltabb is volt az idő.

Hogy az idei október hőmérséklet dolgában 
oly kedvező lefolyású volt, azt első sorban a lég­
nyomás kedvező eloszlásának s ami ezzel szoro­
san egybefügg, a kedvező szélviszonyoknak kell 
tulajdonítanunk. így például Budapesten a fenti 
táblázat hat pentádja (szél-rovat) összesen 90 
szél-észlelést foglal magában (naponta három ész­
lelés), ezek között 29 észlelésnél a szél az Ék—Ny-i 
félből-, 35 észlelésnél a Dny—K i leiből fújt és 
26 észlelésnél szélcsend uralkodott. Tehát az ösz- 
szes észleléseknek csak 1/s-át teszi ki a hűvösebb 
Ék—Ny-i szél, %-a a melegebb Dny—K i szélre 
és a nagyszámú szélcsendre esik.

Az ország többi részeiben is ily kedvezők 
voltak e hóban a szélviszonyok. Ugyanis, a hegy­
vidéket kivéve a legtöbb helyt a délnyugottól— 
délkeleti szélirány volt az uralkodó s a viharos 
napok száma átlag igen kicsiny, a szélcsendek 
száma pedig nagy volt.

A melegebb évszakot jellemző zivatarok 
(égi háborúk) e hóban nem maradtak el, sőt

— persze már csak szórványosan — majdnem 
minden vidéken előfordultak, és pedig részint a 
hó első napjaiban, részint 10-én (Dunántúl), 
avagy 13., 14 én.

Az első fagy csaknem mindenütt a hó 20-án, 
illetve 21-én reggelre volt. Az első fagyok — s 
az összes e hóban előfordulók — igen mérsékel­
tek voltak s a. 5 G°-ot jóformán seholsem ha­
ladták túl.

Itt van helye, hogy a hőmérséklet abszolút 
szélsőségeiről is megemlékezzünk.

A hőmérséklet maximuma túlnyomóan a hó 
8-án állt be. minimuma pedig 29-től 31-én.

Vidékenkint felsorolunk ezen értékekből né­
hányat. Eszerint a maximum volt: 25'9 C° Po­
zsonyban 8-án: 216 Selmeczbányán 8án; 25'0 
Ungvárit 8-án; 25 0 Kolozsmonostoron 8-án : 
28'4 Nagy-Szebenben 7-én; 26-9 Turkevén8-an; 
27'1 Szegeden 8-án; 25‘8 Herényben 8-án és 
25'9 Budapesten 6-án. A minimum pedig volt:
2 4 Pozsonyban 30-án; 23 Selmeczbányán 20-án; 
1 0 Ungvárit 31-én; 5 0 Kolozsmonostoron 29 én : 
4-2 Nagy-Szebenben 26-án; 3T Turkevén 29-én;
3 2 Szegeden 29-én; 0 6 Herényben 31-én; és 
1‘0 Budapesten 30-án. A hőmérséklet abszolút 
ingadozása vidékenkint 24-30 C"-ot tesz ki.

Az első hó is megjelent, és pedig az Észak­
keleti-Kárpátokban és az Erdélyi havasokon. Ne­
vezetesen: Akna-Szlatinán 27-én, Akna-Rahón 
18-án, Turbáton 14-én és Csik-Somlyón (a Har­
gitán) 18-án esett az első hó. Akna-Rahón és
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A sajtok leszállítása a havasokról.
A havasi gazdáknak nem a legkisebb gondot 

adja a magas Alpesek sennerei-jaiban az egész 
nyár folyamán készült sajtoknak hazaszállítása 
az őszi idő beálltával, midőn már kihalóban van 
az élet a magas erdők rengetegeiben. Különösen 
a nagy, kemény Kereksajtok (emmenthali és grói) 
leszállítása válik az ősz közeledtével felette sür­
gőssé, mert a rendkívül primitiv berendezésű 
havasi kunyhók mindegyikének van ugyan a szik­
lába vágott kis pinczéje, hol a nyár folyamán 
összegyűjtik a készletet, de ezek nem alkalmasak 
arra, hogy a sok gondot és a külömböző hő- 
mérséket,, igénylő 1—1! 2 évig eltartó érlelés itt 
teljesittessék.

Az érlelő-helyiségek sokszor 8—10 mért- 
földnyire esnek a havasoktól s gyakrabban csak 
igen keskeny hegyi gyalogutak" visznek le a 
völgybe. Ez okból a 60 — 80 kgos sajtok leszál­
lítása igen sok nehézséggel jár, kiváltképen azért, 
mert nagy értékcsökkenést idéz elő a sajton es­
hető legkisebb repedés vagy sérülés.

A szállítás módja annyiféleképpen változik, 
a mint változik a vidék s változik a hegyi utak 
hasznalhatősága.

Svájcénak pl. csak egy kantonjában: Frei- 
burgban kétféle szállítási mód a használatos; 
Bulle és Grueyer vidékén a sajtosok maguk 
hordják le egy kerek asztalkán, melynek három 
lába egy V alakú járomban végződik. E jármot 
a sajtos legény úgy illeszti vállasra, hogy az 
asztalka teteje egy tenyérnyire van a feje felett. 
A Jannthalban négy csavarral két deszka közé 
erősitik a nagy kerek sajtot s öszvért terheinek 
meg vele két oldalon, (L. 116. ábra.)

A Graubünden-kantonban, hol téglányaiaku
3—6 ki. sajtokat készítenek, rendesen 12 dara­
bot csomagolnak egy hevenyészett ládaba, két 
ilyen ládával terhelik meg a türelmes öszvér két 
oldalát, (1. 117. ábra.) melynek bizony nem na­
gyon irigylendő a sorsa azon 2—3 hónapon 
keresztül, midőn 80—150 kilót kell czipelnie na­
ponként le pár mértföldnyire a széditően mere­
dek hegyi ösvényeken. N. V.

Az erdők éghajlati hatása.
Az erdőkben tett meteorológiai megfigyelések 

eredményei szerint nappal a leg hidegebb az 
erdők bensejéfcen, mig ellenben éjjel melegebb, 
mint az olyan vidék levegője, hol erdők nincse­
nek. E tüneménynek egyszerű oka az, hogy a 
Iák lombja nappal a meleget elnyeli, mig éjjel ez 
elnyelt meleget kisugározza. — Mindazonáltal a

kivált Turbáton a hó második felében gyakrabban 
fordult elő havazás.

Hátra van még, hogy az időjárási térképek 
alapján megismerkedjünk az e hóban uralkodó 
időjárási típusokkal, különösen azokat emelve ki 
közülük, amelyek hazánk e havi időjárására intéző 
befolyással voltak.

A hó elsejétől 4-ig másodrendű depressziók 
hatása alatt voltunk, mig légnyomási maximum 
Ek.-Európa fölött tartózkodott. Eme helyzet mel­
lett a hó első napjaiban hazánk minden vidéke 
kapott esőt. 5-én egy Énv. depresszió hatásköré­
ben szórványos esőket kaptunk. 6—9-éig Dk-K. 
maximum hatása alatt egészen száraz volt az 
idő- 10-én — Dny. max. mellett — átmenetileg 
nyugoton’kevés eső. 11 és 12-én Közép-Európai 
maximum mellett egészen száraz. 13—18-ig esős i 
időszak következett be. Ez idő alatt a maximum 
többnyire Dny. Európa fölött tartózkodott. 19— j
26- ig ismét száraz időszak állt be. Ugyanis 19-én I 
légnyomási max. jött nyugotról, mely három napig I 
Közép-Európa tartózkodott, ezt 23-án újabb j 
maximum követte nyugotról, mely egyideig szintén : 
fedettünk maradt, mígnem 26-án Dk.-re vonult el. I
27- én É. és Ny.-on bő esők állnak be egy É-i j 
mély depresszió s Dny. (és Dk.) max. hatása alatt.
28- 3l-ike ismét száraz időszak. Nyugotról jött j 
egy max., mely lassan Közép-Európán át Dk-re ! 
vonult s így a hónap, mely esőkkel köszöntött j 
be, száraz időszakkal záródott.

Héjas Endre.

hőmérséklet közti külömbség az erdőben és az 
azon kívül levő jégrétegre vonatkozólag nem oly 
nagy, hogy az csak egy kevéssé is befolyásolná 
az erdő körüli vidék hőmérsékletének alakulását. 
A fizikai elméletnek megfelelőleg tehát el kellene 
azt fogadnunk, hogy egy teljesen sik területen 
fekvő erdőben meleg, verőfényes napon a hőmér- 
sékek közti külömbséget kiegyenlítő légáramlat­
nak kellene megindulni és pedig nappal az erdő 
bensejéböl kifelé, mig ellenben éjjel megfordítva; 
csakhogy e légáramlatot, hogy valóban az el­
méleti feltevésnek megfelelőleg történik, bizonyí­
tani egyáltalában nem tudjuk. Az újabban végre­
hajtott kísérletek szerint, az erdők, de különösen 
a lomberdők benseje sem nem csökkenti, sem

11G. ábra. Kereksajtok szállítása Svájczban fJannthal) öszvérháton.

régi nézetnek; viszont az erdő a levegő nedves­
sége által kivételes- állapotba nem igen jut.

Közönségesen túl nagyra veszik az erdők 
fáinak kisugárzását; eléggé jelentékeny ez a 
lomberdőnél, de különösen a tenyőerdőnél, mind 
az által kisebb mint egy jó állapotban levő 
rétnél vagy zöld hereföldnél. Az erdő körül fekvő 
vidék tehát még kedvező esetben sem várhat 
valami említésre méltó nedvességet az erdőtől. 
Galiczia keleti részén, hol tavak, folyók nincse­
nek, az erdőknek a hőmérsék változására gya­
korolt befolyását, habár igen kis mérvben is. de 
mégis lehet tapasztalni. Az ez irányban tett 
megfigyelések arra a meggyőződésre " vezettek, 
hogy e befolyás foka az ily vidékeken is csak

meghatározott nagy­
ságú; más szavakkal 
nagy vizek közelsége 
már magában véve 
is feltételezi a levegő 
oly nagyobb nyirkos­
ságát, hogy az ily 
helyeken az erdők­
nek a lég nedvessé­
get előidéző hatásá­
nak el kell enyésznie 
s igy nem is cons- 
tatálhatóaz. Ha pedig 
a lecsapódást tekint­
jük, hogy mily be­
folyással vannak erre 
az erdők, úgy azt 
bebizonyítani, misze­
rint azt elősegítenek, 
nem tudjuk. Már a 
tiszta légkörben is 
rendkívül nagynak 
kell lenni az egy­
mással vegyülő lég- 
rétegek hőmérséke 
közötti küíöm őség­
nek, hogy csak egv 
kevés felhőképződést 
hozzanak létre. Ilyen 
hőmérsékleti különb­
ségek pedig az erdő 
és a körülötte elte­
rülő vidék feletti le­
vegőnél egyáltalán 
elő nem fordulnak. 
Az erdők tehát mint 
ilyenek lecsapódást 
elő nem idéznek, de 
viszont nem is bete­
li ásol jak hátrányo­
san annak beálltát. 
 P-

117. ábra. Sajíszállitás Graubünden kantonban Svájczban.

Szán mozgatható 
rúddal.

Ő A rudat egyálta­
lán nem czélszerü a 
szánhoz mozgathat- 
lanul erősíteni. Mind- 

1 annak, ki gyakran 
; utazik szánna!, al- 
* talma van tapasz­

talni, hogy — kivált 
egyenetlen utón, vagy 
az olvadás beáiltá-
va*> mikor az utakon

a kornyék hőmérsékletét. Sokkal gyakran lyukak és mélyedések képződnek _
a mozgathatlanul beerősitett rúd következté­
ben a lartóláucz a lovakat ide-oda rángatja 
s gyakran el is ejti. Segíteni lehet ezen a moz­
gatható rúd által, melynek szerkezetét a 118. 
és 119. ábrák mutatják be. A rúd két darabból 
áll; hátsó vége (/) pontnál a szán első aljfájába 
van erősítve, (c) pontnál megtörik s csuklószerüen 
van összekötve az előrészszel, ezáltal a rúdnak 
lel s alá való mozgása lehetővé van téve. De 
hogy a földre ne essék s természetes állásában 
maradjon, e czélra az (a—a) két vasgyám szol­
gál, melynek a szántalpból (d-bö!) kiindulva 
olyan módon erősitvék a rudba. hogy az felfele 
igen, de lefele — a gyámok ferde s felfele irá-

nem emeli
nagyobb felmelegitő hátast fejt ki a fák koroná­
jának felső része, úgy hogy verő f ényes napon 
a körülötte levő légréteg sokkal inkább felmele­
gedik, mint erdőmentes vidékek hasonmagasságu 
növényzete körülötti légréteg. Éjjel a levelek ki­
sugárzása következtében lehűl az erdő levegője, i 
mig az erdőmentes vidék hason magasságú lég­
rétege ellenben a talaj kisugárzása következtében ; 
emelkedik.

Az erdő tölötti jégréteg hőmérséklfelének | 
csökkenése kihatással lehet az erdő körüli vidék ] 
hőmérsékletére is; ellenben azt állítani, hogy i 
az erdő a körülötte levő vidék hőmérsékének emel- j 
kedését elősegítené, egyenes ellentéte volna a
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nyozott állása következtében — nem mozoghat, ' 
azaz le nem eshetik, A rudat ezen helyzetében 
még inkább megerősíti s egyúttal a csuklót a 
rövid fordulásoknál keletkező nagyobb oldalnyo- i 
mástól is megvédi a két rövidebb (a'—a') gyám.
A hosszabb előgyamok »//'. a hátsó rövidebbek 
pedig 1/2" vastag gömbölyű vasból készülnek. 
Egészén könnyű szánnál elegendők az eiőgvámok 
msgukban is. _v

Kérdések a gyakorlat köréből.
449. k. Mindenekelőtt nagy köszönetemet 

fejezem ki azon előzékenységért, hogy a búza- 
betegségre nézve némi tájékozást nyertem.

Az értesítés olvasása után rögtön kimentem a 
buzalö.dre, d. u, 4 óra lehetett s ekkor találtam röp­
ködve fekete bogarakat, melyekből egyet tudtam 
lógni, de ugyancsak a beteg buzafőldöo igen nagy 
számmal találtam kis sarga apró bogarakat: 
mindkét fajból küldök üvegben megállapítás vé­
gett, hogy nem-e ezek a gonosz ellenségei a i 
búzának.

A mint írva volt, keresgéltem a buzatöveknél 
azt a leirt álczát is. de puszta szemmel semmit i 
sern fedeztem fel. E miatt a búzát földdel együtt 
felmarkolva, küldök belőle egy kis dobozban, 
hogy ezekből meg lehessen állapítani a kártevői.

Sajnálom, hogy pár nappal előbb nem kap­
tam az értesítést, mert az üres földeket ismét 
búzával bevetettem, azt hive, hogy majd a 
hideg elpusztítja a bogarakat es az uj kelés meg­
menekül a pusztulástól, de az értesítésből okulva i 
csalódtam.

A védekezést most úgy próbáltam meg.
a ouzaföldet 8 öl szélességben keresztül 

felszántottam, hogy így a megtámadod búzát az 
egészségestől elszigeteljem : nem tudom, segít-e 
az a bajon.

Nálam a buzapusztulás a buzatarló felőli 
Oldalon kezdve, a szélétől befelé terjed és csak­
nem rendes méretben az egész földön tovább I 
halad ; a hol már elterjedt, a föld ott egészen 
tekete s a búzának csak kis beteg hegvei és 
illetve törzse látszanak.

bizony, ha nincs óvszer, akkor nagy kárnak 
nézünk elébe, csodálom, hogy még másfelől 1 
nem érkezett panasz, de itt, e tájon már sok 
a kár.

Kaszaper, 1893. novemb. 5. j. a.

450. k. Néhány tábla rozsunk sárgul és 
rohamosan vész; kutatva annak okát, az ide 
mellekeit kis üvegben lévő álczákat találtam. — 
tudva azt, hogy a szerkesztőség szívesen ád fel- í 
viiágositást, kérem szíveskedjék ‘ velem tudatni, 
miféle álczák ezek és mit lehetne ellenök tenni.

Tapjonv. g y

451. k. Tejgazdaságomban a tejet 20 darab j
lehén után nem tudom értékesíteni. A tejből, gép 
áltál, használható vajat előállithatnék-e, milyen 
gép ajánlatos erre legjobban, hol kapható és mi : 
az ára és hol tudnám az igv nvert vajat le»- I 
jobban eladni. ' PB*

4;>2. k. Buzavetéseim megtekintésénél azt ! 
tapasztaltam, hogy annak minden táblája me» 
van támadva. L pusztulás legfeljebb két nap 
előtt vehette kezdetet s már minden tábla V9~— V, i 
öl szélességében és egész hosszában látható' a kár

Rögtön hozzáfogtam a kutatáshoz s arra az ! 
eredményre jutottam, hogy a vetéseket egy her- ■ 
nyotaj pusztítja, mely az egyes növény szál at meg. 
illetve leragja. Foglalkoztam a rovar megái api- I 
fásával s azt. hiszem, hogy ne n tévedek, ha Zabrus i 
gibbusnak vélem.

Bátorkodom a tekintetes szerkesztőséghez 
azon kérelemmel fordulni, szíveskedjék megáila- I 
pittaim, hogy a külön csomagban beküldött rovar 
tényleg Zabrus gibbus-e s hogy alant jelzett 
védekezési módom czétra vezető e‘ vagy van más 
helyesebb védekezés ellene.

Miután a pusztítás most kezdődött, úgy aka­
rom annak továbbterjedését megakadályozni, 
ll0gv Vb méternyire a megtámadott területtől egy

35-40 cm. mély barázdát huzattain és abba 
oltott mészbe mártott szalmát tettem. A meg 
támadott helyeket pedig felszántatom és tavaszra 
valami kapás növényt vetek bele.

Érdekes az, hogy minden tábla egész hosz- 
szában a délnyugati oldalról van megtámadva.

Károlyháza. " E.

Planet j n r,
443. felelet.

A sor ve tőgép pel vetett tengeri első kapá­
lása jól végezhető a Clayton és SchuthJeworth- 
íéle «Planet jr.» ekével, csak a kormánvleme- 
zeket úgy kell fordítani, hogy azok a földet a I 
sortól a sorközbe hányják és a sortávolság ne 
legyen túlságos kicsiny. Itt nálunk sok ily eke j 
vost az idén működésben és sokoldalú alkalmaz­
tatása mellett különösen az első kapálást végzi 
jói. Ha a tengeri még igen apró, megesik, hogy I 
betakar néhányat, de ezt gyerekekkel olcsón í 
lenet kijavítani.

Léva, nov. hó. Lahner.
*

A Vianet jr. 35—70 cm. sorközökben állit- 
nafu s ezen határok közt bármely sorvetés me»- 
kapálására alkalmas, egyébként, kezelésének le­
írását lapunkban fogjuk ismertetni. L. i

US. és 119. ábra. Szán mozgatható rúddal.

170 cm, magas egy éves csikó.
448. felelet.

Az angol telivér ló teljesen kifejlődött álla­
potban szokott 170 cm. középmagasságot el­
emi s rendes körülmények között lehetetlen, 
hogy ezt a mértéket egy éves korában megüsse 
és a két éves is rendszerint csak akkor éri el 
ezt, ha u. n, «nyakig láb» szülőktől származik, 
melyek aránytalan bosszu lábak mellett még 
túlságos magas marnak is s ezen tulajdonukat 
átörökítik.

Rendellenes esetben azonban, a mikép a 
törpén maradás, úgy a tulnövés is lehetséges s 
habár én a magam részéről nem tudom, hogy 
\ olt-e vagy van-e ily nagy egu éves csikó vala­
mely magyar vagy más ménesben, figyelmeztetni 
kívánom a kérdést tevőt, hogy két évet betöl­
tött angol telivér csikót és pedig nem nvakig 
lábút is, magam is mértem a budapesti verseny­
pályán olyat, a mely a 170 cm. megütötte, egy 
évest pedig, de már nyakig lábút, a mely a 156 
emí. elér.e. mindenüt szalagmértéket értve.

Ez utóbbi megjegyzést azért koczkúztatom, 
mert nagy külömbséget ad az. hogy vájjon sza­
laggal, avagy botmértékkel mérünk-e ? Ugvams •

ha egy ló bottal mérve pl. 155 cm°akkur 
szalaggal 161—165;

ha egy ló bottal mérve pl. 160 cm. akkor 
szalaggal 166—172 ;

ha egy ló bottal merre pl. 165 cm. akkor 
szalaggal 171 - 178;

ha egy ló bottal mérve pl. 170 cm. akkor 
szalaggal 176—183;

azon oknál fogva, mert szalaggal az izom­
domborulatokat is mérjük, b Ital pedig csak a

függélyes magasságot. Nézzen utána különben e 
dolognak a kérdést tevő «A ló és tenyésztése» 
czimü könyvben is. “

Az apró kabócza
449. felelet.

A Kaszaperről beküldött rovarok két külön­
böző rovarcsoporthoz tartoznak és közülök csak 
az kártékony, a mely a kérdés szerint igen 
nagy számmal található és ez Deltocephdus stri- 
atiis L. nevű kis kabócza. A levél nem ad ugyan 
felvilágosítást, hogy azon a buzatarló felől való 
oldalon nyáron mi volt vetve, de azt hiszem, 
hogy nem volt ugar. vagy ha mégis ugar volt,' 
akkor bizonyára igen muharos lehetett, vagy ha 
mivelés alatt volt, valamely füféle kuítiváh nö­
vénynyel volt bevetve, melynek tarlója az aratás 
után igen kizöldült. Itt nőt nagyra a kis kabócza 
és innen kezd most a buzavetésbe húzódni. E 
kártékony kis rovarra vonatkozólag, meiv — úgy 
látszik — hazánkban most évrői-évre aggasztóbb 
módon kezd szaporodni, már közöltünk egy kis 
figyelmeztetést, a mely lapunk f. é. okt. 2o-én 
megjelent 85. száma 555. lapjának első és má­
sodik hasábjában «Az apró kabóczák irtása» ' 
czimen olvasható. A szántásnak, ha az nem 
történik úgy. mint azt ezen az említett helyen 
ajánlottuk, kevés haszna van. mert e rovarok 
nem kerülnek a rögök alá, hanem az ekét huzó 
állatok elől léire szöknek és ideje korán elme­
nekülnek, hogy a hantok rajok ne boruljanak.

A másik bogár, melyet a beküldő feketének 
mond és a melynek szürke fedőszárnyain apró 
tekete foltok is láthatók, nem kártékonv és a közön­
ségesen ismert ganéj-bogaraknak egy kis fajából 
való. Neve Aphodins prodromus és a rnarhatrá- 
gyában él. de élő növényi részeket nem támad 
meg.

A beküldött földben más rovart nem talál­
tam. mig ellenben a búza vet és szálainak sásán 
a kis kabócza szúrásainak nyomai láthatók. Kár, 
hogy a beküldött néhány szál teljesen szét volt 
szakadozva és igy nem láthattam, hogy vájjon 
azok belsejében nem élt-e valami ?

Jnblonowski.

Oscinis frit.
450. felelet.

A beküldölt álczák a frit-légy [Oscinis frit) 
áiczái, melyekről nemsokára egy részletesebb is­
mertetést fogunk közleni. ' JaUonoiosU.

Gabona-futrinka (Zabrus gibbus).
452. felelet.

A beküldött vetéspusztitó rovarok ténvie» a 
gabona-futrinka (Zabrus gibbus) áiczái. Ezen álczák 
földi lyukakban élnek, honnan éjjel szoktak fel­
jönni a vetésből való falatozás végett. A fiatal 
gabonavetés levélzetét hosszukban foszlányokká 
szabdalják szét, mitől azután ezek kiszáradván, 
össze bodrosodnak. Gyakran le is húzzák a 
leveleket fészkeikbe.

( Az hlezák pusztítása tavaszszal, május felé 
szokott a legnagyobb lenni, mert akkor már 
harmadfél ezeníiméternyi hosszúságot érnek el 
és sokkai több táplálékra van szükségük: május 
közepéig tart a rágás akkor az álczák mélyebbre 
30—40 cm.-nyíre húzódnak a földbe, bébábo- 
zodnak es júniusban kelnek ki belőlük a tekete, 
dombos ban!, fényes kifejlődött bogarak.

A bogarak maguk is kártékonyak, de azok 
már nem a gabona levelét, hanem a kalászokat 
keresik fel é. kirágják a még teljes fejeket elvan 
tormán, mint a szipolyok. Csakhogy a szipoívok 
nappal is a kalászokon láthatók, a gabona-fut- 
nnka ellenben nappal a rögök közt rejtőzködik 
ro csak a nap nyugta után mászik fel a" gabona- 
száron a szemekhez.

A védekezés a következőkben állhat.
1 Az o!yao helyeken, hol a Zabrus gibbus 

pusztítani szokott, gabonát gabona után ne ves- 
sünk ugyanazon földbe: különösen veszélyeztetve 
van az árpa után következő vetés, mert az 
árpaföldekbe különös előszeretettel rakják le c 
bogarak petéiket
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2. Ha már benn van vetésünkben az áleza 
V' foltonként mutatkozik, akkor a foltokat árok- 
kai veszszük körül és az árok fenekére egv-két 
cm-ayí vastagon oltatlan mészport hintünk, 
h> gv így az álczák szétterjedését megakadályoz­
zuk A megtámadott foltokat felszántani vagy 
felásatni is tanácsos,

3. Ha ezt bármi oknál fogva nem tehetjük, 
akkor júniusban esténként holdvilágnál vagy 
lámpa világnál figyeljük meg, hogy mely helyeken j 
másznak lel a bogarak a kalászokra és onnan 
gyüjtessnk őket össze kevés benzinnel kevert 
jizbe. hol r gtőn eldöglenek. Az összegyűjtés 
kézzé) vagy az ismeretes házi vászonból készült 
b igarfogó hálókkal történik.

4. Az inficziált táblákon rögtön aratás után 
sekélyen szántássuk fel a tarlót és mikor a ki­
pergett gabonaszemek már kikeltek, mélyen 
-/untassunk, hogy a petebői kikelt fiatal álczák 
éhen veszszenek.

tik, továbbá a földbirtokos gazda minősége szerint. 
A nagybirtokosra nézve feltétlenül előnyös a minél 
bosszab törlesztési :dő, már a középbirtokosnál 
és még inkább a kisbirtokosnál a íuihosszu tör­
lesztési ‘idő feltétlenül hátrányos. De e kifogásaink 
daczára is, a dolgozatot melegen ajánlhatjuk a 
gazdaközönségnek. x. Y.

A „Köztelek“ tudósításai.

Vegyesek
Mai számunk tartalma: Old*

o Ha tavaszszal már nagyobb álezákkal 
van dolgunk, sertések is terelhetők a megtáma­
dott foltokra, melyekről azt mondják, hogy az 
akkor már kövér álczákat kitúrják a földből és 
megemésztik.

A iennebhi védekezési módok alapján min­
denki a maga helyi viszonyai szerint kombinál- 
Katja az irtóeljárást. Dr. Horváth (Hsa,

Könyvismertetés.
Jelzálogos kölcsönök, "tájékoztató a magyar 

gazda közönség szamara. Irta Hams 3Iiksa. Buda­
pest, Ftankiin-lársulat. Ara 80 kr.

. -Szerző azzal a kérdéssel, melvnek jelen 
dolgozata nagyobb részét szenteli, már hosszabb 
idő óta foglalkozik.

Ebben a kérdésben az orsz. gazd. egyesü­
letnek közgazdasági osztályában felolvasást is 
tartott. Jelen dolgozata azonban említett felolva­
sásánál sokkal bővebb és részletesebb nemcsak 
annyiban, hogy több intézetet vont be tanul­
mánya körebe, bar em abban a részben is, hogy 
a tárgyai (óbb oldalról világítja meg és részlete- 
-ebb felvilágosítást - yujt a magyar es a hazánk- 
ban működd jelzálog-intézetek köicsőneiről. A 
lll-ik, <Záloglevelei? kölcsönöket közvetítő-intése- i 
tek, czimet viselő fejezetben, az alapszabályok 
vagy az úgynevezett ismertetők részletes közlésé- j 
vei bő tájékozást nyújt az összes záloglevél- 
kőiesönöket nyújtó intézetek, valamint a jelenté- í 
kenyebb takarékpénztárak kölcsönfeltéte eiről. Ezt ( 
az úgy mondta nyers anyagot a IV. fejezetben 
összehasonlító táblázatokban dolgozza fel és tu- í 
lajdonkep itt tájékoztatja az érdekietteket az egyes j 
intézeteknek különböző feltételeiről és kölcsönei- 
nek különböző áráról és képesíti ezáltal a gaz- 
';aKat a választási jog gyakorlására. Szerző több | 
nejyütt is világosan kijelenti, hogy a munka meg- ! 
irasara ez a czel vitte, s ha csak ezt a czelt 
nezzux, erdemes munkát végzett s dolgozatával i 
valódi hiányt pótolt.

Midőn a munkának említett két fejeza- 
terő, csakis dicsérettel szólhatunk s legföljebb 
esak arra nézve vannak aggályaink, hogv a 
segédtábla egyaránt volna használható a níin- í 
dennemü törlesztéses (p. o. a 2, 231 <r ]
4- o annuitásul kölcsönök diskoniált értékének I 
megáilapitására, már a bevezetésben, a földbitéi 1 
Kellékei es a zaiogleveles kölcsönök czimü fejeze­
tekben elmondottakkal nem érthetünk mindenben 
egyet.

Egyáltalán ma nem szólhatunk azzal a 
dicsérettel a hitelről, mint szólt vala annak ide­
jén gróf Széchenyi István. A hiteinek úgy egyéni 
mint közgazda.;ági szempontból meg vannak a 
maga nagy hátrányai 5 a hitellel bizony nagyon 
óvatosan szabad élni s az olcsó és könnyén 
.ozzáiérhető hitelnek még több az árnyoldala 

mmí a drága és nehezen megszerezhető hitei- 
neü. A hitel törlesztési idejére nezve különösé- j 
get iesz a ezé!, mely miatt a hitel igénybe véfe-

Egyiptom közgazdasági helyzete.
Kairó, november 6-án.

A hajdan gazdag ország, mely kincstara 
volt a gabonatermelő és fogyasztó államoknak, 
mindinkább halad azon nivó felé. a melyre indo- 
iens népénél fogva mintegy predestinálva van. 
a nenszülött nép, a mely inkább a harezásza- 
ioi, vadászatot s közbe a henyélést szereti, nem 
igen törődik helyzetével, mert a gabonaíermelést 
is olyanformán űzi ma is, mint azt, ős dédapái 
űzték. A talajt faekével illetőleg boronafélékkei 
megkaparja s veti belé a felerészben ocsuszámba 
menő gabonát, a melyből, hogy milyen termest 
kap. azt a jó gazda tudni fogja s különösen 
az európaiak. Már ide s tova 10 éve annak, 
hogy Egyiptomban folyton küzködnek; a gazda­
sági viszonyok nem kieiegitőek, a termés folyton 
csökken, csupán a hüvelyesek és tengeri nyúj­
tanak meg meglehetős termést. Mindkét termény 
megkívánja a kapálást s a jól készített fészke­
ket. ezt a benszüiöttek mintegy némi előszere­
tettel, meglehetősen el is készítik.

Valamikor Egyiptom nagy mennyiségben 
termelt és ekszportalt gabonát, ma már legfel­
jebb csak pár százezer métermázsára szokott 
emelkedni gabonakivitele; babból még jócskán 
szállít a Külföldnek. A folyó évben, azaz a gaz­
dasági Kampagne kezdetétől április'l-től október 
bó végéig kivittek Egyiptomból mintegy 200.000 
métermázsa búzát és árpát, továbbá ‘900—950 
ezer métermázsa babot. A íengerikivitei igen > 
csekély volt, pár százezer egyiptomi piaszternek ; 
feleit meg.

Igen nagy forgalom fejlődött azonban ki a 
hagymakivitelnél, melyből meglehetős nagy meny- I 

! nyiség még Ausztria piaczait is felkereste. A : 
kivitt hagymamennyiséget Egyiptomból, mintegy i 600,000 okkára becsülhetni g> '

Egyiptomnak a gyapottermelés képezi mosta­
nában a legjobb és talán legjövedelmezőbb ter­
melési agát. úgy látszik, hogy a benszüiöttek erre 
a gazdasági ágra súlyt is fektetnek, a mennyi- 
ben évenkint észrevehetőieg emelkedik a gyapot- 
kivitel ; az idén a gyapotmag és a gvapottermés 
sem igen sikerült, gyapotmagból is néha nagy a 
kivitel. A gyapotforgalom mérvének illusztrálásául 
érdekesnek látszik megemlíteni, hogy a folyó 

I évben mintegy 25—30" 0-kal kevesebb gyapot 
jut a piaczokra, mint a múlt év megfelelő idő­
szakában.

A gyapotárak 83/4—10 egyipt. tallér között 
ingadoztak szeptember hó középén és azután 
néhány százalékkal emelkedtek.

Kivittek 1892. évi szeptember l-től 1893 
évi augusztus hó 31-ig 677.963 bál gyapotot 
lőleg Angliába (320.848 bált) Oroszországba 
(147.484), Olaszországba (50.098) Ausztria és 
Magyarországba (Triesten át 46.741 bált).

A ezukor-kampagne elég jól indult mivel a 
ezukornádtermés kielégítő volt; a ezukor-export 
:s megindult. Az előző üzleti évben kivittek 
összesen 1,085.460 kantar ezukort, nevezetesen 
Angliába 334.600 kantart, Olaszországba 150 630 
kantart, Amerikába 139.860 kantárt, Franczia- 
országba 131.050 kantart, Portugáliába 119 025 
kantárt, Svédországba 86.625 kantart, Belgiumba 
84,450 kantart, más államokba 39.220 kantart 
A ezukorárak minőség szerint az utóbbi hóna­
pokban 38—70 P. T. között ingadoztak. _h.
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Személyi hírek. Dr. C'zaJcó Kálmán, a bu­
dapesti állatorvosi akadémia rendes tanárának 
ö felsége a tanári pá'yán és a tudományos iro­
dalom térén kifejteit közhasznú működése elis­
meréséül a királyi tanácsosi czimet adományozta.

Gróf Csáky Albin vallás és közoktatásiigvi mi- 
!eanyaí- f-aura grófkisasszonyt oltárhoz vezette

Her telemig László, miniszteri fogalmazó. — Fénaao József 
földbirtokos, belügyminiszteri tisztviselő oltárhoz ^vezette 
Gajary Nelli kisasszonyt, Gajáry Ödönnek, a .Nemzet» 
szerkesztőjének leányát. — Felsőpataki Bognyák, Géza 
téliéi földbirtokos házasságra lépett Sárdon SommHch 
Jolán kisasszonynyal saardi Horn much Andor földbirto­
kos leányával — Bauer Antal ibászi nagybirtokos el­
jegyezte Becsben Andrai Tínkát, Andnit Emiinek a 
dunagozh. íárs. volt igazgatójának leányát.

A kőbányai megfigyelő és betegszáiiások.
beikerettünk a jelen sorok közzétételére s miután 
a benne kifejtettek kimaradtak a közölt szakosz­
tályi jelentésből, készséggel adunk azoknak he- 
lyet. «A kőbányai megfigyelő és betegszállások , 
tárgyában az Országos magyar gazdasági egye­
sület állattenyésztési osztálya elé terjesztett és a 
«Köztelek» t. évi 91. számában kivonatosan 
közölt javaslatom kiegészítéséül tisztelettel kérem 
annak a ténynek utólagos konstaíálását. melvet 
én előadásomban különösen hangsúlyoztam hogv 
a jelen év folyamán a kőbányai állategészség- 
uyyi hivatal egyetlen egy sertés szállítmányt 
sent utasított vissza abból as okból, mert abban 
a kirakáskor beteg állatot talált volna, dácsára 
annak hogy az országban a száj- és körömfájás 
uralkodott. Ez a tény bizonyítja, hogy a sertés- 
szálhtmanyt elküldő kereskedők sikeresen véde- 
kezhetnek a betegen érkező szállítmányok vissza­
küldésére vonatkozó miniszteri rendeletből kifo­
lyólag őket esetleg érhető megkárosodások ellen 
s hogy az ily károsodás csak azt éri. a ki az 
állatok beszerzésekor és szállításakor a szükséges 
óvatossagot elmulasztja. Másfelől pedig a kőbá­
nyai sertéshizlaló-telep és sertespíacz járvanv- 
mentessége, azóta, a mióta a szóban forgó ren­
delet érvényben van, eléggé bizonyítja ennek 
teljesen czélszerü és megfelelő voltát. Tisztelettel 

Dr Hutyra Ferencz.> 
allami rovartani állomás át- 

költözködése. Az állatni- rovartani állo­
más, a mely egyebek közt a volt orszá- 
gos tilloxera-kisérleti állomás összes te­
endőit is ellátja, a földmivelésűgvi 
minisztérium palotájából folyó évi no­
vember hó 1-én a Mdor-utcza 18., II. e. 
szám alatti házba helyeztetett át.
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A borsodmegyei gazdasági egyesület a 
hizómarha értékesítés ügyében emiitesre méltó 
mozgalmat indított meg. Tekintve ugyanis a kis 
gazdánál a hizómarha értékesítésének nehézsé­
geit, akként akar e helyzeten segíteni, hogy fel­
hívja a működési területén hizlalással foglalkozó 
gazdaközönség minden egyes tagját arra, hogy 
jelentsék be deczember 15-ig az egyesület titkári 
hivatalánál, vájjon a februári miskolczi vásárra 
hány darab hízott marhát (külön részletezve 
hány darab tehén, tinó, ökör) hajtanak fel. — 
R bejelentésekből az egyesület egy kimutatást 
fog arról készíteni, hogy mennyi hizómarha haj- 
tatik fel a vásárra, s a vásár sikerének biztosí­
tása végett e kimutatást megküldi úgy az összes 
belföldi, mint a nevezetesebb külföldi marha­
kereskedőknek. Felhívja tehát ez utón a borsod­
megyei gazdasági egyesület a működési kerüle­
tébe eső megyek gazdáit, hogy a mennyiben 
szarvasmarhákat hizlalnak, s a mennyiben azt 
a februári miskolczi vásárra felhajtani hajlandók 
volnának, e körülményt az egyesület titkári hiva­
talának (Miskolez) deczember hő 15 éig okvet­
lenül tudomására hozzák.) p.

Sorsjáték a jövő évi nemzetközi nagy ló­
vásáron Ersekujvárott. A nyitramegvei gazda­
sági egyesület által a jövő évi május hó 6—7-én | 
rendezendő XII-ik nagy lóvásáron Érsekujvárott 
egy teljesen felszerelt kettős fogat és egy háti j 
ló fognak kisorsoltatni. Ily kisorsolások a neve­
zetesebb külföldi vásárokon mindenütt tartatnak ! 
s nagyban növelik a vásár érdekességét. Az 
érsekujvari lóvásár 12 év alatt a continens egyik 
legnevezetesebb lóvásárává fejlődött.

Borászati előadások. A műegyetemen csü­
törtökön, e hó 23-án egy sorozatos előadás kez­
dődik a Borászat elemei névvel. Az előadások a 
műegyetem vegytani épületében (Esterhazy-utcza) í 
tartatnak, mindig csütörtökön 6 — 7 óráig és nyíl- j 
íánosak. úgy, hogy bárki hallgathatja. (Előadó 
Wartha Vmcze dr. műegyetemi tanár.)

SzŐlovesszök díjszabása. A magy. 
kir. államvasutak helyi árudijszabása (II. 
rész) XIX. kivételes díjszabásában foglalt 
ama korlátozást, mely szerint az abban j 
felsorolt czikkekre megállapított díjszá­
mítást csak február 1-től november vé­
géig alkalmazzák, szőlővessző- küldemé- i 
nyekre nézve hatályon kívül helyezték, j

Osztrák agrsr-gyülés. Bécsben f. november 
hó 16-án nyitották meg a negyedik osztrák i 
agrár gyűlést. A megnyitáson a rokon testületek 
az összes koronatartományokból képviselve vol- 
tak. A gyűlést Kinszky Keresztély gróf nyitotta 
meg és kiemelte, hogy a tanácskozások legfon­
tosabb része a termés-statisztika reformjának a 
meghatározása lesz, mert ezen a téren sok kívánni 
való van még hátra. A gazda, úgymond, nem 
lehet kiszolgáltatva a magvásár önkényének, a 
mely nem a mezőgazdaság, hanem a saját ér­
dekeit van hivatva szolgálni. A megnyitás után i 
a gyűlés a napirendre tért át. Főtárgya a föld­
adóügy volt s Gudenus báró előadása után a követ- | 
kező határozat hozatott. Az adó főösszege leszál­
lítandó, az adószabályozási munkálatoknál fel- 
merült igazságtalanságok pedig helyreigazitandók 
az igazságos és aránylagos megadóztatás elvei 
szerint.

Állatszállítmányoknál előforduló elhullások.
Az állategészségügyi rendezésről szóló 1888. évi 
VII. törvényczikk és az ennek végrehajtására ki­
bocsátott rendelet a vasúton vagy hajon való 
szállitás közben egyes állatszállítmányokban elő­
forduló elhullások esetén követendő eljárást nem 
szabályozván, erre nézve több felmerült kérdés 
alkalmából a földmivelésügyi miniszter a keres­
kedelemügyi miniszterrel egyetértőig a követke­
zőket rendeli. Ha valamely belföldre rendelt ló, 
szarvasmarha, juh, vagy kecske élő állatszállítmány­
ban valamely állomáson bármely ok következtében ! 
elhullott állatot találnak, tekintet nélkül arra, | 
hogy az elhullást erőmüvi befolyás okozta-e vagy 
más egyéb körülmény: az állomás a hullát á
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szállítmányból kiveszi, a marhaleveleken a kivé- 
: telt igazolja és egyszersmind a rendeltetési hely 

állomását az esetről táviratilag értesiti. Ennek 
megtörténte után az állatszállítmány rendeltetési 
helyére továbbítandó. Oly esetben a mikor az 
eljárás a vonat rendes tartózkodási ideje alatt 
előreláthatólag el nem végezhető, az illető kocsi 
a vonatból visszahagyandó és a hullának kira­
kása után a kocsi a fenmaradt élő állatokkal 
együtt a legközelebbi alkalmas vonattal rendel­
tetési helyére továbbítandó. A kivett hullát az 
állomás az illetékes községi elöljáróságnak át­
adja, mely azt az általa értesitendő elsőfokú ha­
tóság megérkeztéig őrizteti, az utóbbi pedig az 
elhullás okát szakközege által megállapítja és a 
törvényben előirt intézkedéseket foganatosítja, 
illetve az erőmüvi befolyás következtében elhul­
lott állat egyes részei értékesítésének megenged • 
hetése iránt határoz és mindenesetre a hulla, 
illetve az értékesítés alól kivett részek kellő el­
takarításáról gondoskodni köteles. Az elhullás 
okának megállapításáról az elsőfokú hatóság a 
rendeltetési hely községi elöljáróságát távirati 
utón értesiti. A rendeltetési hely állomása az 
ilyen szállítmányt a czimzeltnek nem szolgáltatja 
ki, hanem azt az illetékes községi elöljáróságnak 
adja át, a mely elöljáróság az elsőfokú ható­
ságot az esetről azonnal értesiti, az elsőfokú 
hatóság pedig a fentebb említett értesítés alapján 
a szállitmánynyal a törvényben előirt módon jár 
el. Az olyan állatszállítmány, melyből szállítás 
közben csupán erőmüvi befolyás következtében 
elhullott állatok vétettek ki, rendeltetési helyén 
semminemű korlátozásnak nem vettetik alá, 
hanem tulajdonosának rendelkezésére bocsáttatik. 
A levágásra szánt állatszállítmányok, meg abban 
az esetben is, ha azokban útközben nem erő­
müvi befolyás következteben beállott elhullások 
történtek, a rendeltetési helyen azonnal szak­
szemle alá vonatnak s ba levágásuk ellen sem 
állat-, sem közegészségügyi tekintetből aggály lel j 
nem merül — az érdekeltek kívánságára — 
minden további hatósági elbánás vagy késedelem 
nélkül, közfogyasztásra bocsáthatók. A most leirt 
esetekből kifolyó eljárásoknál a szállítmányok 
tulajdonosait csak az állatok tartásából és gon­
dozásából felmerülő költségek terhelik. Ha pedig 
valamely belföldre rendelt sertésszállitmányban 
fordulnának elő elhullási esetek, az ily sertés- 
szállítmányokban talált hullák útközben ki nem | 
veendők, hanem a rendeltetési állomáson, a j 
szállítmányokkal együtt, a községi hatóságnak 
átadandók, mely a további teendők iránt a fen­
tebbiek értelmében jár el : a községi hatóság ily 
szállítmányra csupán a felügyeletet gyakorolja, ! 
az állatok elhelyezéséről, tartásáról és ápolásáról 
a tulajdonos vagy megbízottja gondoskodik; ha 
az utóbbi alkalmas helyiseget, melyben az álla­
tok teljes elkülönítése lehetséges, nem képes ki­
jelölni, erről a községi hatóság gondoskodik ; I 
ugyanez gondoskodik az állatok tartásáról és | 
ápolásáról, ha a tulajdonos vagy megbízottja ezt 
nem tenné. Ha pedig elhullási esetek külföldre 
rendelt ló, szarvasmarha, juh, kecske és sertés- 
száiiitmányokban fordulnának elő, az illető egész 
szállítmány visszatartandó, s csak akkor továb­
bítható, ha a hatósági állatorvos a hullát már 
megvizsgálta és az elhullás okául valamely nem 
ragályos betegséget állapított meg. Ha az elhullás 
okául ragadós betegség állapíttatnék meg, az i 
egész állatszállítmány további intézkedés végett a 
községi elöljáróságnak adandó át. Horvát-Szla- ! 
vonország és az osztrák tartományok is külföld- i 
nek tekintendő.

Szemelvények a pótadókról. A rendezett 
tanácsú városoknak a folyó évre kivetett pót­
adói még nagyobb aránytalanságokat tüntetnek 
fel a községi szolgáltatások terén, mint a milye­
nekkel a törvényhatósági városoknál találkozunk. 
Legnagyobb a községi pótadó az idén a rende­
zett tanácsú városok közül Gyöngyösön (86 szá­
zalék), Halason (77 százalék), Egerben és Hát­
szegen (73 százalék). 50—70 százalékát az 
egyenes adóknak fizetik községi pőtadóban Be- I 
regszászon, Makón. Szentesen, Esztergomban, ! 
Szolnokon, Félegyházán, Nagybecskereken, Szom­

bathelyen és Nagy-Kanizsán. 30—50 százalékos 
pőtadót fizetnek Abrudbányán, Léván, Gyulán, 
Miskolczon, Csíkszeredán, Rozsnyón, Jászberény­
ben, Kun Szt.-Mártonban, Mezőtúron, Szászrégen- 
ben, Segesvárt, Czegléden, Yaczon, Bazinban,
Szent-Györgyön, Kismartonban, Nagy-Károlyban, 
Késmárkon, Lőcsén, Zilahon, Deésen, Fehértem­
plomban, Ungvári, Kőszegen, Pápán, Veszprémben 
és Zalaegerszegen. 20—30% közt mozog a köz- 

I ségi pótadó Újbányán, Munkácson, Déván. Nyitrán, 
Szakolczán, Nagy-Kőrösön, Eperjesen, Kaposvárt, 
Nyíregyházán és Kis-Kikindán. 10—20 százalé- 

j kos községi pótadót fizetnek Trenesénben, Besz- 
terczebányán, Ruszton. Kis-Szebenbeo, Modorban, 
Szent-Endrén, Érsek-Újvárt, Losonczon, Mára- 
maros-Szigeten, Lúgoson, Kisújszálláson, Vajda- 
Hunyadon, Sepsi-Szt.-Györgyön, Rimaszombaton 
és Gyulalehervárt. 10 százalék alatt marad a 
községi pótadó Nagy-Enyeden, Nánáson, Szo- 
bosz’őn, Kézdi-Vásárhelyen. Turkevén, Karán- 
sebesen, Nagybányán, Szászsebesen és Tordán.
Nincs ez idén községi pótadóval megterhelve a 
polgárság Szamosujvárt, Vízaknán, Zentán, Kör- 
möczbányán, Beszterczén, Dobsioán, Jolsván, 

j Nagyröczén, Böszörményben, Korponán, Szász­
városon, Karczagon, Erzsébetvároson, Kolozson, 
Medgyesen, Nagyszombatban, Somorján, Nagy- 
Szebenben, Bártíán, Gölniczbányán, Iglón. Olaszá­
ban, Poprádon, Szinyér-VáraijáD, Szilágy-Somlyón,
Vingán, Felvinczén. Sz.-Udvarhelyen, Breznóbá- 
nyán és Zólyomon.

A vetések állása. A vetések állásáról és a 
mezőgazdasági állapotról november hó 1-én, a 
földmivelésügyi minisztériumhoz, az állandó gaz­
dasági tudósítóitól beérkezett jelentések alapján, 
a következőket közöljük: A hosszantartó kedvező 
időjárás a gazdasági munkálatokra, nevezetesen 
a szántás és vetésre igen jó volt s a gazdák 
csekély kivétellel teljesen elkészültek az őszi 
vetéssel. A vetések többnyire szépen kikeltek, 
üde zöld szintiek, sőt egyes helyeken tulbuják, 
több helyütt legeltetésre szorultak. Az ország 
számos vidékén panaszkodnak a gazdák a fellé­
pett káros rovarok miatt. Gabonában különösen 
sok kárt tesz a drótféreg, a bagolypille és a 
cserebogár álczája: az egerek helyenkinf szintén 
pusztítanak. A repczében a fekete hernyó észre­
vehető kárt okozott; a hol nem károsodott a 
repcze. ott igen szépen áll. Általában véve azt 
lehet mondani, hogy a vetések eléggé megerő­
södve mennek neki a télnek s átalában közepe­
sen állanak. A tengerinek törése és a répaszedés 
befejeztetett; az eredmény nagyobbára közepes, 
néhol igen jó. A legelők részben még jók, rész­
ben azonban már kopárok s a lábas jószág 
istállózásra szorult. A szüret csekély eredmény­
nyel befejeződött: a szőlők betakarása általában 
véve folyamatban van.

Birtokeladósodás Francziaországban. Fel­
tűnő a birtokeladósodás emelkedése Franezíaor- 
szágban, mely törpe gazdaságairól hires. E sze­
rint kitett a betáblázott adósság 1820-ban 8 
milliárd frankot. Ez idő óla haladt a mondott 
megterhelés annyira, hogy 1840-ben 12, 1848- 
ban 16, 1867-ben 20 milliárd frankra rúgott.
Jelenleg túlhaladja a 25 milliárdot. Bár az így 
felszaporodott tehertétel részben talajjavítás, 
részben más produktiv kölcsön természetű volt, 
tagadhatlan mégis, bogy a takarékos és szerény 
Francziaországban is a föld egy része olynemü 
jelzálogadósság uljan van mozgósítva, mely >
inkább a hitelező mint a föld ura érdekének szolgál.

Takarmányhiány Németországban Berlin­
ből teiegrafáljak, hogy tekintettel az idén tapasz­
talj nagymérvű takarmányhiányra és az ez által 
bizonyára nem kis mérvben csökkent állatállo­
mány, különös szarvasmarhára elrendelték, hogy 
1893-ban deczember hó 1-én az állatállomány 
újból összeirattassék. Az állatösszeirás a legna­
gyobb pontossággal lesz végrehajtva. Wfirttem- 
bergben, nevezetesen Stuttgartban, mint az ország 
fővárosában a szénát métermázsánkint 13—13 
márkával fizetik ; a szalma ára 7—9 50 márkára 
rúg. Általában a szénaárak Württembergben 8—
15 márka között ingadoznak.
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A német uj bélyegtörvényjavasíat. A német 
jelzálogbankok papírjai, a lapunkban közlőit uj 
béiyegadó értelmében, kétféle elbánásban része­
sülnek a szerint, mint nyerészkedésre vagy annak 
kizárásával kölcsönösségre vannak alapítva. Mert 
míg a jelzálogbankok különbség nélkül kibocsá­
tott zálogleveleik minden 1000 frtja után 1% 
bélyeget viseltek, ezentúl a nyerészkedésre alapí­
tott intézetek kiboesátvánvai a mostaninál négy­
szeresre rugó bélyeget fognak fizetni. A köl­
csönösségre alapított intézetek béiyegköteiezett- 
sege enyhébb.

Mezőgazdasági kamarák. A porosz ország- 
gyűlés legközelebbi ülésszakában fogják tárgyalni 
a törvényjavaslatot, melynek czélja a mezőgazda­
sági kamarák létesítése. A kamarák fellállitását 
czeizó mozgalom Poroszország több gazdasági 
egyesületéből indult ki. A porosz orsz. gazdasági 
tanács a kormányhoz intézett töliratában követ­
kezőleg irta körül az uj szervezet, czélját: Mező- 
gazdasági kamara alatt egy bizonyos kerület 
mezőgazdaságának oly államilag elismert képvi­
selete értendő, mely váiasztatik és a melynek az 
a hivatása, hogy képviselje kerülete mezőgazda­
ságának összes érdekeit és ezeket czélirányos 
berendezések által fejleszsze és egyúttal jogosítva 
van az érdekeltséget megállapított határokon 
belül a költségek fedezése czéljából megadóz­
tatni.» Ez az adó legfeljebb a földadó öt száza­
léka volna, de minden gazda, a ki évenkint 
tiz márkánál kevesebb földadót fizet, fölmentet- 
néK a kamarai adó alól. E terv szerint minden ! 
mezőgazda ahhoz képest, hogy kamarai tag-e, \ 
gyakorolná választói jogát a mezőgazdasági ka­
mara által küldendő képviselő választásánál. A 
porosz kormány föidmivelési minisztere utján, 
legutóbb egy gazdasági banketten tett kijelentése 
szerint, az elvet magáévá tette.

Mennyi kárt okoz a vajhamisitás Német- I 
ország mezőgazdaságának? Erre megfelel a j 
«Landmrth» egyik legutóbbi száma. E szerint j 
legalább 56 millió márkára (28 millió forint 
arany) tehető ama kár, melyet a vaj hamisítása 
okoz Németország mezőgazdaságának. E számi- | 
tásra alkalmat az szolgáltatott, hogy az idei j 
takarmányszükség daczára a vaj ára Berlinben I 
feltűnően nem emelkedett. Hozzálátott tehát a j 
pomeraniai gazdasági egylet a talány kutatásá- í 
hoz, minek megfejtését a Berlin tájékán levő j 
margaringyárakban találta, melyek margarines 
vajat hoztak tehénvaj czim alatt forgalomba.

Tiszteletdíj marhavész-ellenes szer felta­
lálójának. Gróf Orlov-Davidov, a szentpétervári ' 
orvosi akadémiának 10,000 rubelnyi összeget 
adományozott abból a czéiból, bogy azt annak 
a feltalálónak Ítéljék oda, ki egy marhavész- 
ellenes szert találna fel. Tényleg Oroszország 
legtöbbet szenved ezen csapástól, a mennyiben 
csak ez év januárjában 8243 darab szarvas- 
marha hullott el az európai Oroszországban s a 
Kaukázusban. Ezen felül 1938 darabot állator­
vosi rendeletre bunkóztak le azon vidékeken, 
melyekben sikeresen reméltek védekezni a baj 
ellen.

Változás az orosz állami jószágok mi­
nisztériumában. Az orosz államjószagok minisz­
tere javaslatot terjesztett a minisztertanács elé, 
az állami jószágok minisztériumának a «föld- 
mivelési ügyek és államjószágok minisztériumára» 
való átalakítása iránt. A javaslat érteimében 
gazdasági, erdő- és bányafelügyelőket fognak 
kinevezni és mezőgazdasági tanácsokat alakítani.
Az államjószágok minisztériumának eddigi intéz­
ményei nagyobb részt megmaradnak, de gyöke­
resen újjászervezik azokat. Az uj szervezetet 
1894. jan. 1-től kezdve fokozatosan léptetik életbe 
es az 1894. év folyamán befejezik. Az 1894 iki 
költségvetésben az államjószágok minisztériumá­
nak budgetje 235,900 rubellel magasabb az ed­
diginél.

Gabonaelevátorok Dél - Oroszországban.
Huszonöt millióval szervezkedik e czélra egy tár­
saság ; az építkezésre szükséges összeget a biro- 
dalmi bank öt perczentes kötelezvényekre kői- ! 
csönözné, mi 38 év alatt lenne törlesztendő. Az

üzem főntartására szükséges összeg a vállalat | 
bevételeiből lenne fedezve, melynek garantirozá- 
sára a vidék birtokosai minden deszjatine után I 
(1 0925 Ha) 3 kopekkel kötelezik magukat, mi 
évenkint körülbelül 500,000 rubelt tesz ki; továbbá 
minden, az elevátorba kerülő Púd után % kopek 
fizettetnék, mi évenkint körülbelül 900,000 rubelre 
megy. A fölösleges bevétel tartaléktőke gvüjté- 
sére fordittatnek, mi ha 5 milliót elér, akkor a 
deszjatine-adó megszűnik : ha 10 millióra nőve- ! 
kedett a tartaléktőke, akkor a 1/2 kopek vámolás : 
is eltöröltetik.

Ősrégi magyar lószerszám. Egv erdélyi 
főnemesi család kastélyában, mely legutóbb I 
gazdát cserélt, érdekes ősrégi magyar lőszer- i 
számra bukkantak. Ez a szerszám alkalmasint a : 
XVI. század közepéről való és az akkortájt virág- j 
zásnak indult magyar ötvösművészet remeke, j 
Pombás selyem sabrákon, mely művészi himzés- 
se! van ékesítve és ezüsttel kiverve, nyugszik 
a nehez nyereg. Ez a nyereg, a kantár" és a 
kengyel ezüsttel van borítva. Az egészet filigrán 
ornamentumok díszítik, melyek kivitelét magyar 
ízléshez átidomitott olasz renaissance-stilusban 
eszközölték. Teljes összebangzásban vannak ezzel 
a kantár és egyáltalán az egész lószerszám. A 
nyolez kilogramm súlyú nyakló 8000 apró 
ezüstlapból áll, melyeken a legkülönbözőbb stili­
zált díszítések vannak. Az egész szerszám a régi 
magyar müiparnak egyik ritka remeke s a maga 
teljes öszzeállitásában unikum számba megy. A 
rendkívül becses műtárgyat egy budapesti régiség- 
kereskedő szerezte meg, ki tovább akarja adni 
valamelyik külföldi múzeumnak, mert hazánkban 
nem akad vevő rá.

Apró hírek. Vámszedési igazolványok. Kolozsvár 
sz. kir. város kövezetvámszedési joga 1893. évi január 
hó 1-től 1898. deczember hó 31-ig terjedő időre meghosz- ' 
szabbittaíott, — A szentgotthárdi cziszterczita apátságnak 
a szt.-gotthárd—német-újvári törvényhatósági közúton és 
hidakon gyakorolt vámszedési joga, úgyszintén ennek a 
Rába-szt -mihály—szt.-gotthárd— fehringi törvényhatósági 
közút 4—5 kilométer közti szakaszában fekvő közúti 
filggmüves-Rábabidon s a csörötnöki malomárkon fekvő 
közúti jármos hídon gyakorolt vámszedési joga igazolást 
nyert. — Gróf d’Harcourt Iphigenia, szül. Sina bárónő 
által a trencsén-jasszobjei útvonal megfelelő szakaszán 
gyakorolt vámszedési joga igazolást nyert. — Nagyszom­
bat város kövezetvámszedési joga 1894. julius 1-ső nap­
jától 1904. junius hó utolsó napjáig. Nyíregyháza város 
kövezetvám-dijszabályzatának joga pedig' 2 évre meghosz- 
szabbittatott. — Vásáráihelyezésgk. Somogyinegyéhez 
tartozó Török-Koppany községben a f. évi október hó 
2-ára esett országos vásár f. évi november hó 22-én tar­
tok meg. — Békésmegyéhez tartozó Csorvás községben 
minden hétfőn állatfelhajtással és piaczi helypénzszedés- 
sel összekötőit hetivásár, Bács-Bodrogmegyéhez tartozó 
O-Becse községben a f. évi október hó 15-ére esett, de 
elmaradt országos vásár f. évi november hó 20-án tarta- 
íik meg. — Budapest székesfővárosban a f. évi november 
hó 5-től bezárólag 18-ig terjedő országos vásár alkalmá­
val tartatni szokott borvásár ez alkalommal kivételesen 
8 napon át, jelesül f. évi november hó 25-éig bezárólag 
lesz megtartva.

Kereskedelem és tőzsde.
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Búza 

Tiszavidék

Pestvidéki

Fehérmegyei »

Bácskai

Budapesti gabonatőzsde
November 20-tki jegyzések 100 kg.-ként

Bánsági

74—75 kiló 
76-77 , 
78—79 » 
80—82 » 
74— 75 . 
76—77 » 
78—79 » 
80—82 » 
74-75 » 
76—77 » . 
78-79 » 
80—82 » 
74—75 » 
76—77 » 
78—79 » 
80—82 » 
74—75 » 
76—77 » 
78—79 » 
80—82 »

3 hóra

7.20-
7.45-

7.25-
7.50-

7.45
7.65

7.50
7.65

Északmagyarorsz. 74—75
— uj 76-77
— » 78-79
— » 80—82

7 20- 
7.50—

7.20—
7.50—

7.30
7.55

7.50
7.65

7.50
7.65

7.55
7.70

Rozs........  _ _ __
Árpa, takarmány ..._
— maláta........ ...........
— sör_____
Zab_______Z Z Z
Tengeri________ _
Káposzta-repcze ___
Köles ... ...____
Lenmag_ _ ___ _
Kendermag........ .... ...
Lencse___ __
Borsó ______
Bab, fehér nagyszemü
— » törpe ____
— barna ... _____

Bükköny __.............
Vöröshere uj _ _
Luczema uj _
Esparsette_________ * ’
Mohär _
Mák, kék ... Z Z Z "

— szürke ___ __
Köménymag ______

5.65— 
6.25— 
6.85- 
7.90- 
6.80— 
5.15 —

5.85
6.60
7.60
9.25
7.30
5.35

4.50— 4.90 
15.30—16.10
9.20- 9.49 
8.-----14.—
8.50— 9.— 
5.70- 5 90
7.----- 7.75
5.25- — 
6.45— 6.75

70. - 74.- 
54. — 58.— 
16. - 17.—
5.50— 6.50

30.-----31 —
28.--------
22.-----24.—

_ Eüdapestí gabonatozsde. november 20. (A «Magyar
Mezőgazdák Szövetkezetei tudósítása.) A kedvezőtlen han- 
511 lat és üzletmenet a mai tőzsdén is észlelhető volt, 
kivételt csak tengeri képezett, mely iránt nagyobb érdek­
lődés mutatkozott s a mennyiben ma az export is részt 
vett a vásárlásban, ára nehány krajczárral emelkedett is.

Búza iránt ma csak nagyon korlátolt vételkedv 
nyilvánult, a forgalom nem haladta túl a 18,000 méter­
mázsát, az árak változatlanul maradtak.

Más gabonafajokban csekély üzletünk volt. I
A határidSpiaczon a kenyérmagvakban csak na­

gyon gyenge forgalom fejlődött," ellenben tengeri élénk, 
velemenyvásárlásokra megszilárdult.

Határidők árfolyama Budapesten.

nov. 17. i nov. 18. ; nov. 20.

Búza
1893. őszre
1894. tavaszra
Tengeri

1893. okt.-szept.
1894. máj.-jun.
Zab

2893, őszre 
1894. tavaszra
Repcze

1893. aug.-szep ..

7.63 7.64 7.64 7.66 7.64 7 66 
7.42 7.43; 7.43 7.441 7.41 7.46

Határidők árfolyama a külföldi gabona­
tőzsdéken.

1 nov.1 :i7."
! nov. 

19.
j nov.
1 20.

Bécs (100 kgrként frthan.) i
Búza őszre______ _ j____ I

* tavaszra ...____ ; 7.63 : 7.61 7.64Rozs őszre.............. 1____
* tavaszra.............. 6.48 , 6.46 : 6.47

Zab őszre................... ..... ) _„_
» tavaszra______ __ 7.09 7.10 7.11

Tengeri okt.........  .............. 1 —._
> máj.-jun. 1894-------- --,__ 1 5.42 5.44Repcze február.............. ... 1 14.60 14.55 14.55
1 aug.-szept. 94.____ 12.50 12.45 12.45

Berlin (1000 kgrként márkában.)
Búza nov. ____ _____ 140.10 140.25 141.-— május ___ ______ 149.— 149.— 149 50Rozs okt.-nov._______ 125.25 125.50 126.50— nov.-decz. 129.60 130.25 130.—
Zab okt.-nov. _ _ 153 25 154.25 154.25
— nov.-decz. _______ 153 25 164.25 154.50
Pária (100 kgrként frankban.)

Búza folyó hóra____ __ 19.80 19 80 19.80— decz.............. ............. 20.— 19 90 19.90— első 4 hó.................. 20 40 20 40 20.40— mácz.-tói 4 hóra . 20.75 20.60 20.60Liszt folyó hóra____ __ 41.75 41.60: 41.80— nov. ___ _ _ 42 10 ! 41.90; 42.10— első 4 hó_ _ ... 42.80i 42.60 42.60— márcz.-tól 4 hóra _ i 43.50 43.25; 43.25
New-York (bushel-ként cents-ben.) 1 j
Búza november 65 V 65.- 6b.1/,— október _ _ 66.— 65.7. J 65.%

— deczember ............... 67.'/. 67.-j 67.’f
— január _ ... 72 -‘/J 72. V, 72.’/,

Tengeri május «'VJ 46.«/, 1 46 V,
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<anc28niráft takarmányok. (A <Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete* tudósítása,) Korpa. Az üzlet irányzata vál- 
{ozat:an. Arak : finom 4'30, goromba 4 25, rozskorpa 5*10 
1 rt- . Maiátacsira 4*70-—4*90 írt. — Árpadara zsákos- 
fii! b—610 írt. — Tengeridara 5-80—5-90 írt. — Kon- 
kfiyes bükköny 3.30 írt. — Olajpegacsa 7 — frt. Szári 
főtt moslék 6 30 írt.

; par termények. A «Magyar Mezőgazdák Szövetke- 
tudósítása.) Kőolaj Az üzlet irányzata szilárd. Jegy­

zései : első rendű amerikai 21 — első rendű orosz 
L'-r~' elsőrendű szalon fcsászárolaj) 29 00 írt. — Sepeze 
#iaj szilára, nagyban 39—, kicsinyben 39-50 -40 írt. — 
Orosz Caku-oiaj elsőrendű 19 frt.

Szilva és szilvaiz. (Marló Albert heti jelentése 1893. 
Cúv- 21-én.) Szilva. 4 múlt hét folyamán ezen ániban na- 
g';oob árhullámzások fordultak elő, mivel a nagy darabos 
áruban érezhető hiány volt. Kontremine fedezetit 80—85 
darabos áru 23*50 frt. 95—20.) darabos 14-75—15 írton 
keU mm.-kent. A szokvány-szilva az általános szilárdság 
által szintén keresettebb lón. A forgalom meglehetős 
erős volt.
, Szilr-iiz után nem nagy volt a kereslet kötések 
marijában, mivel a kötések szeptember és októberben 
lebonyoiittaitak. Ezen áruban csak effektiv üzlet volt és 
fizettetett szlavóniai áruért 15-50 írt. szerbiaiért 14— 
14 50 írt.

Zsiradék. {Markő Albert heti jelentése nov, 21 én.) 1 
A hét kezdetén a hangulat szilárd volt; habár a hét j 
vége felé azonban az alacsony amerikai jegyzések követ- j 
keztében és másrészt külföldi megrendelések hiányában i 
kissé csökkentek. Szalonna jó keresetnek Örvend s az I 
árak a múltbeliekhez képest egy fél forinttal magasabbak j 
métermázsánként.

Éleiaatezikkek a budapesti hetivásáron. 1893. nov. 
°d -1. A fő- és székváros! vásárigazgatóság jelentése a 
«Köztelek* részere.)

Hmrásár. A mai istvántéri hidegsertéshusvásárra 
összesen 24 vidéki árus hozott 159 leolt sertést. 
16 db leolt süldőt és 700 kg. friss húst; 80 helvbelí 
árus pedig 65 db leöit sertést. 5 db leölt süldőt, 1200 
kg. foss húst, 500 kg. füstölt húst, 800 kgramm szalon­
nát és 500 kg. báját. A forgalom élénk. Árak a követ­
kezők : Friss sertéshús 100 ke. 44— 45 forint. í kg.
46- 48 kr. süldő 100 kg. 46—48 frt. szalonna 100 kg.
47— 48 frí, 1 kg. 50 -52 kr, háj 1 kg. 50—őt sr.

Halrásár a báltéren. A piaezra hozott m. e. lő 
<1 kevert minőségű ha! gyengébb kereslet folytán csak 
nehézkesen és olcsóba arakon talált vevőre. A viszont- 
elárasitók által vásárolt mintegy 8 q halnak mmázsája a 
következő árakon fizettetett: nagy élő 80—100 frt. 
nem élő 55—80 frt. középnagy élő 50—80 frt, nem 
élő 30—56 frt, apró élő 20—35 frt, nem élő 10—20 frt.

Vad. Hozatott a fővámtérre vaspályán — db nyúl. 
hajón — db. kocsin — db. helybeli árusoktól — db" 
összesen 160 db nvul. Darabonként eladatott 130—löOkraj- 
czárjával.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 
,;?00 db. hajón kb. 1100 db. 28 kocsin kb. 2500 db. 
Lelyb. árusoktól kb. 7000 darab, összesen kb. 10.800 db. A 
vásár élénk, a készlet gyorsan elkelt. Nagybani árak 
páronkint: tvuk 110-120, csirke 60—100. kappan hízott 
150—160. kappan sov. 125—135, récze biz. 1.80—250, récze ; 
sovány 140—150. lúd biz. 420—580, sovány 230—250 I 
pulyka hízott 340—400, sov. 250—300, gyöngyi vük — j 
galamb — krig.

Az uj vásártéri piaezra a szokott helyekről vasp. 400 ! 
db. kocsin 750 db, gyalogárusok 200 db, helybeli árusok i 
1800 darab, összesen 3150 db baromfit hoztak. A forgalom 
közép. Az árak páronként következők: tyuk 100— 
120. csirke 50—110, hízott kappan 150—220, sovány 
130—140. hízott récze 200 -260, sovány récze 130-140 
hízott lúd 420—650. sovány lúd 270—300, hízott pulyka
350—400. sovány 250—320, gyöngytyuk----- . galamb
pecsenyének — kr.

Az István-téri piaezra hoztak kb. 300) db tisztított 
baromfit. Elénk forgalom mellett árak darabonként a kö­
vetkezők : jéreze darabja 50—70. csirke 40—60. kappan 
híz. 90—110, récze hízott 90—140. félkövér 70 -110 
iud hízott 250—300. félkövér 200—250. pulyka hízott 
150-200. félkövér 130-170 kr.

Tóján: Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 20.000 
eb, hajón kb.------ db. 4 kocsin kb. 36,000 db; "hely­
beli árasoktól kb. ÍO.OOU db, összesen kb. 66,000 db.
A vásár élénk, a készlet nagyrészt gyorsan elkelt. Nagy­
bani árak : friss tojás 1 láda (1440 db.) 4100—41-20 forint 
40 krért 12-14 db. meszes tojás 1 láda (1440 dbi 36-50—
37 00 frt. 40 krért 13—15 db.

Köz fejeli. ] 89B. november 22.

j fekete retek 80—120 kr. 100 db zeller 60—250 kr.
! darab vörös répa —.—.— 1 q sárga répa 200—300, 1 
; q petrezselem 750—800 kr.

Az uj vásártéri piaezra 80 szekéren kb 420 q vegyes 
zöldség hozatott. Közép forgalom mellett a következő árak 
jegyeztettek. Burgonya 1 q 240-300 kr, 1 zsák (25-75 
kg.) 70—140 kr, 1 kg. 4—4 kr, fejes káposzta 1 db 
3—10 kr, 100 db 250—650 kr.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József rakparti piaezra 
: vaspályán kb. 825 q gyümölcs, hajón közvetlen a viz- 

rol árusítva — dereglyén kb 150 q, a piaezra ki­
rakva kb. — q — kocsin — q összesen kb. 975 q 

i vegyes gyümölcs. — A vásár közép, a készletnek fele 
része kelt el. Nagybani árak. 1 q fajalma 800—1200,

; 1 q köz. 500-700, 1 q faj körte 1400—2000, 1 q köz. í 
706—900, 1 q csemegeszőlő 2800-3500, 1 q köz. 2500 -
2600, 1 q, belföldi gesztenye------ — kr. 1 q
olasz gesztenye 1100—1800 krig, csemege 3000-3100, l 
1 q köz. dió 2500—2600.

Az uj vásártéri piaezra vegyes gyümölcs 13 szekéren kb.
< 8 q. A forgalom közép, az áru gyorsan elkelt, Etadatott:
fajalma 1 kosár _ —----- kr, put. ' 70—110 kr. 1 kg. 14-
16 kr, 100 db 125 —300 kr, 1 db 2-4 kr, közönséges alma
1 szék. —----- frt 1 kosár----- —kr, 1 puttony 35—50 j
kr. I kg. 8—10 kr, 100 db 40—120 kr. fajkörte 1 nuí.
70 -120 kr, 1 kg. 20 —30 kr. 1 db 2-5, 109 ‘ db
165—400 kr, közönséges körte I szekérrel-------- frt, 1
kosár —---- kr. 1 puttony -10—80 kr, 1 kg. 8—12
kr, 100 db 45—110 kr, köz. szőlő 1 kosát----------- kr, l
puttony — — kr, 1 kg.-------- kr, csemge szőlő 1 kg.
-------- kr. birsalma 1 kosár —-------- kr, 1 db------- kr,

Budapesti takarmanyvasar. t A Vili. kér. Telekv-tére-i 
írt fii. nov, hó 21. A fővárosi vásángazgatósag jelentése 
a «Köztelek* részére., Felhozatott 96 szekér rétiszéna, 59 i 
szekér muhar, 40 szekér zsupszaima. 2 szekér alomszilmt 

szekér takarmányszalma, 3 szekér tengerisz ír, — székét I 
egycb takarmány Hóhér, luezerna, zabos büköny, köles.) 
1100 zsák szecska. A forgalom közép. Az árak mmázsán* 
ként következők: réti széna 296—330, muhar 310—340. ' 
alomszalma 150.— 160 zsupszaima 170 -180, takarmány­
szalma . tengeriszár — — (lóher, luezerna, zabos 
bükköny, köles) szecska 220—230 kr.

Kassai marhavásár, november 8 án. (Kak-r Sándor 
állatorvos tudósítása a <Köztelek» részére.) Felhajtás- 
ígás-ükőr urasági II. osztályú 30 db, pja 300—4o:> frf’ 
kis-birtokos czáijaira 230 db. párja 250—350 frt tarka 
ökör íí. oszt. 10 darab, párja 300—350 frt, mustra-ökör 
magyar 100 darab, párja 180—250 forint, magyar tehén 
tenyésztésre 50 db. dbja 70 - 90 frt, magyar tehén levá­
gásra 50 db. dbja 60-80 frt, tarka tehén tenyészésr^ 
120 db. dbja 70—120 frt, levágásra 20 db, dbja 70—190 
friss fejős 20 db, dbja 100—140 tarka üsző 15 db, dbja 
50-60 forint. ígás-ló könnyebb 50 db, dbja 100—150 
frt, paraszt-ló 200 db, dbja 25—100 frt. Mustra-birka 
50Ö0 dn, párja. S 50 - 7*50 frt. Nevelő-kocza malaczostól 
— db, darabja — frt. malacz nélkül 50 db. dbja 20—25 
frt. süldő 1 éves 3)0*do, pja 12—15 frt, IV. eves 250 
db, pja 12—18 frí, 2 éves 150 d ), párja 16—25 forint

Kolozsvári orsz. marhavásár, nov. hó 1-én. (Tam; 
Gábor tudósítása a «Köztelek» részére.) Felhajtás; Igái­
dkor l oszt. 410 db, párja 359 -420 frt. H. oszt. 900 
db, párja 250 —350 frt, kisb. czáijaira 28i) db, pja 240 — 
300 frt. magyar tinó l éves 30) db, párja 109—120 frt 
- éves 260, pírja 110-11 ) forint, 3 éves 120 db. párja 
160 —200 forint, mustra-ökör magyar 189 darab, párja 
180—249 frt, magyar tehén tenyésztésre 60 darab, párja 
160 259 frt. lev, 149 db, parja 120—160 forint, magyar 
üsző 1 éves 250 db, pja .50-80 frt, 2 éves 200 db, parja 
60—120 frt, bivalyökör 100 db. pja 240 —390 frt, bi Vali­
iéban 70 db. pja 100—160 frt. bivalynövendék 120 darab. 
dbja 50—100 frt. Remonda-ló 60 db, dbja 150 -300 frt, 
igás-ló könnyebb 40 db. dbja 150—210 frt. nehezebb — 
db, kocsis-ló hintós) 28 db, dbja 2.0-30) frt, paraszt­
ló 300 db. dbja 20—100 frt. Süldő 1 éves 160 db, dbja 
12—16 frt, IV, éves 209 db, dbja 18—22 frt, 2 éves 129 
db, dbja 20—25 frt.

Alíaívásárok.
Budapesti szurómarhavasar, nov. 21-én. (ÍVilheim : 

• gnácz fővárosi állatorvos teíefonjeientése a * Köztelek* 
részére.) Ide szállíttatott 213 db élő és 269 db vágott I 
borjú : 20 élő- és 13 vágott bárány. — A borjú vásár [ 
lanyha vetelkedv folytán, — mi a nagyobb hozatal kö- j 
vetktrzmenye vontatott iránvzathau folyt. Az ár a leg- 
utóbbi jegyzéshez mérten kiloermként 4—6 krral apadt. 
Arak: Elő borjú 38—44 krajezár, kivételesen — kraj- j 
czár Kg.-ként.silányabb 36—37 krig élősúlyban, fogyasztási I 
adű nélkül. Vágott borjú jobb minőségű 59-62 krig kiv. j 
“ , _ silányabb minőségű 54—58 kr, alárendelt mi- I
nosegii 50—53 kr. kilogrammonként fogyasztási adóval 
együtt darabonként fej, lábak és bőre 6—8 kgram levo­
nással. Bárány elő 6 50—9 frt, bárány vágott 5—6*50 Irt j 
páronként, " j

Budapesti juhvasár, november 21. (Wilhelm Jgnácz 
fővárosi állatorvos teíefonjeientése a .Köztelek* részére.) i 
I elhajtatott 3 )10 db juh, és pedig 3010 db, finom gyapjas í 
(merinos) juh és — db durva gyapjas (raczkaX Daczára i 
annak, hogy a mai vásárra felhajtott mennyiség jelenté- j 
kényén kevesebb a múlt hetinél, a vásár ma is rendki- I 
viil^ nehézkesen bonyoliitatott le. Ezen hangulat a szűk- : 
seglet folytonos apadásának tudható Le. Jegyzett árak pá- I 
ronként: Jobb minőségű űrit 10-11';. frt, kivételesen 13 I 
frt, közép minőségű ürü és anva 7-9 frt, alárendelt : 
minőségű ürü és anya 4-6 frt. Súly szerint. Ürü birka j 
1- 14',kivételesen Ifi'/, krig kiiogrmként élősúlyban, j

Bécsi marhavásár, november 20. A mai vásárra fel­
hajtatott 1554 darab magyar, 315 darab galicziai 124 
db bukovinai, 20o2 darab német fajtájú, összesen 4955 
dara > szarvasmarha. Elénk kereslet mellett az árak 1 
írttal emelkedtek. Jegyeztetett métermázsánként vágó- 
sulyban : Magyar hízott ökör I. rendű 64—66, II. r. 60—
63. 111. r. 56 - 59. galíciai I. r. 63-65. It. r. 60—62 III 
r. 56—59: német 1. r. 67—69, II. r. 62- 66, III. r. i 
58 -61 : legelőökör 47—59, bika és tehén 22—32 forint i 
mm.-ként élősúlyban.

Szegedi marhavásár, október hó 6., 7.. 8. és 9-én. 
(Mohiár János közp. lovas r.-biztos tudósítása a «Köz­
telek» részére.) Igásökör utasági !. osztáko 10 db, parja 
3.50—410 frt. II. osztályú 125 di>. párja 280 -340 frt. 
K sb. czáijaira 240 darab, párja 250 -325 frt, tarka ökör 
11. oszt. 2 db, pja 399 —420 frt. magyar tinó 1 éves párja 
60-95 frt. 2 éves pja 20—35 frt, 3 éves pja 130—19 ) frt, 
német tinó^ í éves pja 50—60 frt. mustra-ökör magyar 
pja 100—274 forint, magyar tehén tenyésztésre darabja 
60—160 forint, lev. darabja 75—145 frt. tarka tehén te­
nyésztésre darabja 120—150 frt, levágásra dbja 80-140 
frt, friss fejős dbja 100—150 frt, magyar üsző 2 év s 
35—S ) frt. 3 «vés dbja 50—120 frt, tarka üsző 2 eves 
dbja 50—100 frt, 3 éves dbja 69—120 frt. Remonda- 
ló dbja 150-320 frt, igás-ló könnyebb, dbja 80-120. 
nehezebb dbja 150—200 frt. kocsis-ló (hintós) dbja 200— 
400 frt, piraszí-ló dbja 15-70 frt, vágóra'dbja 20—70 
forint. Sovány ürü fiatal, dbja 5 50—10 frt, öreg párja 
3-50—7 frt, mustra-birka párja 3—6 500 frt. Nevelő- 
kocza malaczostól 6 db, dbja 24— 45 frt. malacz nélkül 
30 db, darabja 17—35 frt, süldő 1 éves 1000 db párja 
30-35 frt, IV j éves 90 db, [pja 38 —50 frt, 2 éves 50 
pja 55-88 frt.

Bécsi sertésvásár, november 21-én. \ Felhajtatot 
905,) db es pedig 1826 darab nehéz, 4088 darab bakonyi 
és 3159 süldő. — A csekély felhajtás következtében az 
irányzat szilárd volt, a bakonyi és a sűldösertések 2 írt­
tal drágábbak voltak. Arak j nehéz bakonyi 42—43 frt, 
kivételesen 43-50 frt; süldő 31-40 frt. Szalonna 46 - 
•16-50 frt, zsír ni— 52 frt 100 kilogrammonként.

Szerkesztői üzenetek.

ügyes eladások:

Az ujvásártéri piaezra a szokott községekből vas­
pályán 2800 db. kocsin 1000 db. gyalogárusok 3000 db ■ 
helybeli arasok 6500 darab, összesen 13,300 db hozatott 
A forgalom élénk. A következő árak jegyeztettek - friss
tojás 1 db3—3'/,, 100 db 300—320 kr. 40 kiért------13 db
meszes tojás 1 db . 100 db---------- kr. 40 krért_____ db."

Zöldség. Hozatott a Ferencz Józseí-rakpartra vaspá­
lyán kb. 250 q, hajón 35, dereglyében kb. 6500 q ká­
poszta, közvetlen a dereglyékből árusítva. 110 kocs. kb. 550 
q vegyes zöldség, helybeli árusoktól kb. 200 q zöldség, 
összesen kb. 8100 q vegyes zöldség. A vásár közém 
Nagybani arak 100 db fejes káposzta 250—500, 100 dn 
kelkáposzta 60—60. 1 q burgonya 260 - 300, 100 db

Blau testvérek, Temesvár 
Egreschitz Sándor, Kupháza...
Aradi szeszgyár ...
Kleiner Sándor, Karmacs
Grubitsch Pál, Kopbáza ____
Grunwald és társa. Budapest _
Józsefvárosi spirituszfinomitó-gyár Temesvár 
Lederer és Kálmán, Nagy-Várad
Lőw Sámuel, B.-Szt-György______... .’
Neumann testvérek, Arad ____
Nyitray Jakab. Nagy-Kanizsa 
Czell Frigyes és fiai, . rassó 
Kosch és Schobl, Szászrégen
Schwartz J., Kolozsvár ____ ____
Egreschitz J , Kopbáza ........
Br. Stummer uradalom. N -Bodok ..
Mittelmann és társa, Arad_
Pairisch János, Kophass_
Hager Keresztély és társa, Agnetlen

Ár
— ... — 66
— — ... 50 
 67
— ......... 54
— -........61

67 
67 
67

.........59
— ... 67
......... 58
......... 67

B. <x. A.-Szombatralva. A baromfiak tenyésztésével 
foglalkozó szaklapok Közül a lapunk mellékletében meg­
jelenő « Baromfiak >-ot ajánljuk. A mi a baromfiak érté­
kesítését illeti, legjobb lesz, ha a «Magyar kiviteli és 
csomagszállitási részvénytársaságihoz (Budapest mérleg- 
utc.za 13. sz.) fordul, mely tudtunkkal külön osztály!yal 
bir a baromfiak értékesítésére. Ott a szükséges felvilágo­
sításokat legjobban megkaphatja minden irányban. A le­
velében említett gyümölcsészeíi dolgokra Molnár István, 
országos gylmolcsészeti felügyelő (Budapest, földraivelésí 
minisztérium) fogja a szükséges felvilágosításokat meg­
adni. Forduljon közvetlenül hozzá.

T~. Zs. latroha-Thasx. A beküldött ro farok sem 
nem a nesszeni légy (Cecidomyia destructor), sem nem 
a csikós lábú buzaiégy fChforops taeniopus), hanem a 
frit-legy (Oseinis frit) álezái. Nemsokára egy részletes is­
mertetést adunk róluk, A másik küldeményben a puszti- 
ast csakugyan a drótféreg okozta.

Ax. Országos magyar gazd. egyesület tulajdona.
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Papp
és megeiégede] 
a t. ház, hogi 
tárgyalása aik< 
párt nevében, 
gazdasági, az 
lését és érvé 
szükségesnek 
tény és igazsá 
meg nagyon 
hogy különös; 
hogy magunkr 
területet, a 
megvalósítani 
lesz, addig bál 
iparának teljés 
deimi politikai 
szabadelvű kői 
kellene iatnia. 
legfőbb oka as 
ben van nen 
amaz erkölcsi 
tartja, átment 
rája leit..

Az 1867 
szelleme költös 
kell első sorba 
hol csak legtá 
tomboló hatás 
most részletest 
a mi megeső 
gazdasági tekír 
dályát kepezik 
káros hatással 
irányban mten 
közös vámíerü 
közönség végi 
keber, a vedv 
E védvámokkí 
a magyar me: 
a melyet eddi 
csehrendszer <

Mit szó! 
valaki, a ki 
Ausztriával k 
iakarmány-kiv 
siatálva van. 
leg fog lenni, 
a külkei esket 
intézmények t 
befolyással va 
kiegyezés meg 
saggaí, hogy i 
minden irányi 
szemben. És 
alkotott 67 es 
közállapotokn; 
használná fel 
keit tartják s; 
szednak és 
pusztul épen 
nek, alkotmát 
középosztály.

T. ház! 
egyre azt h 
a nemzet érd 
interpeliacziót 
ezelőtt egy éí 
miután az a 
telese iránt
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A loldmivclésügyi vita a kijiviselöliixban.
November 15-iki ülés.

PaPP ■" *• ház ! Egyénnek es nemzetnek, ha szabad ha sazdas 
e* tm!gZ e8uede akar ,!nni’ első szüksége : az igazság. Engedien meg tehát 
? .. ház, hogy a midőn a föidmivelésögyi minisztérium költségvetésének 
targyalasa alkalmából felszólalni bátor vazvok ,mv “ housegvetehene»
part nevében, melyhez tartozni szerencsém van, kimondja! ?gv™hLy oly 
gazdasági, azzal rokon és kapcsolatos igazságot, a melyeknek megfigve" 
leset es ervenyesitését legalább mi itt ezen a padokon tlkeSSnüí 
szükségesnek és emdázhatatlannak tartjuk. MindínekRtott d"ti£h5la„ 
tény es igazság az. hogy Magyarország kiváiólag földmivelő ország és hoe? ! 
meg nagyon hossza ide« loldmivelési ország lesz. Eiri ázhatatiM ZJ
h„g, tulonossn föld»,Ívelésünk érdekében mindenekelűt, az “zSsitel' 

magunkról öDáilásn p« ~ * a  r .. «bogy magunkról önáhóan és luggetlenal itiézkeEünk VonS ,!m
Äi,aanrk%,ÄTSdt‘ P0,“iki“' ke" **“ «Sm’Z
n.egva.osuanunk. Mert a míg Magyarország idegen erdek behatása piaft 
-rsz, addig bárminő foldmiveíesi politikát Űzzünk, képtelenek leszünk mezei 
iparénak teljes tol virágoz tatását elérnünk. Csakis önálló vám- és kereske 
íihLr r ,lehet blztostíanunk földmiveiésünk jövőjét. Az u°ynevezet6
Meí la"tn a" hoőríH ,“'7 3 25 *» UÄt
legfőbb oki az 1867 S x bajatoifn^ 'öldrnivelésüiík elmaradásának, 
.egioDti oka az 18b, tki kiegyezés. A kiegyezés hatása kevés összetűzés

Va“ .,nemze,l! eleliünk egész többi fejlődésével. Ama jogfelioeámak
tarfia átment e'Zfetnek sz®ileme’ a meiV a kiegyezést létesítette es fen- ! 
lajliett vérkeringésébe és fájdalom haladásunk struktu-

szellemp2 kiegyezésta kwhitüseg, az opportunitás szülte s ennek
tlf f hozott be nemzeti e,elünk minden nyüvánulásába. Ez ellen
h „ *:? ^, tUhíinUn i UgY k®z^8zdasagi. mint minden oly téren, a j
hol csak legtaxolabbrol is enatve van Ausztria érdeke. A kiegyezésnek :
lombolo hatosát a polgári jellemekre, a nemzeti önérzet és közerkölcsökre 
most részletesen nem illusztrálom, hanem egyszerűen Lsíííom hogy
íaJa^itekmWhen0!1 ™?gy6zbdésünk> W Pénzügyi, mint köz^ {
dáívát kewík no 7 ilal ln,ezme?yek hahdisunk leküzdhetetlen aka­
dályát kepezik. Ott van pl. az indirekt adók közössége. Hogy ez minő
karos.halassal van gazdasági politikánkra, azt mindenki tudja a ki minden 
irányban intenzív gazdálkodást, folytat. Tudjuk azt is, hogy az úgynevezett 
közös vámterület melynek köpönyege alatt a magyar mezei gazdíkodó 
közönség verhetetlen karára, a becsi és auszlria iparnak dedelgetése é*-de-
Etédvámrkka1m0i£ fe\ál)lUattak> mii5" forrásból és indokokból származtak.
E vedvámokkal meg védelmezik ugyanis a bécsi vagyont, de tönkre teszik 
8 magyar meze, ipar produktiv erejét, tönkre teszik meg azon SparUs
ÄÄSsr^* -l,o8y «»
vajakba küikereskedeimi viszonyunkról; vájjon van-e e hazban
Ausztriával Lm, ^ "? V°lna arrói «yöződve. hogy ha nekünkttikmmánv J ..,va,n,erule,u“k lleíű volna, akkor Magyarországon a 
Suví“ nem iepett.vo!na eMbe- Hiszen ma mar kon 

lei t - lenn," a il “warorazagon 6 millió métermázsa takarmányfeles- 
• gkö?kMpiVi legszJgorubb es legnagyobb tél eseteben is. igenis, t ház, 
v. Külkeieskedeímunkre zsibbasztólag hat az a viszony, a meiv a 67-ikí
befoí^^Míe811'^^UStr:ava! kapcsoiaíosan a mi közgazdaság, dolgainkra
ÄS'SíkotS JZ h aj;h?gy abban a keretben, melyet a 67-iki 
k.e„yezes megalkotott, sem bír a t. kormány eleg bátorsággal és önálló-S„ «£vLTmdr ha *'.*** '-U bofy paTdxät,
ZS.1 . hív?! 6 e ,e8renek “,e8»édelmezve Ausítriával 

4- „ a. 6 5 h"gy az “«“sanorodolt. a kishitűség aila! meg-
* hclyet,Vrogr * ~«rw

használna M I«p ’, koz8azdasagi viszonyoknak gyarapítására
kei- tornák Lem fSn ’ 3 mindenkor Becs es Ausztria erde
szednak és nem L Z, ueZ m‘ kedvezóbb, mi előnyösebb a szom 
Dmiztul^émm a'Td’ h°gy *hgyaron«ágban naprol-napra
nek aikoLámnalr °bZtaiy’ ,a mely ezer éven keresztül a magyar nemzet- 
középosztoh k szabadsagnak fentartőja, éltető ereje volt; a magyar

eg-re TazMZh„dtS0rí a mÍk°r 3Zt t1apaszla|j«k% hogy a kormanvpadokról 
eg, re az. hu delik, hogy megtesznek mindent a 67 es kiegyezés alanián a nemzet erdekeben és a műkor Szaiav Imre t. képviselőt£m TsmKv
eS egTé- fér0’1161 3 fir0bv0,laiberg! rmokra vonatkozólag, a melvet 
miután az a rtí tT ? ® bazban SZÓba ? a m.kor meg let, ígérve.
™e e ,rán‘ j^ ÖT* nem egyéztethető, hogy megszüntet- 

!rdnt a fcZuk^ges iepesek meg fognak tétetni, íme, ma is azon

be.yzetben van az egész ügy, mint másfél esztendővel ezelőtt me-- félnek
tonildHaenteehráteeekLt,atma8yar, jó1 feifogott erdekekkei szemben megérin- 
£ , • !- ? eZfKet taPasztafjuk. akkor mindenek felett meg a fóidmive-
! 1.. f l'za 'ar8>älasa alkalmával is első sorban nekünk, kik az úgynevezett
d ,m St fi1'1 Idptiink annak káros voliá, a, elsű pSrnSöI ingva 
elismertük, ezen — nem mondom átkos. de mindenesetre ferde fosvaté 

kos e, a nemzet jói felfogó,, érdekével űssze nem egvezLhetó - m?í 
menynek megszunteteset sürgetnünk legfőbb feladatunknak tekintjük T
- éi £“£ kf SärTk~ • «tÄi
tartan, e! , ITf- elm ,akar’ ha a ‘Magyar állam fenn akarja magat s ha nen? Jkarmí 68 dfmr(ú zabádon akarunk rendelkezni
érdekeinket kn» k tf?vabb^a 1S, lde8en érdekeknek oda vetni jól felfogott
akkor el<ö" -orhan™, eisorvadni lde8en érdekek vontató kötelén,
akL° , ,, !ban 18 d kiegyezést és annak karos következménveit keii a
„LT” iSUnk ,Utjábói e!háritani. Én azt hiszem, hogy arról csak- 
aririiif ,L ebetunk győződve, hogy a mi kultúránk addig íeivirágozni
add,g felemelkedni nem fog, mig a 67-iki intézmények fentJtatnak
a J&'TLV*. igazságnak tekintem én azt, hogy Magyarországon
sulv az J hS ZOnSegnek aZ aii3m érdekében nincs biztosítva az a 
súly, az a be folyás s nem jut szamára oly szerep, meiv őt ilv agnkol- 
a.lamban méltán megilleti. ígérve volt, hogy a megyékben a vidéken
|~ rjrk i!k0tíc,ni’ h0gy a ma8Yar gazdaközönség a maga jól 
hasson JvLL - lstapoihassa- előmozdíthassa, konventikulumokat tart­
hasson úgyszólván iranyeszmékkel szolgálhasson, hogy mit es hoevan
kell cselekedni az államhatalomnak. gY
komoiv^ mind(;n ‘géret a mai napig csak írott maiaszt maradt s 
és a "foifimu- lé“6"1 f Ue, még arra nézve sem. hogy az államhatalom 
egveLiíto - f0g'aik0zó külömböző osztályok közt egv bizonvos
l,flla y i JOJJOn , Lzt en m‘hd annak tulajdonítom, hogy a gazda-kozonseg bizonyos szabadsággal, bizonyos közönynyel, bizonyt megtdás- 
sal, — hogy ne mondjam - kétségbeeséssel néz a jövő elébe és tűr, az
m?nPv°t íatke Vet?i erZÜletfDŐL feifogasábói- a J«bb jövő iránt való re- 
SPVP? i-lh ,Ni!> afalanossagban es általános hangzatos szavaknak hirdető-
mläar míía & kormá,nynak: * magyar gazdaközönség es a
magSar mezei ipar erdekeben eiőáliani. de tényékké!! A tettek mezején
mL ,ere"l,6"V mei?et » -»• ]P"»I foglakozó nag, íó
me et headják azon keretbe, a mely keretben, ha öntudatosan fog foglal­
tán fcirl lk?uar a a2: 10 aprÓ ember' kiket most lenézünk, akkor 
jt ° feh iránoztathatjuk es eletre ébreszthetjük a magvar földmivelés
ug et. Hogy ezen altalam felsorolt akadályok mi módon volnának eSbarít- 
ha.ok, arra nezye a gazdaközönseg, a mely annyi sokfele bajjal, Ínséggel 
ke l hogy megküzdjön, ma még konkrét javaslatokkal alig allbat dő de 
azt mindeneseire, mint szembeötlő visszásságot kell konstatálnom, hogy 

magyar gazdaközönseg, a magyar földmivelés es ipar ügyei, csaknem 
minden osztály erdekevel szemben, háttérbe szorittatnak. Mi nem kívánjuk 
azt, hogy a magyar gazdaközönseg, a magyar érdeke különös kedvezmé­
nyek es kiváltságokban részesüljön, de azt igenis megköveteljük, kogv az
SÍT^ /!°kat’t a kiknek van .valamüök es eihánísa a szerzés 

■ L.iaban áilu akadályokat azok elől. a kik birni akarnak. Azt hirzem 
t. iáz, nem csalódom, ha harmadik nagy igazság gyanánt tüntetem fel 
azt, hogy a foldmivelésugyi minisztérium munkakörébe még nagvon sok 
oly általános kérdés es erdek nincs bevonva, a meiv mélven érinti a tár­
saimat a törvényhozást, sőt sok tekintetben a szocziaiis kérdéseket is 
s a mezőgazdasággal foglalkozóknak általános érdeket képezik. Nagvon 
csodalatos, hogy a magyar íelelős minisztérium kebelében egv önálló fóld- 
miveiesi politika meghonosodni, meggyökeresedni nem képes" nagvon el­
szomorító, hogy minden közgazdasági kérdés a minisztérium és azon 
tényezők altat kik a mi közgazdasági viszonyainkkal első sorban vannak 
hivatva foglalkozni, mindig csak a kereskedelem és ipar szempontjából 
bírái tatnak meg; úgy tekintik a magyar földmivelési kérd-st mintha a 
magyar főid mi velesi és magyar mezei ipar parazita gyanánt éiőskődoék a 
kereskedeimen es iparon, pedig ba szemrehányást akarnank tenni, talán 
megfordítva hamarabb érnénk el az igazságot. Nem mondom, hogy ne n 
merülnek el a minisztériumban néha nagyon életrevaló, megszivlelesre 
méltó s a közérdeket általában s nagyban érintő kérdések és eszmék 
hanem azt egesz határozottan állítom, hogy ezen e-zmek egváitalabau 
meg nem valósiitatnak, vagy hogy rustice fejezzem ki m agamat, ein igvotva 
a agy plane eltorzítva lepnek életbe, hogy azt mondja ra a magvar ember: 
Adtál uram esőt, de nincs köszönet benne!

Nem akarok nagy részletességgel kiterjeszkedni mindazokra a kér­
désekre, melyek ezen meggyőződésre vezetnek. De pl. felhozom első sorban 
is a vízügyi kérdést. Ennek megoldására kétségbevonhatlan tény, hogy
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különösen a jelenlegi miniszter ur határozott lépéseket tett, melyek talán 
egy emberöltővel vitték az ügyet előbbre, de mégis bizonyos félszegséget 
vagy talán a hatalmasok érdekének féltését látom én az ő eljárásában 
is, mert hisz lehetetlen, hogy az a gondolkozó fő, az a lelkiismeret, 
mely a t. miniszter urat minden lépésében vezérli, rá ne vezette volna 
már figyelmét arra az elszomorító körülményre, hogy mig Magyarországon 
a technikai téren meglehetősen előre haladnak a vízügyi dolgok és mun­
kálatok illetőleg az ármentesitési kérdésekkel foglalkozó szakférfiaink is e 
nagy kérdést többé nem felületesen és ötletszeröleg, hanem tervszerüleg 
igyekeznek megoldani, addig másrészről az úgynevezett műszaki ártér- 
fejlesztéssel agyonnyomják a nagy közönséget és a legigazságtalanabb 
konsequeneziákat állítják elő, melyek eredménye, előbb-utóbb az fog lenni, 
hogy az alföldi nép és birtokosság ezrei és százezrei fognak fellázadni 
azon igazságtalan megadóztatás ellen, mely a műszaki ártérfejlesztés 
köpenyege alatt oly birtokosokra rovatik, a kiknek soha nem volt s soha 
nem is lesz abból a munkálatból, melynek költségeihez hozzá kell járui- 
niok, egy krajczár ára hasznuk. A mig tehát, mint már emlitém, elismerés­
sel vagyok a t. miniszter ur iránt a tekintetben, hogy gondoskodik arról, 
hogy a vizeknek szabályozásai nem ötletszerűen s egyik-másik hatalmas­
nak vízi csillagzata szerint eszközöltessék, hanem rendszeres munka által 
igyekezik a fékezhetetiennek bizonyult elemet végre-vaiahára a maga 
medrébe szorittatni s a vizek átkát Magyarországon is áldásossá tenni, 
addig másrészről a mig a tizenkettedik óra be nem állott, mig a harma­
dik csengetéshez nem értünk, szükséges, hogy az ártérfejlesztés által 
immár nyilvánvalóvá lett óriási igazságtalanságokat mennél hamarább 
reparáltassa, ha kell: törvényhozási utón, ha kell: rendelet utján. Ez 
annyival inkább volna a miniszter urnák feladata és szerintem elodázha­
tatlan teendője, mert ha azt a miniszteri rendeletet, mely a műszaki ártér­
fejlesztés mikénti keresztülvitelére vonatkozólag kiadatott, összehasonlítjuk 
azzal a törvénynyel, melynek alapján az kibocsáttatott, rögtön be fogjuk 
látni, hogy egymással ellenkező elvekkel találkozunk. Ugyanis a törvény 
nem engedi meg, hogy csak egy fillérrel is terheltessék meg oly érdekelt­
ség, a mely hasznot abból a vizimunkálatból nem húz. A miniszteri ren­
delet pedig szabad kezet ad a csődbejutásig eladósodott pazarló vizszabá- 
lyozási társulatoknak, hogy azon földeket is megterhelhessék, a mire azt 
mondta volna még a török basa is, ki pedig attól is félt, hogy a Szt.-Gel- 
lérthegy viz alá merül, hogy <no ide viz soha nem fog jönni.» Az esz­
mék forrongása tehát, mint mondám, meg van a minisztériumban, némely 
eszmék igyekeznek a megvalósítás stádiumáig eljutni, részint nagyon 
fogyatékosán, részint pedig oly torzalakban, a minő a műszaki ártér- 
fejlesztés.

Azonban t. ház, nem akarok a vízügyi kérdésekkel ezutlal hosszab­
ban foglalkozni. Úgyis fog alkalmat szolgáltatni a részletesebb fejtegeté­
sekre a t. miniszter ur azon munkálatainak beterjesztésével, mely a víz­
jogi törvények revízióját, az ármentesitő társulatok adminisztrácziójának 
az átalakítását czélozza. De egy nagyfontosságu kérdésre mindazonáltal 
már most bátor vagyok felhívni a t. miniszter urnák a figyelmét. Ez az 
árvédelmi kérdés. Ez legalább is van oly fontos, mint a gátépítés, mert 
én már láttam nagyon sok jó gátat elpusztulni azért, mivel a védelem 
nem szakszerűen, nem helyesen s nem a viszonyoknak megfelelőig történt. 
Megfordítva találkoztam szakférfiakkal, a kik a legselejtesebb, az úgyszól­
ván kovászszá vált, átázott gátakat, képesek voltak fentartani és az árnak 
útját állani, mert az árvédelmet egészen korrekt teljesítették.

Tudjuk, hogy jelenleg az árvédelem az egyes társulatok hatás­
körébe tartozik egészben és nagyban. Én azt tapasztalom, hogy a társu­
latok, részint azért, mert nincsen elég anyaguk arra, hogy az árvédelmet 
kellőleg keresztiiívihessék, részint azért, mert nincs közlekedési eszközük 
arra, hogy az anyagot az egyik pontról a másik veszélyesebb pontra 
szállíthassák s végre azért, mert veszély esetén az árvédelemre muihatla- 
nul szükséges közerő kiállítása körül valóságos bábeli zavar áll be, t. i. 
azt a községet, a mely érdekelve van, a közigazgatási hatóság elrendeli 
oly vidékre, a hol egyáltalán nincs érdekelve, s ennek az eredménye az, 
hogy a gát tetejére felfeküsznek a napszámosok. A mérnökök pedig ott 
sétálnak mindaddig, mig az ár be nem tör. Az ürgelyukon először betör 
oly vastag viz, mint a karom, később, mint a derekam és egy pár óra 
múlva egesz szakaszt szakit ki a gátból és százezer holdakra menő 
területeket önt el, tesz tönkre.

E kérdéseket azért hozom fel, mert most már november második 
felébe lépünk, tavaszszal a vízi kaiamitások be fognak következni. Tehát 
most, a nyugodt időben volna szükség és mód arra, hogy a miniszter ur 
az árvédelmi intézkedéseket kellő körültekintéssel megtétesse.

Szerintem először is arra volna szükség, hogy a folyamokon, külö­
nösen a Tiszán, Kőrösön, Maroson az állam gőzbárkázatot állítana fel, 
melyeken az anyagokat innen és amonnan minden körülmények közt 
szállítani lehet. Másodszor szükséges volna — és ez volna a legszüksé­
gesebb. — hogy gondoskodás tétetnek arra, hogy gátszakadás esetén a 
folyamból kitörő viz lokalizáltassék

T. ház! 1888 ban történt, hogy Dadánál a viz a magaslaton kijött 
és pedig azért, mivel gróf Andrássynak a vadaskertje 80 cm. duzzadást 
idézett elő a hullámtéren s a magaslatra nyomta fel a vizet és fájdalom 
186 ezer katasztrális holdterületet borított ei a magaslaton kijött viz, 
melyet a vadaskert szorított ki medréből, holott ha kereszfutak lettek 
volna építve, azáltal a viz lokalizálható lett volna és sokkal kisebb terü­
leten tett volna kárt a kiöntött árvíz, mely 5-ször, tízszer annyi területet 
borított el és milliókra menő károkat okozott a keresztgátak nem létezése 
miatt. Szükséges volna tehát az, hogy t. miniszter ur intézkednék arról,

I hogy oly keresztgátak építtessenek egyes öblözetekben é-. medenczékben 
I melyek segélyével vizveszély alkalmával a gátakon kiöntő vizeK lokali- 

zálhatók lennének.
Hogy azonban ez gyakorlatilag keresztülvihető legyen, két irányban 

szükséges e tanulmányt megtenni.
Először tanulmányozni kellene azon magaslatokat, melyek egyes vi­

dékeken keresztgátak által volnának összekötendők. Másodszor tanulmá­
nyozni kellene a statisztikáját azon károknak, a melyek a vizeknek a 
medréből való kilépésük által diametraliter évenkint előidézteínek, mert ha 
igy lokalizáltatnék a kiöntött viz, azon intézkedést vonná maga után, hogy 
az úgynevezett vizbiztositási intézményt kellene az ármentesitő és árvéde­
lemmel foglalkozó társulatok közt felállítani. Nevezetesen, ha kiderülne az. 
hogy pl. az összes ártereknek évenkint átlag 5% a, 3%-a, 10%-a öntetik 
el, akkor az ármentesitő társulatok által egy oly biztosítási szövetkezet 
lenne felállítandó, melynek pénztárába évenkint bizonyos összeg beszol­
gáltatásával tőke gyüjtetnék, melyből azon birtokosok, a kiknek területén 
lokaiizáltatnának az árvizek, kártalaníthatok lennének. Ezt az ideát szintén 
ajánlom a t miniszter ur nagybecsű figyelmébe és különösen kérem, hogy 
méltóztassék már most megtenni mindazon intézkedéseket, a melyek az 
árvízveszély esetében tavaszszal elkerülhetetlenül szükségesekké válnak, 
megtenni addig, mig nyugodt viszonyok közt élünk, mig rendelkezhetünk 
az egyes megyékkel, járásokkal, községekkel, hogy árvíz idejében hova és 
kinek rendelkezése folytan kötelesek elmenni és a védelmi munkálatokat 
teljesíteni.

T. ház! A föld mi velőknek és különösen a közép- és kisbirtokosok 
érdekében szükségesnek találnám továbbá azt, hogy rendetlen hitelügyeink 
mielőbb rendeztessenek. Mindenki tudja, hogy a föidmives tőkéjének gyü­
mölcsét évenkint csak egyszer élvezheti, ennélfogva minden más foglal­
kozással birő osztálvlyal szemben a földmivesnek a pénz még a lególcsóbb 
kamatok mellett is nagyon drága. Nem lehet tehát eléggé a minisztérium 
nagybecsű figyelmét arra felhívni és hangsúlyozni, követelni, hogy a kis- 
bisbirtokosok és középosztály érdekében a hitelügy Magyarországon minél 
előbb rendeztessék.

Fontos és azt hiszem immár elodázhatatlan intézkedésre és megol­
dásra vár a biztosítási ügy, ide értve az állat-, a tűz-, a jég-, sőt az élet­
biztosítást is. Ha megfigyeljük, hogy a biztositó-intézetek tűz- és jégbizto- 
sitási osztályában mily óriási vagyont gyűjtenek össze és mily nagy per- 
czentben biztosítanak, viszonyítva azon kárhoz, melv a tűz és jég által az 
országban évenkint mutatkozik, akkor lehetetlen, hogy a kisbirtokosoknak 
úgyszólván a népnek érdekében a kormány ne foglalkozzék behatóan a 
tűz- és jégbiztosítás kérdéseivel. Hiszen az idén éppen azon a vidéken, a 
hol én gazdálkodom, egy hosszú, körülbelül 20 mértföldnyi vonalra Mező­
túrtól Fisza-Csegéig meglehetős széles pántlika alakjában óriási orkán és 
jégzivatar vonult el, mely száz meg százezer apró birtokosnak reményét, 
több ezer család évi kenyerét tette tönkre. Azon apró birtokosoknak nincs 
meg a szükséges pénzük, de alkalmuk sincs a mostani biztosítási viszo­
nyok között, hogy terményeiket jég- és tűzkár ellen biztosítsák; az állam­
nak kellene e fontos kérdést, kezébe venni, de nem oly módon, mint a 
hogy az előttünk fekvő indokolás mondja, hogy a marhakat addig minden 
visszatérítés nélkül le lehet bunkózni, mig a magas kormány a biztositási 
intézetet feláliittatja.

Nagyon elszomorító tapasztalat bizonyítja, hogy a kormány a termé­
nyek értékesítésére semmi segédkezet nem nyújt, ha csak azt nem tartja 
a birtokosok érdekében állónak, hogy a börze spekulácziő a vidéken 
gombamódra nő és a szegénysorsu birtokosokat tönkreteszi; ha csak azt 
nem tekinti a magas kormány a birtokosok javára szolgáló intézkedésnek 
hogy a midőn kivitelre legtöbb kilátásuk lehet, akkor a teherszállításra 
szolgáló kocsik a forgalomból kivonatnak, a terményt fel sem veszik, vagy 
ha igen, nem szállítják, hanem bizonyítványt állítanak ki róla, hogy á 
szállítmányt fölvették és az ezen vagy azon a raktáron fekszik. Kérdem, 
t. ház, hogy adhassa el a birtokos határidőre terményét, ha egy nagy 
hadgyakorlat a száliitási eszközöket elvonja. így volt ez jelen évben s e 
miatt lehetetlen volt terményeinket akkor értékesíteni, a mikor azoknak 
legjobb áruk volt.

Nagyon fontos kérdés továbbá, t. ház, a kivándorlás és a munkások 
kérdése, továbbá a bevándorlás és a telepítés kérdése. Mert hiszen, a t. 
kormány egyrészről megengedi, hogy a jóravaló munkás-osztály Magyar- 
országból kivándoroljon, másrészről a lumpok, csavargók, a semmittevő 
paraziták itt élősködjenek, mint a tetvek Magyarország testén és zsírján. 
Nagyon szükséges volna már egyszer ezen égető és hátrányos állapotra 
vonatkozólag is konkrét javaslatokkal, életrevaló tervekkel és intézkedé­
sekkel találkoznunk.

Daczára annak, hogy külön földmivelésügyi minisztériumunk van. 
sem a telekkönyvi, sem a végrehajtási, birtokrendezési, tagositási ügyekre, 
sem a földbirtok miként való megosztás kérdésére, sem a holt kéz miként 
való kezelésére vonatkozólag a földmivelésügyi miniszternek a legkisebb 
felügyeleti beleszólási joga nincs, sem más olyan joga, a mely irányt ad­
hatna ezen intézményeknek a magyar földmives-osztály érdekében való 
fejlesztésére.

De ott van továbbá t ház az adó-ügy, a mely tisztán a pénzügy- 
miniszter resorfjához tartozik, de kérdem, hogy a létező fogyatékos tör­
vényeknek pótlása és az uj törvényeknek miként való életbeléptetése nem-e 
egeminensebb feladata volna a földmivelésügyi miniszternek, hogv ellen­

őrizze, nem eminens feladata volna-e oda hatni, hogy a törvények olyan 
,on alkottassanak meg s oly módon léptettessenek' életbe, hogy azok 

áltál a foldmivelésí osztály igazságtalanul megterhelve ne legyen.
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eire néz\e csupán egy kérdést intézek a földmivelésügyi minisz- 
. >an-e tudomása arról, hogy ha valaki gazdaságában a házilag 
rí esek szalonnáiból a mezei sztwnd vpnveeoíneir __ ...»

Es
terhez, t
levágott serí esek szalonnáiból a mezei szegödvenyeseinek kiszolgáltat, azért 
•' megterhel telik fogyasztási adóval. Ily esetekben, a mikor a szegény 
:• '.ub.r.okos, igazságtalanul adóztatják meg. a t. földmivelésügyi miniszter­
nek ke»iene azon általános rendeletek ellen opponálni és segélyére sietni 
.» szegény birtokos-osztálynak, tudnék nagyon sok esetet felhozni annak 
bizonyítására, hogy a földmivelésügyi minisztériumban nem bírnak kellő 
érzékké- arra nézve, hogy Magyarországnak par excellens földmives-osztálya 
megmentessék a végenyészettői.

1. ház: A mull költségvetés alkalmával kilátásba helyeztetett az 
ama» statisztikának az összeállítása, de nem látjuk ezt ma sem sehol. 
Aratásba lett helyezve, hogy a hazai és külföldi konzulok jelentései gyorsan 
íeí lógnak dolgoztatni és a publikumnak használatára bocsáttatnak. Ebből 
'nii iáiunk semmit. Sürgettük, mert sürgetnünk keil, de mindeddig ered­
ményre nem jutottunk, az olcsó marha ó előállítását. Hiszen minden aka­
démikus értekezletnek, kezdve a miniszter űrétől az utolsó botos ispánéig, 
az a veleje, hogy nem szabad rablógazdálkodást folytatnunk s ha nem 
a>jjuk vissza a tőidnek, a mit tőle elveszünk, csak burjánt teremhet. — 
De hogy adjuk vissza, ha nem tarthatunk tenyészállatot, melyeknek pedig 
.eitébenüi szüksége van a hő sózásra ? A szegény embernél poziczió az, 
hogy 3 kn.jezárert, vagy 9-ért, vagy 11-ért kapja-e a marhasót ? Lehet- e 
túrni kiválóan fuldmivelő-államban azt, hogy a marhasó ugyanolyan áru 
legyen, mint az emberi táplálásra szükséges só ? A miniszterelnök ur a 
múltkor azt mondta, hogy ő ígéreteiről lisztát szokott vezetni. Hát én nem 
> ezetek lisztát kéréseimről, csak utalok arra, hogy ily sokszori sürgetés 
duuzára sem bírunk elérni ily kezdetleges dolgokban sem megkivántató 
intézkedéseket. Mintha külömbség volna a közt az igavonó jószág közt, 
meivet az eilenzeki képviselők fognak járomba és azon barmok közt, me­
lyeket a t. kormánypárt 1

S mit sző juns ahhoz, hogy meg most is mindennap kapjuk a pa­
naszos ;eve;eket gazdasági intezeLink tanáraitól, melyben panaszolják, hogy : 
annyi fizetéssel sem bírnak, a mennyit családi és társadalmi állasuk a 

«szükségesebbek megszerzésere követei. Mindenki, a ki kötelességét tel­
jesíti, jó fizetést érdemel, a ki nem, az a rosszat sem érdemli meg. azt | 
' .-sea elküldeni. Hogy a nepnek mekkora szüksége van a gazdasági ismeretek 

terjesztésére, mi tudjuk legjobban, kik a vidéken elünk. Megígérte a mi- 
m-zíer ur, hogy vándortanitókat, a kik a nép közt hivatva lennének a 
gazdasági ismereteknek a népszerűvé tételére s okos módon való terjesz- 
t.e-ére : de itt is csak ígéretekkel állunk szemben. Pedig a munkát, a gya­
korlati tevékenységet, a takarekossagot, főleg a földmivelési osztálynál j 
kellene meghonosítani és ezt nem lehet másképen, csak úgy, ha az okta- i 
tast helyes irányba tereljük.

Nem fél nadrágos és fé! tudós embereket kell nevelni, a kik szé­
gyellik megfogni az eke szarvát, a kik szegyeinek a gazdálkodásban elő­
forduló teendőkkel foglalkozni; hanem nevelni kell értelmes, becsületes, 
szorga’mas és takarékos gazdákat. Ez pedig, mint mondani, nem lehet : 
másképen, csak úgy, ba nevelési rendszerünket egészben véve s különösen 
a mezei gazdaikodásterén, a gazdasági tanok oktatása mezején egészen más 
irányba tereljük.

Azért tartom én nagyon fontos dolognak a nevelést, a vándortanitó­
kat és jó mezei gazdaság tanítására alkalmas iskolákat, mert hiába állunk 
el*5 a parlamentben a legmodernebb eszmékkel, a legdemokratikusabb ta- j 
nokkal és a specziális kérdéseknek ilyen vagy amolyan módon való meg- j 
oldására vonatkozó tervekkel, mind nem fog semmit érni, a mig odáig I 
nem neveljük a népét, hogy a munkások ezrei czéltudatosan munkálkodjanak, 
dolgozzanak és beleilleszkedjenek a nagy társadalom keretébe, és e társa­
dalom mozgató erői ne csak eszközül, hanem oly faktorokul, oly ténye­
zőből használják fel a népet, melyek nélkül a mozgó erők, a közgazdasági 
politika terén mind csak stréberségnek bizonyulnak. Egyáltalán, t. ház. j 
oda kell törekednünk és nevelnünk a népet, hogy a földművelők ezrei 
czéltudalos munkásságot fejtsenek ki s ne maradjanak továbbra is esz­
közül, mint a minő eszközök ma a közgazdasági politika intézői kezében.

Ugyanazért t. ház, nem tudom eléggé hangsúlyozni, hogy népünket j 
öntudatos munkásságra és takarékosságra oktassuk; ezt pedig csak neve­
les által lehet elérni.

Ez fogja nálunk először a közjó forrását megnyitni, s addig beszél- I

egy irány ban munkálkodnak, egy és ugyanazon eszmék és aspirácziők által lel- 
kesittetnek, egyetértenek velem, hogy magyar gazdasági politikát demok­
ratikus alapra kell fektetni, mert ha demokratikus alapra nem fektetjük, 
akkor sem a magyar társadalmat, sem a magyar államot demokratice 
fölépíteni és átgyurni képesek nem leszünk: ha pedig öntudatra ébreszt­
jük a mezei munkásoknak ezreit, ha a nevelés által odaviszszük őket. 
hogy czéinak tekintsék a munkát, akkor megfogunk küzdhetni a szocziális 
eszmékkel is és akkor nem félthetjük Magyarországot attól a veszélytől, 
a mely veszély ma a nyugatot fenyegeti.

Miután én így vagyok meggyőződve, kérem az igen t. miniszter urat, 
hogy a mennyiben elfoglaltsaga megengedi, szívlelje meg azokat, a miket 
bátor voltam mondani. Ne azt nezze: honnan, mi és ki által mondatott, 
hanem a súlyát, az értékét tekintse annak, a mii mi vallunk és hirdetünk 
es akkor bizonyára nem lesz senki e hazában, ki a miniszter ur iránt 
nagyobb tisztelettel és elismeréssel viseltetnék, mint mi, ha a most han­
goztatott eszméinket megvalósítani hajlandó és képes lesz.

hetünk mi a legfe'ségesebb gazdasági teóriákról, a mig az apró közgaz­
dasági erők nem lesznek reszesei gazdasági eleiünk fejlődésének. El kell 
tehát térni arról az útról, a melyet a mi földmivelésügyi politikánkban 
követtünk. Nem lehet megtűrnünk, hogy a mi gazdasági politikánk abban 
kulmináljon csupán, hogy a gyáralapítók és fídei kommissumak politikája 
-egyen, hanem minden alkalommal arra kel törekednünk, hogy a szapo­
rodó vagyon lehetőleg egyenlően osztassák szét, mindenki részesüljön en­
nek áldásában s valósítsuk meg e hazaban az általános jólétet. Évszáza­
dokon keresztül folytatott arisztokratikus gazdasági politikánk szerint a 
múltban nagy kiterjedésű vagyonoknak, a jelenben pedig a millióknak 
örülünk. Azokkal a múltakkal, mint a jövőbe, a XX. századba be nem 
ii.o fanokkal végkép szakítani keli. Nem szabad elhanyagolnunk és ezt 
ismetelve sürgetem, a kis embereket, mint hajdan elhanyagolták elődeink 
a jobbágyokat. A nép ezreivel keli megismertetnünk földmivelési politikán­
kat, mert ha ezt a nép ezreivel meg nem ismertetjük, akkor czéltudatosan 
munkálkodni nem lesznek képesek; akkor ha sanyarú esztendők következ­
nek mezőgazdaságunkra és iparunkra, ngy lógunk járni, mint Oroszország 
hogy éhhaiál fog közöttünk dühöngeni. Én azt hiszem, hogy különösen 
azok, kik e padokon ülnek, kik velem egy politikai felfogásban élnek,

Csáky Kálmán gr. Örömmel és megelégedéssel üdvözlöm a íöldmi- 
velési tárcza költsegvetesét: mert én abban a haiadas világos jeleit látom. 
A t. miniszter ur, a mint a mult evben a szolgálatára állott kisebb pénz­
zel megtett mindent a mit megtehetett, úgy a mostan előttünk fekvő 
költségvetésből azt látjuk, hogy felkarolta a gazdaság minden ágát és en­
nek felvirágzását czélul tűzte ki magának. Én bátran mondhatom, hogy 
az igen tisztelt miniszter ur tevékenysége az egész országban elismerésre 
talál. Ha én most a t. ház elébe szomorú képet fogok terjeszteni, nem 
vádképen akarom tenni, hiszen ezt nem is tehetem, mert azon szomorú 
állapot , a melyet elő akarok terjeszteni, a viszonyok természetéből kö­
vetkezik. Ellenkezőleg azon bizalom, melylyel a kormány és kiváltképen a 
t. miniszter ur iránt viseltetem, buzdít engem arra, hogy tizepes megyénk 
szomorú gazdasági viszonyait itt szoba hozom. Azt hiszem, nem az a kormány 
jó barátja, aki potemkini városokat fest előtte, de az a ki őszintén rámu­
tat a letező bajokra és sebekre, hogy azokat azután annál könnyebben 
orvosolhassa Szepesmegyében a gazdasági viszonyok ma olyanok, hogy 
a kőzépbiríokos a tőnk szélén áll.

A közópbirlokos ma igyekszik birtokát eladni, lesi a vevőt, hogy 
minél előbb túladhasson rajta.

A városban a polgár eladja a birtokát az Amerikából visszajött pa­
rasztembernek. Bérlőt nálunk nem lehet kapni. En ismerek egy birtokot, 
a melyért ez előtt ti évvei 9000 frt bért fizettek, ma fizetnek érte 4000 
Dtot s így a kisbirtokos és a polgár, a kik nálunk a magyarságot képvi­
selik, a kik nálunk úgy nemzetiségi, mint kulturális szempontból igen nagy 
szerepre vannak hivatva, a társadalomnak, a birtokososztálynak ez a 
része tönkre megy.

Bátor leszek pár példával illusztrálni, hogy miért?
A kisbirtokos a szesz főzéssel kénytelen volt felhagyni, mert nem 

bírt olyan tőkével, a miiyen ezen üzlet folytatásához szükséges s mert 
nem is bírt annyi pénzzel, hogy az ezen üzletből évenkint felmerülő de- 
ficzitet fedezhesse. Igen jól tudom, hogy a t. pénzügyminiszter ur mindent 
elkövet a szesz-kérdés rendbehozására, de én azt hiszem, hogy addig, 
mig a szeszmonopohumot be nem hoztuk, ez a kérdés meg nem oldható.

A marhatenyésztés a Szepességben manapság nem jövedelmi forrás 
többé. A marhabetegségek következtében a megye minden piacztól el van 
zárva, s igy a birtokos csak veszteséggel adhatja el marháját. A lenter- 

i melés, a mely — és ez igen különös eset — hajdanában a Szepesség- 
: nek nagy jövedelmi kutforrása volt, azóta, hogy Késmárkon vászongyár 

létezik, tökéletesen megszűnt. S ez igen természetes is, mert a köznép 
nem ért a len kezeléséhez, s igy azt olv rosszul kezeli, hogy a gyár 
hasznát nem veheti és kénytelen külföldről lent hozatni, minek következ­
tében a belföldi lentermeiés egészen megszűnt. Az ipar a megyében egé­
szen megszűnt s ennek következtében a társadalom azon része, mely a 
piaczon hetenkint vásárolgatja be élelmi szereit, a munkásosztály, mely a 
kisbirtokosnak biztos vevője volt, ma már nem létezik. A kisbirtokos, a 
ki termékeit nem tudja vaggon számra eladni, a hetivásárokon adta el 
termékeit a munkás embernek. Ez most nem létezik s igy a kisbirtokos 
nem tudja termekéit eladni.

Ezekből látható, hogy a kisbirtokosnak a Szepességben ma sehonnét 
sincs jövedelme. Ez gazdasági viszonyainknak igen szomorú, de igaz képe 
és ha ezen segíteni nem lehetne, akkor én is megadnám magamat a sors 
kérlelhetlen parancsának, de az én nézetem szerint, ezen igen is lehet 
segíteni, csak hogy ott gyorsan kellene tenni, mert máskép későn lesz.

Az első és főseghség az volna, ha a bányaipart ismét életbe léptet­
nék. Ez ugyan nem tartozik a f. miniszter ur tárczájába, de mintkogy ez 
a gazdasági dolgokkal szoros összeköttetésben van, csak egy pár szóval 
akarom ezt megemlíteni. Nálunk a bányaipar nem azért szűnt meg, 
mintha a bányákban nem volna több érez, hanem azért, mert ez már 
oly mélységben van, hogy annak fölszinre hozatalára nagyobb tőkebefekte­
tés szükséges, mert ahhoz mindenféle gépek szükségeltetnek s az erre 
szükséges tőkével embereink nem bírnak. Az első szükséglet tehát az 
volna, vagy belföldi vagy külföldi tőkét mozgósítani, hogy ezeket a bányá­
kat ismét termelőkké lehessük. Azon naptól kezdve, a melyen a banya - 
ipar fejlődnék, a Szepességnek minden gazdasági baja megszűnnek. Mig 
azonban ez megtörténhetik, van a t. miniszter urnák ott egyéb tere is, a 
melyen a gazdasági viszonyokon segíteni lehetne. Ott vannak a nagyobb 
turfa-telepek, melyek eddig kihasználatlanul hevernek a nélkül, hogy azo 
kát felhasználtak volna. A lentermelést minden áron fel kellene karoln- 
és pedig vagy vándortanitók által lehetne a népet megtanítani arra, hogyi
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mikép bánjék a lennel, vagy pedig beváltó hivatalokat kellene felállítani. | 
Ott van a házi ipar, melynek behozatala, ha nem is sokat, de mégis j 
lendít az emberek megélhetésén; de egy nagyobb dologra vagyok bátor az | 
igen t. miniszter ur figyelmét telhívni és ez a kerteszet. Oly vidékeken, a j 
hol a turista-forgalom igen nagy, a kertészet a kis varosokban nagy forrása \ 
lehetne a jövedelemnek. Ezért arra vagyok bátor az igen t. miniszter urat ; 
kérni, hogy a Szepességen egy kertészeti iskolát legyen szives felállítani, 
hogy az ottani városok abba küldhessék fiaikat s ez által a Szepességen j 
a kertészet átalánossá tételével a jövedelmi források szaporodjanak.

Ezzel befejeztem, a mit mondani akartam ; csak arra kérem még a g 
t. miniszter urat: méitóztassék az általam előadottakat megszívlelni s e 
bajokon lehetőleg gyorsan segíteni.

A kölségvetést elfogadom.
Sima Ferencz : T, képviselőházi Sajnálom, hogy beszédemet nem j 

kezdhetem abban a hangnemben, a melyben előttem szólott igen t. kép­
viselőtársam kezdette, a ki nagy megelégedéssel konstatálta, hogy e költ- | 
ségvetés a haladásnak, a föidmivelés érdekében kívánatos minden in- I 
tezkedesnek lerakta az alapját Egyúttal nagyon óhajtanám, hogy a t. g 
miniszter ur nagyobb figyelemre méltassa a szónokok beszédeit, mert 
minden képviselő jogos igényt tarthat egy tárcza kezelőjével szemben arra, 
hogy maga a miniszter meghallja, a mit mond s ez által alkalma nyíljék 
arra, a mi épen a tárczánál nagyon kivánatos s a mit méltán el lehet j 
várni a panaszokat, a kifogásokat és mindazokat a szempontokat, a melyek I 
sérelem, hiány és baj forrásaiként felemlittetnek, adandó válaszában nemi g 
méltatásban részesíthesse. A magam részéről abban a véleményben vagyok, j 
hogy mig az államkormányzat terén minden irányban reformokkal állunk g 
szemben és minden vonalon az eszmék, a gondolatok, az erők csoporto- j 
sulnak arra, hogy azon erdekek, a melyeket az egyes kormányzati ágak ! 
képviselnek, lehetőleg arányba hozassanak az állampolgárok jogos érdé- ! 
keivel, fájdalom, ezt a földmivelési kormányzatról elmondani nem lehet, j 
sőt azt keli mondanom, hogy Magyarországon a földmivelési kormányzat­
nak a mezőgazdaság javara és érdekéből, absolute nincs semmi önálló t 
politikája, hanem teljesen programul nélkül, minden határozott ezéi és j 
irány nélkül áll a miniszter azon tárcza élén, melyről helyesen mondla 
Papp Elek t. képviselő társam, hogy ennek hivatása gondoskodni a magyar 
nemzetnek államfentartó eleméről, a magyar mezőgazda boldogságáról; i 
nem boldogságáról, hanem megélhetéséről.

Hát én bátor vagyok kérdezni, egészen elfogulatlanul tárgyilagosan | 
bírálva a helyzetet, hogy mi az tulajdonképen, a mi 1867 óta a mai 
napig e minisztériumot egy ezéitudatos politika irányában vezette arra 
nézve, hogy a magyar államfentartó elem, a földbirtokos osztálynak, 
nem hogy helyzete javuljon, de a tönkremenéstől megóvassék. annak teher­
viselési képessége arányba hozassek azokkal az óriási áldozatokkal, melyekre 
ez az osztály utalva van.

Meg vagyok győződve, hogy semmi határozott irány, vagy oly egész­
séges programra, mely a t. mini-zter ur kormányzásának alapját képezné 
és mely után remélhető volna, hogy 'egalább majd valamikor helyes, 
egészséges irányban fog a magyar földmivesosztálv érdeke képviseltetni, 
nem létezik. Innen van azután az, hogy mig a kormányzat minden ágá­
ban haladást észlelünk, melynek meg lehetnek a hátrányai és meg is 
vannak, hogy mig elvégre a kormányzat minden ágában van bizonyos 
irány és ezéi: addig a földmivelési tárczánál ilyennel nem találkozunk, j 
Innen van aztán az, hogy mig pl. az ipar és kereskedés terén haladást 
latunk s e tekintetben hiaba minden tagadása az eredményeknek, a föid- 
mivelesi kérdésekben a magyar mezőgazda sorsában határozott visszaesés 
van és egyenes haladás a tönkremenés utján.

Bethlen András gr. földmivelési miniszter: Éppen az ellenke­
zője áll.

Sima Ferencz: A t. miniszter ur azt mondja, hogy épen az ellen­
kezője all. En azonban csak egyetlen egy irányban látok haladást: látom 
azt, hogy a mai magyar mezőgazda jobb ekével szánt, vetőgéppel dolgozik 
e-s a mezőgazdasagi gépek használatában azon színvonalra emelkedik, 
mely a föidmivelés érdekeit előnyösen van hivatva kielégíteni. De kerdem, 
hogy a földmivelési kormánynak érdeme-e ez? Nem! Ez a magyar ipar 
fejlődésének konsequencziája. Mi volna, t. ház, a földmivelési kormányzat 
erdeme? Az, hogy ha haladást latunk a mezőgazdasági ipar fejlődése 
térén, ezzel arányos fejlődés mutatkoznék a mezőgazda anyagi sorsában. 
Kérdem t. ház, hiszen a t. miniszter ur kell, hogy figyelemmel kisérje nem 
pusztán a gazdának mai helyzetét, hanem, hogy jövő kormányzati tény­
kedésének helyesebo irányban való érvényesítését megkezdhesse, visszafelé 
is kellene tekintenie, hogy van-e tudomása arról, hogy 1867 óta a magyar 
földmíves rendre adósodik, mind mélyebbre sülyed ? És kérdem, hogy van-e 
és volt-e valamely intézkedés téve a kormány részéről, hogy a magyar 
mezőgazda a maga terményét, a melyet az iparverseny folytán a mező­
gazdasági kultúra terén e'er, job i áron adhassa el. Nincs e határozott 
visszaesés, fokozatosan, állandóan - Tagadhatja-e ezt a miniszter ?

Hogy a magyar mezőgazdának sorsa, épen a terményeknél anyagilag 
nem nyerhet a gazda erdeke áltál megkövetelt aranyos ervényesülest, azt 
legíőkép, abban a visszás, mondhatnám a magyar mezőgazdasagra és a magyar 
aliamra nézve is szerencsétlen helyzetben latom, első sorban, hogy a 
magyar termény egyátalában el van zarva védvámos rendszerünk miatt a 
világverseny jótékony áldásától. Ide kell visszavezetnem hogy péld. a 
világ által legjobbnak elismert tiszavidéki búzának metermázsaja loco 6 frt 
70—80 krra süiyedt le. De azt gondolja a t. miníszte- ur. hogy akkor, a 
mikor a búzát 10 — 12 — 14 írton is eladhatta a magyar mezőgazda, ke­

vesebbet termeit, kevesebb volt a föld évi hozadéka? Egyátalában nem, 
sőt több, mert akkor az árak lehetővé tették a gazda számara az állat- 
tenyésztés oly mérvű érvényesítését, a mely egyúttal természetszerűleg 
maga után vonta azt. hogy a föld javítására több erőt, gondot, igyeke­
zetét fordíthatott a gazda. A mai árak mellett azonban nem arról gon­
doskodik a gazda, hogy az általa birt földet napról-napra javíthassa, hogy 
annak termő ereje tokozásával minél nagyobb hozadekát érhesse el, hanem 
elég neki azon árak mellett megküzdeni azon óriási terhekke1, a melyek 
ranebezkednek, a melyeket mai beszédem folyamán a gyakorlati életből 
vett számokkal, tényekkel fogok az igen t. miniszter urnák bemutatni

De kérdem t. ház, hogy ha mar a mi közös ügyes rendszerünk a 
magyar gazdát áldozatul veti oda annak a fataüs helyzetnek, hogy az ő 
terménye egyátalán ki van zárva a vilígverseny áldásából, van-e a föld- 
mivelésügyi minisztérium részéről valami intézkedés téve és volt-e 1867 
óta, vagy csak gondolt-e a minisztériumban valaki arra, hogy mikor a 
magyar gazda terményét értékesíteni akarja, legalább annak ára arányba 
hozassák azokkal a főbb kereskedelmi pontokon uralkodó árakkal, ho! ma 
a magyar mezőgazda terményét értékesíti. A Tisza vidékén pl. a legjobb 
búza ára 6 frt 70—80 kr. E vidék legnagyobbrészt a budapesti malmok 
részére termel és innen Ausztriába, egy csekély rész pedig Fiumébe megy 
ki. A mikor majdnem egy egész forint van itt benn Magyarországon a 
helyi termelési és a kereskedelmi ár között, kérdem, történt-e.intézkedés a 
magyar mezőgazda érdekében, hogy legalább szállítási kedvezmények utján 
e nagy különbség elenyészszék ? Van e a t. föidmivelésügyi miniszter 
urnák legkisebb befolyása is a szállítási tarifák megállapítására ? És nines-e 
a magyar államvasutak rendszere és kezelése az államkincstár érdekére 
alapítva úgy, hogy a szállítási kedvezmény csak annyiban jöhet tekintetbe, 
a mennyiben az államkincstár érdekei azt megengedik és a mennyiben 
a kedvezmény a vasút jövedelmezőséget nem csö kenti : abban a pilla­
natban, mihelyt annak jövedelmezőségét a legkisebb mértékben is ermti, 
a magyar mezőgazda terményének szállításánál semmiféle kedvezményre 
nem számíthat.

Mindnyájan tudjuk, hogy erre a t. miniszter urnák nincs befolyása ; 
tudom én is, a ki egy vasutérdekeltségnek elnöke lévén, e kérdéssé, ha 
nem is szakszerüleg, de foglalkozom. Van-e befolyása vagy egyáltalán 
van-e politikája a földmivelési kormányzatnak arra, hogy a mezőgazdi 
érdekeben mezőgazdasági vasutak létesittessenek, a mi által terményeit 
könnyebben száliithaina, a nélkül, hogy a vasút létesítése nagyobb áldo­
zatokba kerülne, mint a minő kedvezményt a szállítás nyújt? Mindenre 
a föidmivelésügyi minisztériumnak befolyása nincs, innen van az, hogy a 
t. miniszter ur, ha akarna is a magyar mezőgazda sorsán javítani, nem 
képes.

Helyes-e, szabad e megtörténnie annak, hogy éppen ama tárcza 
vezetőjének, a mely a magyar állam főntartó elemét, a magyar mező­
gazda sorsa felett van hivatva őrködni, absolute csak az üres adminisz- 
tráczióra szorítkozik egesz kormányzati tenykedrse a nélkül, hogy köz- 
gazdasági szempontból politikáját teljesen annak az osztálynak erdekeire 
vethetné s érvényesíthetné, a mely osztály érdekeinek kellő istápolása 
nélkül Magyarország fenn sem állhat?

A magyar föidmivesnek, a magyar mezőgazdának sorsát ilyen poli­
tikával kormányozni nem lehet a nélkül, hogy a ma is már latható rend­
kívüli visszaesés óriási közgazdasági hanyatlás mellett a magyar mező­
gazda sorsa mind rosszabbá es rosszabbá ne váljék, hogy úgy mondjam 
lünkre ne jusson. Kérdem, t. ház, hogy van a t, miniszter urnák be­
folyása vagy próbált-e valaha befolyást gyakorolni a magyar foldmives- 
osztály sorsának javitása érdekében, a mezőgazda megadóztatása es ezen 
megadóztatásnak oly arányosítása érdekéből, a mely arányban áll a 
mezőgazda, a földbirtokos-osztály teherviselési képességével? A pénzügy- 
miniszter, mint az allamkÍLCstárnak hu őre a maga finánezaiva! ott van 
mindenütt, a hol akár az ipari, akár a földmives-éiet terén megnyilatko­
zik valamely ténykedés, mely jövedelmet hoz; de nem látom ott a föíd- 
miveiési kormányzatot, a melynek hivatása volna a pénzügyminiszteri 
élelmességgel szemben az általa képviselt osztály megvédése.

T. ház! Nagyon ajánlom a t. miniszter ur figyelmébe a mit itt 
mondandó vagyok, mert ebben a tekintetben kevés jóakarattal — külön­
ben a jóakaratot egyáhalaban nem vonom kétségbe a t miniszter urnái 
— hanem több erővel, nagyobb érvényesülésével azon érdeknek, a melyet 
a magyar kormányzatban képvisel, csakugyan nagyon sokat szolgálhatna 
a magyar földmives-osztály helyzete javitasának.

Kerdem van-e a t. miniszter urnák tudomása arról, hogy pl. az 
eladósodott fö dbirtokos, tulajdonképpen csak névleg tulajdona a földjé­
nek, csak beveszi a jövedelmet, de nem azért, hogy azt a maga sorsának 
javitásara, a maga anyagi helyzetének gyarapítására fordíthassa, hanem, 
hogy azt azonnal kiszolgáltassa annak, a kinek kölcsönéből magát tengett 
és fentartja? \an-e valami teve, inicziált-e a t. földmivelési miniszter ur 
valamit, hogy ezen eladósodott földbirtokosnak legalább az téríttessék 
meg, a mit a pénzügyminiszter, azoktól a kölcsönadóktól tőkekamat 
fejében elvesz, a kik tulajdonképpeni haszonvevői azon földnek ?

A t. miniszter ur. a mint int. ebből azt a következtetést vonom le, 
hogy vagy soha nem foglalkozott ezzel a kérdéssel, vagy egyálíalaban 
nem ismeri a pénzügyminisztérium eljárását es gondoskodását é tekintet­
ben ; mert, ha ismerné, kétségtelen, hogy éppen ezen osztálynak érdeké­
ben a földmivelési kormányzat a legtöbbet tehetne, de arra még csak a 
legkisebb inicziáló lépést sem tett soha, sőt teljes nyugalommal, összetett 
kézzel nézi, hogy ha akarja, látja is, mint vándorol az eladósodott föld- 
birtokososztáivtól kézről-kézre a birtok, de nem marad az ősi állam-
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len tarló elemek kezeben, mert még akkor meg volnék nyugodva, ha a 
főid azon ősi erők alapjan cserelne gazdát, a melyek a magyar áilam- 
e,elne:x fundamentumai képezték kiindulási pontjától kezdve, s a melyek 
undamentumát fogják képezni örök időkön át, mert megengedem, hogy 

naprói-napra megtévedhet a magyar nemzet politikai gondolkozása tekin­
teteben, hogy íentari oly kormányzatot, a mely a magyar állam boldo- 
gifására nem gondol, hanem csak a saját önfentartását igyekszik biztosi- 
ani : de ezzel a kormányzati rendszerrel is le keli számolni s le is számol 

a magyar nemzet, a mikor látja, hogy az <5 fentartása s anyagi érdekei­
nek biztosítása érdekében éppen a legfontosabb kormányzati ágnál, a 
: I dm Ívelés i kormányzatban absolute semmi sem történik.

]. ház Nagyon fontos s egyátalában a magvar mezőgazda anyagi 
sorsa szempontjából messzeterjedő, a magyar földmiveiést anyagi gyara­
podásában biztosit«» hivatás és feladat varand a főldmivelési kormányzatra, 
a melyről, legalább mint én tudom, epen a földmivelésügyi kormányzat­
nak jóformán tudomása sincs, a melyről pedig tudomást venni ez idő 
szerint kötelessége volna.

Rendkívül fontos kérdésnek tartom ugyanis a magyar gazda érdeké­
ből a eseíédügynek, a mezőgazdasági munkáskérdésnek a rendezését. 
Kérdem, t. ház, hogy történte 1867 óta e ekinielben más valami, mint 
az, hogy egy időben, a 70-es években, megaikottatott egy cselédügyi tör- 
,eny, a mely abban különbözik az összes müveit világ cselédtörvényeitől 
hogy a legrosszabb, a mely ellen a törvényhatóságok és gazdasági egyesü­
letek folytonosan irkáinak fel a belügyminiszterhez és a föidmiveiésügy- 
miniszterhez, de annak átdolgozása és a cselédügynek a magyar mező­
gazdaság sorsa érdekében való rendezése szempontjából eddig semmi sem 
tétetett. Ennek anyagi szempontból való rendkívül hátrányos voltáról csak 
az bir igazán -zamoini, a ki mint gazda cselédet tart és e tekintetben a 
közte és cselédje közti viszony rendezetlenségéből származó hátrányokat 
viselni kénytelen. De ott van az úgynevezett mezőgazdasági munkáskérdés, 
a mely. épen Magyarország legáldottabb vidékén, Bakés-vármegyében 
nyilatkozott meg 3—4 év előtt és most már Csanád-megyében is kezde­
nek tünetei mutatkozni. Vájjon tetetett e e tekintetben a fő dmivelésügyi 
minisztérium részéről valami? Semmi! A belügyminisztérium részéről 
tetetett az, hogy a főispán odadobatott áldozatul annak a Molochnak, mint 
hajdan a haragos isteneket a bálványimádók azzal igyekeztek kibékíteni, 
hogy a bálvány tüzes karjaiba dobtak egy gyermeket és akkor azután 
megkívánták a haragos istentől, hogy most mar tovább ne békétienkedjék.

Nem szomoru-e, mikor a kormányzat a muukáskérdésben nem lát 
egyei et, mint szoczialis kérdést? Hogy csak arra van a magyar kormány­
zatnak e tekintetben gondja, hogy a munkás, ha békétlenkedik és ha ezen 
bekétlenkedés a társadalmi téren is megnyilatkozik, valamiképen bele ne 
ütközzék a napi jő rendbe; de abban az irányban, hogy azon bajok 
orvosoltassanak, melyek kutforrását képezik a munkásmozgalomnak és 
kérdésnek, e tekintetben azóta, mióta Bekés-megvében megnyilatkozott a 
munkaskérdés, a kormány részéről semmi egyed nem tétetett, mint hogy 
— mondom — a belügyminiszter ur odadobott egy főispánt a békétien- 
kedöknek es ezzel azt hiszi a kormány, hogy megtette kötelességét, meg 
van orvosolva a baj.

T. ház! Hiszen ha haragszik a t. államtitkár ur, bizonyára érvek­
kel és az eddigi kormányzati ténykedések eredményeivel fogja a t. házat 
megnyugtatni, a mely eredményekben, remélem, legkevésbé fognak számot 
tenni azok a tüntetések, melyek az általa már megtett Tísza-szabályozási 
tanulmány utón személye iránt nyilvánultak, mert azok pillanatnyi enyhü­
lést nyújthatnak ugyan a fájó magyar kebelnek, hanem állandó államkor­
mányzati boldogító ténykedést abszolúte nem képeznek.

T. ház ! Kétségtelen, hogy a földmivelésügyi kormányzatnak egyik 
legmesszebbmenő és eredményében legfőbb jóval kecsegtető ténykedése a 
vizszabáiyozási ügynek rendezése volt, a melyet Papp Elek képviselőtár­
sam beszédében bővebben érintett. Ámbár ő nagy reményeket, táplál a 
miniszter jóakaratával, a mely legközelebb eredményekben fogja boldogí­
tani a Tiszavidék népét: én, mivel ebben sem látok öntudatos politikát, 
mivel a kérdésben sincs a földmivelésügyi miniszternek programmja és 
mert, a hol öntudatos politika és programm nincs, még azt sem lehet 
megbírálni, hogy a ezél tekintetében a miniszter jó utón balad-e: nem 
helyezem magam arra az álláspontra, hogy már előre megelégedésemet 
tejezzem ki a miniszter urnák ez irányban várható ténykedéséért.

Abban igaza van Papp Elek képviselőtársamnak, hogy a vizszabá- 
lyozási kérdés technikailag immár azon az utón van, hogy védbiz 
íonsági szempontból a folyamos mentén lakóknak az áradásoktól tartó 
vidékeknek nagy aggaiyai mar nem igen lehetnek. Ezt en, ki sok ideig 
egy vizszabáiyozási társulat élén állottam, tapasztalatból tudom. Technikai 
szempontból meg lehetünk elégedve a szabályozással. Csakhogy Szegedet 
s megmentette Tisza Lajos gróf, sőt az árvíz által elöntött lakosság 

kunyhói majdnem mind palotákká alakultak át. Szeged látképe úgy meg­
változott, hogy szinte csuda és öröm ! De míg az a szegedi polgár a 
kunyhóban lakott, az a kunyhó az övé volt és meg birt élni; ma pedig 
azok a paloták kezről-Kézre járnak, de nem az ősi benlakó cívisek, hanem 
■da bevándorlóit polgárok kezében. És igy vannak a mezőgazdák is az 

ármentesitett vidékeken. Az újabb árelöntés veszélyétől, a mennyire em­
berileg lehet, meg vannak ugyan mentve, de nincsenek biztosítva arról, 
hogy azt a földet az árvédelmi költség óriási volta miatt, mint tulajdont

mert az a íő, hogy veszély ne érje többé a földet. De történt-e valami 
intézkedés arra nézve, hogy a gazda meg is maradhasson és boldogul­
hasson is azon a földön ? Azt méltóztatik tálán felelni: hogyne történt 
volna, mikor kataszteri visszatérités czimén az állam oly nagy jótékony­
ságában részesültek e vizmenii vidékek, hogy annal többet várni nem 
lehet. Ámde azt a visszatérítést a társulat kapja, abból az ártérbirtokos­
nak semmi haszna. Azon a vidéken, a hol én lakom s a melyen az államtit­
kár ur végig utazott, épen a vizszabáiyozási költség miatt egy katasztrá- 
lis holdat véve, a közadóteher helyenként 14 frt 80 kr-ig felemelkedik. 
Tessék számolni a magyar alföldi vizmenti földbirtokos sorsával, kinek 
földjét közadó czimén 14 frt 80 kr terheli. A magyar alföldi városok és 
vidékek helyzete épen azért, mert a nagy latifundiumok ki vennak vonve 
a közteherviselés alól, olyan, hogy a községek 100° 0-os közpénztári ki­
rovással küzdenek, sőt épen egy ily tiszavidéki nagyközségnek 160% köz- 
pénztári kirovása van. Ha a miniszter ur azon földbirtokos sorsán, ki ezt 
viselni kénytelen, mosolyogni valót talál, akkor én gratulálok a magyar 
Alföldnek az ily politikához, de ahhoz a kormányhoz is, mely ily politi­
kát jó szemmel néz és ahhoz a párthoz is, melynek nincs elég "erkölcsi 
ereje s politikai bátorsága, hogy ezt a politikát megkorrigálja. Három frt 
a földadó, 3 írt a pótadó, 5 frt 80 kr a vizszabáiyozási adó, tehát két­
szerese a földadónak, ehhez jön 10 százalék közmunka-adó, 10—13—15 
százalékig menő egyházi adó, 5 százalék megyei jótékonysági adó, küz- 
mivelődési adó. Mindezeknek összevonása azt eredményezi, hogy akkor, 
mikor az állam a maga adóját elveszi s azon intézmények is, a melyek 
fentartása arra a fö dbirtokra nehezül, a földbirtokosnak nem marad ab­
szolúte nem marad annyi jövedelme sem, hogy tisztességesen exisztálhas- 
son. Nem arra nem marad jövedelem, hogy saját birtokának gyarapítása 
és javítása érdekében a kellő mezőgazdasági berendezéseket megtehesse, 
hanem arra nem marad neki ereje és jövedelme, hogy tisztességesen exisz- 
tálhasson. Ez az ut az, ez a főldmivelési politika az, mely Magyar- 
ország áilamfentartő elemének legjava részét, a magyar Alföld egészséges 
részét ma-holnap a koldusbothoz vezeti. Á részleteknél még lesz módunk 
egyes fontosabb kérdéseket egész tárgyilagosan, a helyzet minden túlzása 
nélkül, minden Potemkin képek nélkül, mint festette egész boldog kor­
mánypárti megelégedéssel egyik t. képviselőtársam, a szinek sötét rajza 
nélkül épen a földmivelésügyi kormányzat terén megvilágítani egyes vo­
nalakat, egyes képeket, a melyek, jogos aggályt támaszthatnak minden 
elfogulatlan ember szemében, vájjon fentartható-e ez a helyzet, vájjon 
íentartható-e az a földmivelésügyi politika és kormányzat, a mely ezzel a 
helyzettel szemben 1367 tői a mai napig abszolúte nem számolt. Taian 
azt méltóztatnak gondolni, hogy a földmivelésügyi kormányzatunk leg­
alább a mezőgazdaság közoktatása szempontjából valami programm, va­
lami gazdasági rendszer, valami határozott irány által vezettetik, a melyben 
mindenki megtalálja a maga tükrét, a maga képé! s mindenki megtalálja
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istápolja azon osztályérdeket, a melynek istápolására, íentartáiára. gon­
dozására hivatva, sőt rendelve van ? Talán a társadalmi élet terén meg­
nyilatkozó mozgalmaknál megtaláljuk a t. kormány támogató kezét s a 
társadalom önként megnyilatkozó s önfentartási ösztön szempontjából 
szintén elkerülhetetlen erönyilvánulásokat a kormány istápolja ? ^ Erről 
szó sincs. Legalább azon a vidéken, pedig nagy vidék, a melyen lakom 
és melynek viszonyait lehetőleg alaposan velem ismerni, absolute semmiben 
sem latom, azt. hogy a kormány társadalmi téren valamit tenne. Annyit 
meg tesz, hogy kinevez egy-egy közgazdasági előadót a közigazgatási bi­
zottságokba, de nem tudom, hogy ezeknek jelentéseit elszokta e a mi­
niszter ur olvasni, vagy valakivel elolvastatni, mert én legalább évek 
hosszú során át ülök egy közigazgatási bizottságban, egy par excellence 
földmives megye közigazgatási bizottságában, de abban az a közgazdasági 
előadó minden ülésen azt jelenti, hogy az ő részéről nincs semmi, abso­
lute semmi tudnivaló és semmiféle tájékoztató. ;

Nem is varunk tőle semmit sem. mert e tekintetben is rendkívül 
gondos a kormány, hogy kiválasszon oly embereket, kiknek mindenről lehet 
fogalmuk, kik mindenre vannak hivatva, csak arra nem, hogy a kormány 
ezen közgazda-ági expoliturája tényezőt képezhessen társadalmi térén. Lz 
is egy tarthatatlan, egeszsegtelen helyzet. Mert a kinevezéseknél már nem 
kellene a politikai szempontoknak irányt adni, hanem oly mezőgazdákat 
kellene kiválasztani egy-egy megyében, a kik szívvel leiekké; csüggnek 
azon, hogy azon megyének mezőgazdasági sorsa javittassék és nem azon, \ 
hogy a főispánnak a közigazgatási bizottságban egy biztos szavazója 
legyen, mert a közgazdasági előadói rendszer is ma ez erkölcsi szálak­
ban függ. .

De talán a mezőgazdasági egyletek istápolása érdekében fejt ki va- ; 
lami tevékenységet a kormány? E kérdésnél nagyon sajátságos helyzet­
ben vagyok. Ép tegnap olvastam az uj o-ztrák minisztérium kinevezett 
tagjainak iisztaját és azok biográfiáját, melyben Piener Ede uj pénzügy- 
miniszterről az van írva, hogy az egy oly excentr.kus államiéi fia. a ki 
megtartja szavát. Én ugyan a magyar államkormányzat szempontjából j 
nagyon óhajtanám, hogy ily excentrikus államférfiak kerüljenes a kor­
mányra, de nagyon sajnos, hogy töldmivelésiügyi kormányzatunk terén még a 
szótartással sem találkozunk, mely szótartás kérdésé pedig mar nem 
allamkormányzati kérdés, hanem ennél sokkal kisebb vagy sokkal na 
gyobb. Nem distingválom a vonalat, hanem a miniszter urra bízom ennek j 
megítélését. Méltózlatnak rá emlekezm, hogy én a múlt évben egy mező­
gazdaságilag elhanyagolt vármegyének gazdasági egyesülete érdekében in- 
terpeliácziót intéztem a miniszter úrhoz s abban elmondtam azt. hogy 
abban a megyeben egy főispán gondatlansága folytán a gazdasági egye 
sütet egész vagyona? nemcsak teljesen elsikkasztották, hanem még az 
egyletet egyes gyárosokkal szemben adósságba is sodortak. A miniszter 
ur akkor, mikor ez interpellácziómra válaszolt a t. ház színe előtt, épp 
ezelőtt egy evvel azt jelentette ki, hogy eriöl a dologról van tudomása s 
hozzátette, hogy az ő tudomása szerint a helyi kormányzat intézkedést 
tett az iránt, hogy ez egylet anyagi kara megtéríttessék s ezzel együtt a 
morális szempontok is kielégítést nyerjenek és ezen morális szempontok 
kielégítésével legalább bizonyos buzdítást nyerhet az a földmives az a 
mezőgazda, a ki ennek az egyletnek tagja volt. Hát azt gondolja a t. 
miniszter ur, hogy beváltotta a szavát? Akkor nem szokott úsztat ve­
zetni az ígéreteiről, mint egy másik miniszter ur, hogy azért, mert a 
lisztét nem vezeti, el is felejtkezhetnék arról, a mit ígért, pedig erről 
megfeletkezni t. képviselőház nem szabad ; mert mi azért ülünk itt, hogy 
az igen t. miniszter urat Ígéreteinek beváltására serkentsük, sőt azt hiszem, 
hogy ez kötelessége is.

Mondom t. képviselőház, itt egy mezőgazdasági egyesület erkölcsileg 
elzüllött, a miatt, mert a más vagyonát, meg az alapítványi pénzeket is, 
melyeket e^yes nagylelkű főurak adtak, elsikkasztották, a miniszter ur 
pedig abszolúte semmi intézkedést sem tett a kár megtérítésére, nem 
tett p-d:g csupán azért, mert az egylet élén egy főispán állott. Ha ott 
állott volna egy másik szerény polgár, akkor avval a befolyással, melylyei 
a t. miniszter ur bir, teremtett volna olyan helyzetet, hogy ma azt nem 
volnék kénytelen felpanaszolni. De az egylet t. ház, az én indítványomra 
elment odáig, hogy azt mondta: «ni, a kik az egylet tagjai vagyunk, 
megtérítjük a kár kétharmad részét, egy harmad részét pedig térítse meg 
a főispán, a ki elnöke volt annak az egyletnek s a kinek határozóit gon- 
datlansaga okozta a kárt. Megtel ük ezt az ajánlató- : csak annak az 
illusztrálására hozom fel a kérdést itt, hogy az államnak milyen képviselője 
van nemely főispánjában.

Az a t. ur azt mondotta, hogy nem bánja, ha bepöröljük is, nem 
fog fizetni, pedig a t. miniszter ur azt mondotta, hogy annak az egyletnek 
kárt szenvedni nem szabad és gondoskodni fog arról, hogy a kár a leg­
rövidebb idő alatt megtéríttessék. T. képviselőbaz, mi még várunk, mert 
egy miniszter ígért s reméljük, hogy habár későn is, de majd beváltja a 
szavát, hogy az egyleti kár, ha másként nem, egzekuczióval megtéríttessék. 
És ,gy t. ház, e kérdéssel nem foglalkozom bővebben annal kevésbbe, 
mert úgyis lesz erre módom a költségvetés megfelelő tételénél.

T. képviselőház I Beszedem fonalán megérintettem, hogy a mai 
földmivelésügyi kormányzat összes ténykedése arra a szűk adminisztráezio- 
nális hivatás terere szoritkozik, a mely a kezelése alatt álló birtokokra 
nézve merül fel: rámutattam arra, hogy nincsen a főldmivelésügyi mi­
nisztérium részéről semmiféle irányban egészséges, helyes ténykedés.

A mezőgazdák érdekéken például az állam ménlóistállókat tart fenn 
óriási költséggel, azt méltóztatik talán gondolni, hogy ennek megfelelő 
h he-, egészséges erdménye van? Javul a tóanyag, a magyar aiföldön

óriási mértékben kétségtelenül és nem tagadom, sőt konstatálom, bogi 
magának az államkormányzatnak azon intézkedése folytán, hogy értékes 
ménlovakat ad az egyes vidékekre; de valamennyi lő, mind más tájhoz 
tartozik, ugv hogy az alföldön két egyforma, egy íaju lovat nem lehet 
kapni. Miért t. ház ? Azért, mert e tekintetben szintén gondozás né.kü 
áll a közönség és nem az egyes vidék lóanyagának megfelelő menek 
szolgáitattainak ki, hanem az isteni gondviselésre van bízva és az n.ető 
kiküldöttnek passziójára, bezzeg, ha neki egy tó megtetszik, azt viszi e1 
az illető vidékre.

A bikák kérdésénél, mely a marhatenyésztés szempontjából kétség­
telenül fontos kérdés, sincs a kormánynak egyátalán semmi gondja arra. 
hogy az illető vidék érdeke kellő istápolást nyerjen, mert olyan ajánlatot, 
melyet ott a vidéken a helyi mezőgazdától 200, vagy 150 írtért megve­
hetni. az államtól 7—8 száz frton kell vásárolni és az illető miniszteri 
tanácsos ur nagylelkűen ajánlja, hogy ime, mily atyai jóindulattal van a 
kormánv az egyes vidékek mezőgazdasagi érdekei iránt, mert hisz az 
állattenyésztés fejlesztése érdekében tartja fenn ezen intézményt és azért 
adja ilv olcsón a szükséges eszközöket.

Szóval t. ház. nincs egyetlenegy megnyilvánulás a földmivelési kor 
mányzatnal, me.yben egészséges életnek tünete, egészséges politikai rend­
szernek látképe, egy ezéit képviselő öntudatos politika iránya volna lát­
ható. En nem azt várom a t". kormánytól, hogy ő tarison fenn minden 
állami intézményt és a gyermek bölcsőjétől kezdve virraszszon az állam­
polgár sírjáig, hogy az existáihasson. Egyátalán az államhatalomnak ilyen 
mindent absorbeáíó megnyilatkozását nemcsak nem helyeslem, de annas 
feltétlen ellene vagyok. De az államnak és az államot képviselő kormány­
zatnak bivatasa az, hogy a közéletben, a társadalmi és az egyéni életben 
megnyilatkozó, de külső támasz nélkül érvényre jutni nem képes erőt 
istápolja és a ezélhoz vezesse. E tekintetben nem látok a töldmivelésügyi 
kormányzat részéről abszolúte semmit és eppen azért a magam részéről 
még általánosságban sem szavazom meg a földművelési tárcza költség- 
vetését.

Molnár lózsiás, A fogyasztási adók reformját követeli s az önálló 
vámterület mellett tör lándzsát.

Bernáth Béla. Tokaj-Hegvaijai érdekeltek memorandumát ajánlja 
a ház figyelmébe. Olcsó hiteit sürget s határozott tervet és irányt a szőlők 
reorganizácziója térén.

Szalay Imre. T. képviselőház! Habár a földmivelési tárcza tárgya­
lása folyik, s igy felszólalhattam volna ennek kereteben, mégis tekintette; 
arra. hogy ezen kérdést már egyszer felvetettem, nem ugyan interpellálezió; 
alakjában es akkor a t miniszler ur nem felelt ra, hanem csak egysze­
rűen, a mint később egy interpeiláezióra adott válaszában mondta, intéz­
kedett s igy kétszer volt már e ház fóruma előtt ez a dolog előhozva: 
tekintettel arra, hogy a t. ministerelnök ur nyíltan kimondta azt, hogy az 
az ügy, melyben felszólaltam, törvénytelen s igy elvárhattuk volna, hogy 
miután 8 4 esztendő műt el, mióta ígéretet tett, hogy eljár, el is fog
benne járni és tekintettel arra, hogy a t. ministerelnök ur az összes kor­
mányával egyetemben ennek daczára sem járt el : szükségesnek tartottam 
interpeilationoat megtenni.

A dolognak megértésére elmondom még azt, hogy körülbelül 1854 
óta Tirol és Yoralbergben minden néven nevezendő gabonára, mely oda 
bevitetik, vám vettetik : ezen vám pedig oly magas mintha mi nem is 
képeznénk Ausztriával közös vámterületet és mintha ez valóságosan 
mintegy tiltó vám volna, mert igy szerepel az a vámtételek sorában, a 
mennyiben a búzára körülbelül 37 frt, a zabra körülbelül 62 frt s rozsra 
41 frt a vám 100 métermázsánkent.

T. ház! En ugyan kisebb vámot sem tartok jogosultnak, de mégis 
feltűnő, hogy kormányzatunk 1867 óta azon dolgokban, vagy nem tudott 
semmit, vagy nem akart róluk tudni, vagy eltűrte, elhallgaita azt, a mit 
eltűrnie, elhallgatnia szabad nem lett volna.

T. ház! Minthogy a t. miniszterelnök ur, ki Kun Miklós t. barátom 
interpeíiácziöjára adott válaszában, márczius elején azt mondta: «mint­
hogy az osztrák kereskedelmi miniszter ezen hozzá intézett átiratra eddig 
érdemleges választ még nem adott, szándékom az, hogy legközelebb a 
minisztertanács határozata alapján fogok a magyar kormány nevében az 
osztrák kormányhoz átiratot intézni és ez utón fogom ezen törvénytelen 
állapotnak mielőbbi megszüntetését kérni», gondolom indokolva van, aogy 
en ma november 15 én kérdést intézek a t. miniszterelnök úrhoz és az 
összkormányhoz. Mivel pedig azt hiszem, hogy interpellácziómnak e rövid 
indokolása is elegendő, hogy annak helyessége mindenki előtt igazolva 
legyen, azért interpellácziómat egyszerűen felolvasom (olvassa):

«Interpelláczió az összminiszteriumhoz.
Az 1867 »ki, úgy az 1878-iki Ausztriával kötött kereskedelmi szerződés, 

midőn a közös vámterületet kimondotta, rendelte hogy egyúttal semminemű 
forgalmi tárgy, bárminemű bevételi, kiviteli vagy átviteli vámmal nem 
illethető, úgy kimondotta azt is, hogy a vátnkülzetek megszüntetendők : 
ennek daczára Tirol és Voralberg a Magyarországból oda szállított gabo­
nára 37 írttól kezdve, egész 62 írtig vet vámot 100 métermázsára, 
tekintettel arra. hogy ez az idézett t. czikkek intézkedéseivel ellentétben 
állván, nemzetgazdaságilag Magyarországra felelte sérelmes, melynex 
törvénytelen voltát a miniszterelnök ur is egy interpeiláezióra adott vála 
szában elismerte, kérdem a miniszterelnök urat:

mit telt arra nézve, hogy az említett sérelmes vám megszüntettes- 
sék? és szándékozik e az eddig is jogtalanul és törvénytelenül szede:

I vámmennyiséget kitüntetvén, annak visszapótlását az állam részére kö- 
I vetetni ?»
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Elnök. Miután az interpelláló képviselő ur maga {elolvasta az inter- 
peilácziót, kívánja-e a t. ház, hogy az feloivastassék ? (Felkiáltások : Nem !) : 
A miniszterelnök ur kíván nyilatkozni.

Wekerle Sándor miniszterelnök: T. képviselőház! Talán természe­
tesnek fogja a t képviselő ur találni, hogy egészen preczize, idő megje­
lölésével, hogy mikor tettem lépéseket, e perezben felelni nem tudok, mert 
az nines emlékezetemben. Annyit azonban igenis válaszolhatok interpella- 
cziójára s azt hiszem ez tartozik a dolog érdemére, hogy mihelyt tudo­
mást vettem a dologról. Kim Miklós képviselő urnák itteni felszólalásából, 
ezt a rákövetkező miniszteri tanácskozások egyikében megbeszélés tárgyává 
tettük. Ekkor átirtunk az osztrák kormányhoz, követelvén ezen kötelező 
vámok megszüntetését. Miután ebbeli átiratomra választ nem kaptam, ezt 
a nyár folyamán megsürgettem és miután érdemleges intézkedés nem tör­
tént. a múlt hetekben, azt hiszem október hó elején, közös "miniszteri 
értekezlet alkalmával, melyben t. barátaim, a kereskedelmi- és"tÖldmive- 
lesi miniszter urak is reszt vettek, ezt az osztrák kormány irányában, 
mint követelést állítottuk fel es részéről azt az Ígéretet vettük, hogy a 
megszüntetés iránt az intézkedés meg fog történni.

Nem zárkózhatom el azonban t. ház az elől, hogy ez a pótlék azon 
tartománynak, a melyben szedetik lényeges, majdnem mondhatni legfőbb 
bevételét kepezi, hogy annak megszüntetése az ottani viszonyokat való­
sággal alteralná, a mihez nekünk ugyan közünk nem lehet, mert ez mél­
tányossági indok. Mi a vám- es kereskedelmi szerződés alapján állítottuk 
fel követelésünket és az osztrák kormány részéről azt az Ígéretet vettük, 
hogy ez iránt a szükséges lépéseket meg togja tenni. Ezt tudomásul is 
vettük.

A mi azt illeti, hogy a szedett pótlékok visszakövetelése iránt intéz­
kedjem, e tekintetben lépéseket nem tettem és azt hiszem, nem is tehet­
nék : mert a tárgyalások során az is kiderült, hogy erről a korábbi ma 
gyár kormányoknak volt tudomásuk, azután évek során ezen kérdés el­
aludt és most vetettük tel azt újra. Ha valamiért kárpótlást követelek, 
kell tudnom azt, hogy miért és mi után követelem azt. Én arról tudó- 1 
mással nem bírok, h így vitetett e be oda magyar gabona es mennyi, úgy 
hogy kárpótlási és visszakövetelést igényt érvényesíteni nem szándékozom, j 
hanem igenis oda szándékozom hatályosan működni és a szükséges iépé- i 
seket a most megalakult kormánynál is megtenni, hogy ez a vám és ke­
reskedelmi szövetségünkkel össze nem egyeztethető állapot mielőbb meg- j 
szüntetések. Kérem méltózlassék válaszomat tudomásul venni.,

Szalay Imre: T. ház ! hogy ha a t. miniszterelnök ur nyilatkozata- i 
nak első reszel tudomásul veszem is. annak második részét, kifejezett in- ! 
dokamai fogva, nem vehetem tudomásul. Mindenesetre sajátságos dolog, 
hogy midőn a t. miniszterelnök ur azt mondja, hogy ezt a dolgot tudták 
előző minisztertársai is.

Wekerle Sándor miniszterelnök : Nem úgy mondtam !
Szalay Imre : hogy tudták az előző kormányok, az előző minisztéri­

umok és annak daczára. mégis eltűrték, hogy törvényleien dolog történjék 
Magyarországon.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Nem tűrték !
Szalay Imre: Bocsánatot kérek, hogy ha a t. miniszterelnök ur 

előtti minisztérium tudta s eltűrte azt az állapotot, hogy ily törvénytelen 
dolgok történjenek, mikép mondhatja a t. miniszterelnök ur azt, hogy 
viszonköveteléssel nem élhet ?

Mar ha nekünk az Ausztriával kötött szerződésünk értelmében a 
bankadósságok bizonyos hányadát át lehetett vállalni, ha mi az 1848 és 
1850-töi kezdve egeszen a hatvanas évekig a Magyarorszag részére is 
tett kiadásokból bizonyos hányadot kivettünk, akkor nem tudom felfogni, 
hogy ha mi ilyen áldozatot hozunk, miért ne igényelhetnők jogosan azt. 
amit Tirol es Voralberg tőlünk jogtalanul elvett. Én t. ház, nem tudom 
megertem azt. hogy a t. miniszterelnök urnák ez nem akar a gondolko­
zásába térni: en csak annyit tudok, hogy vagy igazságtalan vagy nem 
igazsagtalan ez a követelés. Ha igazságtalan, úgy, valamint jogosan köve­
telheti bárki vissza azt, a mit tőle csalárd utón elvettek, épugy vissza 
kell nekünk kapnunk azt is, amit tőlünk Tirol és Voralberg jogtalanul 
elvett. Megnyugszom a t. miniszterelnök ur válaszának abban a részében, 
a melyben ígéretet tett, hogy a szerinte, is törvénytelen dolgot megszün- j 
teti, valaszanak másik részét nem fogadhatom el es kérem ezt targya- ] 
lásra kitűzni.

Wekerle Sándor miniszterelnök: Tartozom a t. képviselő ur előa­
dására annak rectifikálásával, hogy én nem az előző kormányról be­
széltem, iianem hogy — habár a dátumra biztosan nem is emlékezem, 
— de úgy tudom, —a 70-es években lett ez a kérdés felvetve:

Poiónyi Géza: Tehát az előző kormányokról van szó!
Wekerle Sándor miniszterelnök: Ha Poiónyi Géza képviselő ur 

figyelemmel kisérte volna Szalay Imre képviselő ur megjegyzéseit, ez a 
közbeszólasa talán elmaradhatott volna, mert Szalay Imre képviselő ur 
az előző kormányokról beszélt. Ez az egyik megjegyzésem.

Másodszor nagyon jó! fogja tudni a t. képviselő ur, hogy a nemzet­
közi jogban ilyen alkalmakkor nem szokás kárpótlást követelni, szokás 
reklamálni, szokás egyes alkalmakkor a visszatéritést követelni, de előző 
hosszú időkre visszanyúlni a követelésekkel a nemzetközi jogban nem szo­
kás. Ez is volt a főindoka annak, hogy midőn ilyen általános szokással 
állunk szemben, ezen alkalommal kárpótlást kérni nem kívántunk.

Szalay Imre : Engedje meg a t. ház, hogy csak nehány szót mond­
hassak Ha elfogadom a f. miniszterelnök urnák iménti okoskodását a 
nemzetközi jogra nézve, akkor ebből egy másik következik és ez az. hogy

az a kormányrendszer, a mely tudta azt. hogy Magyarországon ilyen tör­
vénytelen dolog történt és ezzel Magyarország megkarosittatott, feleletre 
vonandó es én elvárom a t. miniszterelnök úrtól azt, hogy azon kormány­
nak vad alá helyezését indítványozni is fogja.

November 16-iki ülés.
Wittmann János. Bőven ismerteti a kőbányai sertéshizlalóknak a 

megfigyelő és betegszáliások ügyében a fóldmivelésügyi miniszterhez inté­
zett memorandumát, melyet lapunk 92. számában az állattenyésztési szak­
osztály reteradajaban dr. Hutyra nyomán terjedelmesen ismertettünk.

Majd altér ezzel kapcsolatban a miniszter áltál kibocsájtott egész­
ségügyi rendeletek kritizálasára s sürgős intézkedést kér abban az érte­
lemben, mint azt a kőbányai sertéshizlalók sürgetik.

A költségvetést el nem fogadja.
Gróf Bethlen András fóldmtvelési miniszter: Megtámadott állategész­

ségügyi közegei vedelmere kel Wittmannal szemben.
Wittmarm János röviden reflektál a miniszter beszédjére, kimagya- 

rázva szavai értelmét.
Veress József: T. ház ! Nem akarok sem általában a földmiveies 

köreben tapasztalható hiányokról hosszasabban szólni, sem különösebben 
az alföldi földmiveseknek panaszaival részletesebben előhozakodni, mert 
tudom, hogy az én szavam hatástalanul hangoznék el Hiszen az alföldi 
földmiveseknek panasza már az egész ország megdöbbentő nyugtalanságá­
ban is nyilatkozott és a kormányt meg ez se n volt képes gyors és komoly 
segítségre serkenteni. Röviden azonban mégis kénytelen vagyok rámutatni 
az ott uralkodó viszonyokra. Az alföldi földmiveseknek, a munkaadóknak 
és munkásoknak helyzete egyáltalában igen súlyos mar hosszú idő óta és 
a kormánynak és az ő hatóságainak figyelmét mégis csak akkor birta ez 
magára vonni, midőn a napszámosok a hatóságokkal nyílt összeütközésbe 
kerültek. Igen tanulságos, mit tettek ezen nehéz viszonyok közt a t. kor­
mány és az ö hatóságai. Először is bezárták a munkásoknak olvasóköreit. 
Xezetem szerint egészen törvénytelenül, mert hatóságilag engedélyezett 
olvasókörök voltak : az eredmény ped g az lett, hogy egy olvasókör helyett 
taian 20—30 házban gyülekeznek össze mint magánlakásokon és ott ta­
nácskozhatnak, mint azelőtt Megakadályozták a hírlapok árulását. Ezt is 
éppen olyan törvénytelenül és ennek az eredménye az lett, hogy a hol 
azelőtt talán 2—3 példányban járt a munkások közlönye, a «Népszava», 
most jár, a mint hallom, 200-nal több példányban.

A községeket megszállották katonasággal; az elöljáróságok, a kép­
viselő-testületek tiltakoztak az ellen s kijelentették, hogy ez szükségtelen, 
a mikor aztán végre belátta maga a hatóság is, hogy ez csakugyan egé­
szen fölösleges volt, akkor elrendelték a községeknek, hogy a katonaíartás 
költségeit fizessék, a katonaságot oda rendelő hatóság pedig mindenből ki 
akarja magát vonni. Két, három, majdnem négy esztendő volt csak arra 
szükséges, hogy a kormány azon adatok gyűjtését megkezdje, a melyek 
nélkül a munkások helyzetet komolyan megítélni nem is lehet.

A szoczíaüzmus tehát ezen intézkedések daczára, sőt ezeknek követ­
keztében lassan, sőt itt-ott rohamosan és következetesen terjedt s az elé­
gedetlenség nem szűnt meg. Azt kénytelen vagyok magam is elismerni, 
hogy ezen földmiveseknek bajait tisztán a fóldmivelésügyi miniszter ur a 
maga hatáskörében nem orvosolhatja s annál inkább be kell ezt vallanom, 
mert mikor én az alföldi földmivesek baját ismerem, tudom másrészt azt 
is. hogy a felföldi birtokosoknak is hasonló panaszaik vannak, a baj tehát 
országszerte fennáll.

Ezen földmives- és munkásbajok gyökerei messze kiterjednek más 
minisztériumok hatáskörének talajába is.

Jó igazságszolgáltatás, pártatlan közigazgatás, helyes ipari és keres­
kedelmi, czélszerü hitelügyi és pénzügyi politika, okos telepítés, jó iskola, 
okos cselédtörvény, — ezek mind szükségesek volnának, hogy a földmi- 
ve-ek bajait egyszer gyökerükben javítsuk. Ezeknek pedig körülbelül az 
ellenkezője történik. Azt látjuk, hogy a nép egy bizonyos rétege gyarap­
szik : az a réteg, a mely nem magyar s- a mely Galicziábói vándorolt be, 
regále- és korcsmabérlettel megszedi magát s magához váltja a pálinka s 
műbőr árán azt a földet, a melyet a magyar nemzet fiai előbb vérük árán 
szereztek. — Azt látjuk, hogy a gyárak egyik-másik faját mesterségesen, 
prémiumokkal akarják felvirágoztatni: pedig a hány gyáros meggazdag­
szik. annyi ezer kisiparos megy tökéletesen tönkre. Azt is látjuk, hogy a 
hitbizományok szaporodnak és a teljes tönkremenéstől ezen intézkedés 
által meg lesz óva egynéhány olyan földesur, a kiknek ottlétét nem látjuk 
a nemzet küzdelmében, a kiknek filléreit nem látjuk a nemzet oltárán, 
hanem a kiknek módjukban van hitbizományaik révén dús jövedelmüket 
a külföldön elfecsérelni; ugyanazon idő alatt a középbirtok mindig kisebb 
és kisebb körre szorítkozik.

E-y szóval igazi gyökeres, radikális orvoslásnak eddig még nyomait 
sem látjrk. De még a kisebb dolgokra is kénytelen az ember azt a meg­
jegyzést tenni, bogy vagy nem veszik az intézők komolyan azon ba­
jokat. a melvek a munkásnép körében mutatkoznak, vagy nem tudják az 
orvosszert. Örömmel konstatálom, hogy az elégedetlenség még sem olyan 
nagy, vagy legalább is nem olyan veszedelmes, mint pár év előtt volt: 
Egy kis megszeppenés a földbirtokosokra és a gazdatisztekre üdvös és igen 
jó hatással volt ; de viszont legalább arra kérem a t. kormányt, hogy ha 
javítani a munkások helyzetén nem bir, legalább ne rontson, hogy ha nem 
tudja az elégedetlenséget megszüntetni, legalább ne szítsa azt. Ez a leg­
kevesebb. a mit elvárhatunk tőle. £s éppen abban a községben, a melyben
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a munkás-zavargások úgyszólván a legélesebben törtek ki, ho! a kedélyek 
a legizgatottabbak voltak, kénytelen vagyok a legnagyobb sajnálatomra 
konstatálni, hogy ha mindenki más megtenné is a maga tennivalóját annak 
a népnek a megnyugvására, a kormányközegeknek nehány uj intézkedése 
a legnagyobb sikerrel újra felizgatja azokat a munkásokat. A munkások­
nak helyzete, a közhiedelem szerint, Orosházán és környékén volt a leg­
súlyosabb s a mozgalom ott is tört ki a legélesebben. Énnek okát maga 
a miniszter ur is abban találta, hogy a területhez képest a lakosság igen 
nagy. Ha tehát túlságosan sok ott a napszámos-nép, a legegyszerűbb in­
tézkedés az lett volna, hogy azokat onnan kitelepítsék. De talán épen 
azért, mert ez lett volna a legegyszerűbb, ezt nem cseiekedték meg és 
nem Orosházáról es környékéről telepíttettek, hanem Makóról, Szentesről, 
a hol a lakosság tényleg nem olyan nagy.

Jutott azonban az országháznak is egy meddő Ígéret. A múlt ta- 
vaszszal ugyanis a miniszternek egv kiküldöttje ottan telepeseket tobor­
zott: a főispán és szolgabiró stb. nagy halassal segédkeztek neki és kö­
rülbelül 184 család beiratkozott, hogy elmennek a kincstárnak erre a 
czéira kiszemelt földjére Apatinra. Még most október végén is azzal biz­
tatta őket a szolgabiröság, hogy legyenek készén, mert minden órában 
varja a rendeletet, mikor menjenek az uj telep elfogyására. Azok a 
szegény emberek, a kik a legszegényebb osztályba tartoznak, a hivatalos 
közegeknek biztatására, eladták kis földjüket, házukat, felmondták a ha­
szonbérbe birt földeket : egyszóval mindenképen neki készültek, mert ugv 
biztattak óbet tavasz óta, hogy még ezen őszön szántaniuk, keli. Várták 
a felsőbb rendeletet. A felsőbb rendelet az utolsó órában meg is érkezett, 
de az nem arra szólította őket fel, hogy induljanak a megígért föld mun- 
kábavételére, hanem abban a felsőbb rendeletben azon értesítés volt. hogy 
most azt a földet nem kapják meg. a melyiyel tavasz óta hitegetve voltak 
^ a melynek reményében becsületes munkával szerzett kis földbirtokaikat 
eladtak, mer! azt a tőidet nem az orosházai, földmives munkában kitűnő, 
tőzsgyökeres evangélikus magyar nép kapja meg. hanem én nem tudom, 
hova való katkolikus nép.

El lehet gondolni, hogy az ilyen eljárás elkeserítette azt a népet; I 
az ilyen eljárást másnak, mint könnyelműnek nem lehet mondani. Azt az 
eljárást én nagyon helyeslem, a mit a telepítéseknél szemelőtt akarnak 
tartani, hogy egy községbe egy vailásu népet telepítenek és ha ez volt az 
ok. a miért az orosházi evangélikus vailásu nép az apatini földet meg nem 
Kapta, még azt is helyeslem : de azt, hogy a kormány közegei csak 
őszszei tudtak felfedezni tavasz óta, hogy Apatinban katolikusok laknak 
es oda evangélikusokat telepíteni nem volna tanácsos : nagy könnyelmű­
ségnek tartom, mert valóban könnyelműség 184 szegény családot tavasztól 
őízig hitegetni s csak akkor rájönni arra. a minek előbb is eszökbe kellett ! 
volna jutni, hogy ez a nép éppen arra a földre nem alkalmas és hogy 
ezt máshová keli telepíteni.

Ez intézkedés a szegény népet meg is károsította s ei is keserítette; 
én csak arra vagyok bátor a t. főidmiveiésügyi miniszter ur figyelmét 
felhívni, hogy utasítsa közegeit arra, hogy ezt a szegény népre nézve igen 
komoly vagyonba vágó ügyet, a telepítés ügyét, komolyabban vegyék; 
nevezetesen azon hivatalos közegeket, a kik ezen népet, á melynek szivé­
ben régóta különben is megvan az elégedetlenség helyzetük sanyarú volta 1 
miatt, tavasztól őszig biztatták, utasítsa arra. hogy ha erre megbízva nem 
voltak, meddő ígéretekkel a népet ne ámítsák és ne izgassák, mert ennek 
következményei igen komolyak találnak lenni. Ha pedig felülről voltak 
arra utasítva, akkor méltóztassék úgy intézkedni, hogy a kormány igére- í 
tat be is váitsk, mert nemcsak azon 190 család vagyoni érdekeiről” van 
szó, hanem általában az ottani munkások és birtokosok megnyugvása és 
egymáshoz való jó viszonya is ezt egyaránt megköveteli.

Tolnay Lajos: T. ház! Wittman János t. képviselő ur előadása 
engem két rövid észrvételre kényszerít. Az egyik a képviselő urnák azon 
odavetett állítására vonatkozik, mintha a kőbányai sertéspiacz megvédése 
egy par milliomos sertéskereskedő vagyonának megvédésével volna 
egyenlő. Azt hiszem, mindenki tudja, hogv a kőbányai piaczon évenkint 
es rendszeresen közel 200,000 series hizíaltatik Azt is mindenki tudja 
hogy Kőbanyán hetenkint 20 -30 ezer es a midőn a kereskedés nagyban | 
meg\, még több sertés is adatik ei. Azt is tudja mindenki, ki ez iránt I 
informálni kivanja magat, hogy Kőbányán sok — hála Isten — gazdag 
serteskereskedőoek van kiterjedi telepe és hogy viszont igen sok oly telep 
if van, a hol bárki, bárminő kis csapat sertést elhelyezhet mérsékelt bér 
fizetése me lett és nemcsak elláttatnak ott sertései, hanem azok értékére 
e.őleget is kap. Ily piaczot úgy tüntetni fel. mintha par gazdag sertes- 
kereskedő érdekével azonos volna, nem lehet. Azonkívül megjegyzem, hogv 
Magyarországon a külíüld csak egyetlen sertéspiaczot ismer és ez á 
kőbányai. S minden kü földi sertés kereskedő első sorban és legtöbb esetben 
kizárólag Kőbanyára jön disznót keresni. Ennélfogva a kőbanyai sertés- 
psaez lentartasa nem Kőbanya és nem is egyes emberek érdeke, hanem 
érdese, meg pedig fontos közgazdasági érdeke az egész országnak.

Wittmann János : Én is azt mondtam!
Tolnay Lajos . Azt méitóztatott mondani, hogy e piacz megvédése 

nem egyen, mint egy pár gazdag sertéskereskedő erdekenek megvédése. 
Különben, ha abban egyetértünk, mit különben szívesen konstatálok, hogy 
a kőbányai diszoópiacz országos fontosságú: második kérdés az. hogv 
e piacz érdekei mikép óvandók meg ? És itt a képviselő úrral egyet nem 
érthetek A t. képviselő ur implicite, legalább úgy latszik, azt. 'kivárna j 
hogy a Kőbányára szállítandó sertések vizsgálata ne az országban szer­
teszét, hanem csak Kőbányán történjék. Nemcsak az én eg éni nézetem j 
hanem az összes kőbányai érdekeltek véleménye szerint is ez volna a

legnagyobb szerencsétlenség a kőbányai piaczra nézve s a mint ezt a 
i miniszter ur elrendelné, abban a perczben.

Mindazon sertés, mely Németországba akar jutni, kénytelen lesz 
Ausztriába, nevezetesen Bécsújhelyre, vagy Fiorisdorfba, szóval ránk nézve 
külföldi piaczra menni, vagy éppenséggel nem fog találni piaczot, mert 
— a mint a folyó esztendőből bátor vagyok konstatálni — a kőbányai 
piaczon betegséget konstatál a német konzulátus, abban a pillanatban a 
kőbányai "piaczot Németországban kizárják. Mi ennek a következménye ? 
Az. a mit a nyáron tapasztaltunk, hogy míg el volt a piacz zárva, a 
sertéshús ara 39—41 kr között váltakozott, a mióta megnyittatott, hála 
Istennek 48 kr, tehát egy hatodrészszel nagyobb. Szerintem a kőbányai 
piacz vészmentes állapotának fentartása elsőfokú érdeke ezen kereskedésnek. 
Azt pedig nekem senki sem fogja bebizonyítani, hogy akkor nem czél- 
szerü a sert és vizsgálatot és a behozatali tilalmat az egész országba ki­
helyezni és veszélyeztetni egyes kisebb piaczok es — megengedem — 
egyszer-másszor egyes birtokosnak az érdekeit, mert e nélkül a dolog nem 
megy és nem is mehet. Ez nemcsak a magam véleménye, de mondhatom, 
hogv e tekintetben a szakértők túlnyomó többségének abszolút véle­
ménye az.

Perczel Dezső ; A gazdáké is!
Tolnay Lajos: A gazdáké is. hogy a miniszter urnák azon elvi in­

tézkedése, hogy a viszgálat ne a pesti központi piaczon. hanem a vidéken 
történjék, abszolúte helyes. Ennek következtében én a magam részéről a 
t. miniszter urnák az intézkedések ezen elvi oldaláért nemcsak választóim 
érdekében, kiknek véletlenül képviselője vagyok, hanem országos érdekben 
is őszinte köszönetemet kell, hogy kifejezzem.

A mi az adminisztráczió hibáit illeti, ezekbe én a magam részéről 
nem avatkozom, nem vagyok hivatva azokat sem megvédelmezni, sem 
konstatálni. A mennyiben azonban fennálianak, azoknak szanálását, elhárí­
tását a magam részéről is kérem a t. miniszter úrtól és e tekintetben a 
t. képviselő ur kérelméhez természetesen én is hozzájárulok.

Polónyi Géza T. ház! Azt hiszem, felesleges a t képviselőház ter­
mében bővebben indokolnom azt, hogy a függetlenségi és 48 as párt po­
litikai indokokból az öiszkormány iránt bizalmatlansággal viseltetik és 
ezért magát a költségvetést is általánosságban sem szokta megszavazni. 
Azonban az én meggyőződésem szerint a politikai bizalmatlanság kérdé­
sével az egyes tárczáknak személyi bizalmatlanság kérdése össze nem ke­
verhető. Hogy minden félreértést előzetesen is kizárják, készségesen el­
ismerem, hogy a mi a személyi bizalom kérdését illeti, azt a t. miniszter 
úrral szemben, kinek tározójáról ez idő szerint szó van, nemcsak érin­
teni nem kívánom, sőt a mióta a jelenlegi főldmivelési miniszter ur fog­
lalja el azon széket, örvendetes lendület tapasztalható a főldmivelési érdekek 
istápolása körül.

Ezen oknál fogva, a mit mondandó leszek, habár bizonyos tekin­
tetben a köteles ellenőrzés szabályaira vonatkozik, nem a t. miniszter ur 
személyét illeti, hanem a mint az előttem szóit Wittmann János t. bará­
tom föiszúlalását érténi akarom s azt hiszem ő is így értette, nem szabad 
rossz néven venni, ha épen azon jó indulatnál fogva, a melylvel a t. 
miniszter ur működését kisérjük, az ő figyelmét felhívjuk az ő közegei 
aual, talán intencziói ellenére elkövetett intézkedésekre.

Hozzáteszem, f. képviselőház, a magam részéről azt is, hogy csak 
lovaglás vonást fedezhetek fel a t. miniszter ur eljárásában akkor, a 
midőn megtámadott közegeinek védelmére kel még akkor is. a midőn 
talán nem egészen jogosult azoknak a védelme.

Mielőtt azonban tulajdonképeni tárgyamra áttérnék, az állategészség­
üggyel kapcsolatosan kénytelen vagyok igazat adni t. barátomnak,
A itt mann Jánosnak es bizonyos részében magát a törvényt tartani hiá­
nyosnak és helytelennek. Én az exempla trahunt elvéből indulva ki, nehány 
konkrét példával szándékszom ezt illusztrálni.

, ?iS ní»h?gr'. Ma8yarország állategészségügyét s ezzel kapcsolatban a 
marha ivitel kérdését rendkívül nagy mértekben fenyegette az a veszély, 
logy hoi a sertéseknél, hol a szarvasmarháknál, hol pedig a lovaknál 
raga os betegségek ütöttek ki és hogy különösen szarvasmarhaállományunk 
von a nyugoti import folytán az u. n. ragadós tüdőlob által veszélyez- 
tetve, a mi igen nagy mértékben fenyegette állattenyésztésünket és kivi­
telünket, a t. miniszter ur a törvényhozástól bizonyos intézkedéseket kért 
azon impresszió alatt, mely akkor keletkezett, midőn epen ragályos be- 
egsegea nag\ mértekben léptek fel, a törvényhozás bizonyos diskréczio- 

nans jogkörben, a melynek: helyes kezelései a t. miniszter urra bízta,
_-an . meghatalmazást adott a törvényben a miniszter urnák, a melyiyel

sa nos a legutóbbi idők tapasztalata szerint, közegei, értve úgy a 
ozigazga asi közegeket, mint részben a minisztérium közegeit is, nem 

HélJeSen en,ek' lu van’ L báz, az állategészségügyi törvénynek intézke- 
nf®’ ■? mely azt mondja, hogyha valaki egy adatnak a betegségét be 
nf.” azerí az, !,lleíö büntetéssel sújtandó és a mennyiben kártala-
«„I,?AraSi Vtn foiyamatban- konzekvencziaként még a kártalanítási 
összegtől is elesik.
kárüJÍ L™TZ!Z Ur emlekezni fog rá, hogy mikor a ragályos tüdőlob 
dós \üdőlohyaLe H Z*2)1 mi odaszi8°ritoltuk, hogy ez a büntetés a raga- 
n . - j i. -rdeseaeí esak az eltitkolás esetén állapíttassák meg. mert
SS riSnÄ Mh f Tn6k 3 betegségnek fölismerésében. De a mikor
t^Ledése^ véLheih,0hZZHk’ Í0gí\az állategészségügyi törvény bizonyos m-
meeá'iaDodm8 uaJdnok’ akkoij méltóztassék mindjárt ezen első pontnál
íaotmmL 5í fMaglar0rsZ?g akármelyik állatgazdag vidékét veszszük,
be kel eSL ueg efdeSÍ klvétei nélküL a törvény mondja, 
be kell jelentem, akkor méltóztassék elhinni meg a legkisebb vármegyét
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%éve is, az állatorvosnak vagy állatorvosoknak merőben lehetetlenség ezen 
bejelentett eseteket meg csak ellenőrizni is.

Erre nezve konkrét példára akarok hivatkozni. Hogyha Nyitrame- : 
gyében, mennek aliatáliománya 10—20 ezer, naponként csak 10—20 I 
betegedes! esetet jelentenek be. a melyek a megyének hol egyik, hol 
másik reszeben urduinak elő: ennek az a konzekvencziája volna, hogv 
ott legalább minden második embernek állatorvosnak kellene lenni, hogy 
azon «Latok megvizsgáltassanak, mert külömben ez egv imoasszibilitás 
térbelileg úgy mint időbelileg. 1 c |

Ma már a törvény ilyen diskreezionális jogot biztosit a miniszter­
nek. s csak a legritkább esetekben, t. i. ott, hol a betegség eltitkolásának 
gyanúja forog fenn, meltoztassek azt a büntetés kiszabása czéljából alkal­
mazni. Meltoztassek megengedni, de azon esetek, osszaelések. a melyeket 
en .el Jogok hozni, például Hars- es Nyitramegyében az irtási eljárásnál 
megtörtént hogy egy embernek, a kinek a lova fulladozásban szenvedett I 
s e2>" maslk embernek, kinek egy felpuffadt ökre volt, a mely reggel ló- i 
beret evett, mert vizet ivott rá, felpuffadt, azért mert a tulajdonos ezt be 
nem jelentette, lebunkózták 40 ökrét, melyeket az ekétől fogtak ki meg­
fosztottak őt a kartalanitási összegtől, sőt meg 200 forinttal meg is bün­
tettek.

■ ■,L°rnn.t fcz ott, a hol az istállóban 5 nap előtt a vizsgálatot ;
létesítő állatorvos betegséget fel nem fedezett. Ez t. ház. sem a törvény- I 
nek. sem pedig a miniszter urnák nem intencziója. de ily dolgokkal szol- ; 
gaihatok a miniszter urnák szép számban.

A magam részéről csak azért hoztam ezt fel, mert teljesen hozzá- I 
jármuk ahaoz. a mit Wittmann János t, barátom mondott, hogy az állat- 
egészségi osztály reorganizácziója egyik elsőrendű feladata legyen a t : 
miniszter urnák.

En követelem azon áiiáspont fentartását. hogy a kvalifikáczió kér­
désé megkoveteltessék a jogásztól azon a helyen, a hová jogászok valók.

Méltóztassék nekem elhinni, mint jogász mondom ezt, fiskális diplo- i 
mával ellátott emberre íöidmivelesügyi politikát, különösen pedig az állat- j 
egészségügyet bízni nem lehet. Valamint a közigazgatás egész vonalán s j 
az igazságszo.gaitatás egész terén szorosan megkövetelendő a jogászi kva- I 
liiikaczio. ep úgy első rangú követelés legyen a főldmivelés érdekeit szol- ! 
gálóknak a gazdasági szakképzettség.

Konkrét példákkal illusztrálom állításomat. Miért nincs panasz a j 
fóldmivelesi minisztérium erdészeti s miért nem volt panasz a ménesi i 
szakosztálynál.- ,-vzért, mert hosszú időn at tapasztalatokat szerzett szak- 
férfiak intézték azon osztály ügyeit. De az ide-oda dobálása a juristanak 
egyik osztályból a másikba, kétségtelen, nem log üdvös eredményre 
vezetni.

Nem tariom szükségesnek t. ház. hogy állami intézményeink diskre- 
■sitálásanak kérdésében tovább menjek : csak a lehetőségig figyelmébe kí­
vánom ajánlani a f. miniszter urnák, hogy az áilategészségi "osztály re­
víziójával és reorganizációjával szorgosan méltóztassék foglalkozni. "

r.n, t. ház, azt hiszem, hogy Magyarország fóldmivelesi érdekeinek 
szolgálatában már úgyszólván a 12. órahoz közeledünk, ha ugyan már 
el ne oi késtünk, £n mint jogász szólalok fel, mert osztozom h erez eg 
Bismarck azon elméletében, hogy: csak azon állam lehet boldog, mely 
vissza nem él a földmivelő-osztáiynak azon igazi báránytürelmével, á 
mely mindent enged magával végeztetni hazafisága által vezettetve. Az 
volt t. ház, a hiba eddig Magyarországon, hogy a földmivelésügyi poli­
tikai érdekekkel csak gazdak foglalkoztak és hogy kifejlődött Magyarorszá­
gon az u. n. handié- vagy mondjuk merkantil-jogászoknak egész had­
serege, mely a törvényhozásban, törvényeink egész vonalán hűségesen 
szolgálta a kereskedelem, a nagyipar és a hitel érdekeit; mig a földmű­
velés érdekeit mindezeknek alárendelte és alárendeli. Meltóztassanak el­
hinni, hogy nem pártérdek szolgálatában állok, midőn így beszelek. Meg 
kell értenünk egymást. Legyünk tisztában végre azzal, hogy Magyarország 
a földmiveles érdekein nyugszik. Hazánk jövője nem a hitel és kereske­
delem által, hanem a főldmivelés és a földbirtokos érdekeinek teljes vé­
delme által biztcsittathatik.

igen természetesnek tartom t. ház, hogyha visszanyúlunk a 70-es 
éves történetébe és tapaszialjuk, hogy a törvényhozás az időben, mikor a 
kereskedelem és ipar pangott, midőn Magyarországon e tekintetben terra 
jnkognitával áiltunkszemben oly törvényeket alkottunk a melyek kereskedelemi 
ipar és hite! érdekeit mereven szolgálták, mert hisz a iöldmivelési érdekek 
he.yes védelme is csak úgy képzelhető, ha ez kellő harmóniába hozatik 
az ipar és kereskedelem érdekeivel. De minek hivatkozzam a statisztikai 
adatok egész tömkelegére és seregére, a melyek bizonyossá tették, hogy 
ma már nem a iöldmivelési érdekek azok, a melyek előtérben vannak, 
hanem a termelés és a tőke szolgálatába került. Midőn tehát mi akár a 
kereskedelmi törvény, akár a külön kereskedelmi bíráskodás, akár a börze- 
biráskodás egész területén azt találjuk, hogy az igazságszolgáltatás maga 
a íerméiés érdekének nem áll szolgálatában, elérkezett ideje annak, hogy 
Magyarország összes jogászainak figyelmét felhívjam, hogy végre valahára 
i t az ideje annak, hogy a magyarság érdekében, a iöldmivelési osztály ér­
dekében is alkottassanak paragrafusok.

Ha végig tekintek törvényhozásunk összes vonalain, nem szándéko­
kozom én itt ma agrár-politikai programmot kirejteni, csak rövid rhapsodtkus 
megjegyzéseim vannak, melyeknek szives figyelemre méltatása talán nem 
felesleges, ha megnézzük p. o. adótörvényeinket, ha egyebet nem konsta­
tálok, mint azt, hogy a legutóbbi időben, sajnos, adómentes állampapírok 
kibocsátását tartották helyesnek finánez-politikai téren, ez, méltóztassék 
nekem megengedni, a legbrutálisabb visszaélés a iöldmivelési osztály érdekei
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&uftí^ a.°l mindenki kibújhat, de a föld nem bújhat ki. 
Iában* víi li Mege?^dem- hogV adómentes papírok kibocsátása áia- 

egafLS esh nel>’es VOit> közgazdasági czélt is tartottak szem
min !AnSfdem’ bu8Y 8Z, mtenczió az volt> hogy a belföld, szóval úgy 
mint Angbaban. az állampolgárok Jegyének az állam hitelezői, mi úgy
ereuk el hogy az állampapírok adómentesekké tétetnek. De méltóztassék 
a mai agio-kérde-t tekintetbe venni: mit tapasztalunk? Azt, hogv Összes 
adómentes papírjaink legnagyobb kontingense mind a külföldön van E
fel'ÍTvíbigrdmtoer1™ rmt? Arra’ b,gy én egr konírét Uvjm

Ha BudaPest főváros virilistáinak névjegyzékét méltöztatnak meg 
lezni azt fogjak találni, hogy ügyvédek, orvosok, kereseti adójuk kettős 
szamitasa árán első rangú virilistákként szerepelnek, mert 3—4 eze* 
forintnyi adóösszeg Magyarország székes fővárosában teljesen elégséges 
arra, hogy valaki a fővárosnak előkelő virilistája legyen.

- it bizonyít ez a statisztika? A legfényesebb hazugságot a vagyon­
jogi képzelet terén; mert azt ne mondja nekem senki, hogv Magyaror-
fnnnnff tővarosábaa niac5en 100-200 vagy 1000 ember, a "kinek 
lU.UUi! .rtnyi adóösszegnek megfelelő jövedelme ne volna és még sem 
szerepel a tisztában azért, mert eltitkolják a jövedelmüket: oda jönne* 
az adokivető bizottsághoz és nyaláb számra hozzák magukkal a kölcsón- 
kert állampapírokat, melyek adómentessége folytán magukat az adóztatás 
aim is felmenten, kérik és ezt az adót, melyet jövedelmük után viselniük
kellene, a szegény paraszt nyakába sózzák s a kenyérkereső ember vál- 
laira

r. képviselőház! a börzének hasznos befolyását a közgazdasági in- 
ezmenyekre nem tagadom, de annak visszaéléseivel szemben szemet 

hunyni nem szabad, nem lehet. Hiszen t. képviselőhöz, meltóztassanak 
visszaemlékezni hossza éveknek komoly tárgyalásaira. Nemcsak ezen pa- 
do.ro,, hogy csak a legközelebbi múltat említsem fel, hanem a midőn 
örvendetesen kell konstatálnom, hogy egy magas színvonalon álló föid- 
mivelesugyi vita indult meg. a mely az ország közvéleményének hatalma­
san lüktető eret is megindította, mert hiszen látjuk, hogy az agrár-kerdé- 
, jogvédelmében az egyes földbirtokosok már nemcsak Németországban, 
de nálunk is tömörülnek ugyanakkor a vita során a túloldalról Bessenvey 
berencz igen L képviselő társunktól hallottunk egy talpraesett felszólalást, 
a melyben kifejtette a diíTerencziáfis ügyieteknek káros következményeit 
es közgazdaság, hátrányait. Meg is hallgattuk. Meghallgatnak, köszönetéin 
i képviselőtársaim figyelméért ma is, de a felszólalások elhangzottak akkor, 
a mikor az igazságügyi tárcza keretében ostromoltuk ezen intézményt, a mely 
lerej ott eben is egy oly ténynyel vádolható, a melyet csak azért nem aka- 
roK je.lemezni, mert a vastag szavak használata nem szükséges ahhoz 
hogy az ilyen lény jellemeztessék.

Mi történt? Midőn a választott tőzsdebirósági eljárás újból való res- 
titualásat tárgyalta a képviseiőház, a tőzsdeválasztmány és a kormány 
közt tranzakezió jött létre, mely szerint nekik ezen választott birósági in­
tézmény csak azon feltétel alatt adatott meg, hogy ők a gazdaközönség 
he.yes erdekemek respektálásával a börzebirőságot nem csak a kereskedőkből 
de a termelőkből is össze fogják állítani, azon Ígéret mellett, hogv fele 
részben a termelők lesznek abban képviselve. Méltóztassék már most 
megnézni a börzetanácsot t. képviselőház, ott termelőt egyetlenegyet sem 
Salainak, hanem tisztán és kizárólag a legridegebb kereskedelmi érdek az 
a mely ott képviselve van. ’

Ez ma oda vezetett, hogy nemcsak az országnak laikus rétegeiben, 
nemcsak azok köz:, kik nem is ismerik a börze intézményét, keli annak 
áldozatait keresnünk özvegyekben és árvákban, akik siratják a börzén 
eljátszott részeiket, de meg itt a kepviselőház termében is sűrűén találjuk 
az áldozatokat, a kik ezen érdeknek estek zsákmányul. Nos, t. képvi- 
seiőhaz, tekintsük akár a végrehajtási, akár a cselédtörvényt tekint­
sük akármelyik rétegét a törvényhozásnak, mit tapasztalunk? Azt, hogy 
a földmivelési érdekek sehol sincsenek figyelembe véve. — A paraszt- 
birtok minimuma kérdése alszik, a nyolezad- és tizenhatod-telkeknek. a 
pántlikaszalag-telkeknek az eldarabolt földeknek szomorú képét látjuk oda­
kint, mert az illető abból megélni nem képes, de, mert magát gazdának 
tartja, meg sem megy napszámos-munkára, tönkre megy maga is, tönkre 
teszi a saját családját is.

Mmd e kérdésekkel t. ház foglalkozni keli. De, hogy épen a t. mi­
niszterelnök úrhoz van szerencsém, voltam bátor már a "múltkor felemlí­
teni itt van a szőlőgazdaság kérdése. Minek beszéljek sokat? A filloxera 
tönkre teszi, nagy beruházásokkal kell védelmeznie annak, a ki bírja,
3, 4. 500 írtra megy holdanként a költség, ha az illető szőlőjét, amelyet 
a filoxera pusztított el, újra jó karba akarja helyezni. (Felkiáltások: Több! 
800!) En csak átlagosan mondom.

A szőlő után a földadót meg keli fizetni és mégis — a mit a múlt­
kor felhoztam — annak a szőlőtermelőnek, ki ily nagv áldozatokkal 
védekezik az ország közgazdasága érdekeben a saját' fogyasztására szánt 
bortermelését Külön megadóztatják. Felhoztam a t. miniszter urnák egy 
példát, most a konkretebb formában fogom elmondani.

Magam nagyon kis szőlősgazda vagyok, tehát nem pénzkérdés az, & 
mit felhozok, 5—6 írt fogyasztási adó tálán még nem tesz tőnkre. Nekem 
van egy kis szőlőhegyem egy községben, mely Nyitra város határához 
tartozik ; termett az idén, — hogy eziránt is tájékoztassam a i. miniszter 
urat, — 9 hektoliter borom, mert a fillokszera elpusztította a többit. És 
miként áll a kalkulusom f. ház? ügy. hogy én a szőlőhegyemen, mely 
Nyitra város határához tartozik, a vendégemet a szőlőhegyen, ha esetleg 
bármelyike a t, miniszter urasnak szerencséltetne, szívesen látom — egy
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pohár borral megkínálhassam, hogy a finánc?, zaklatásai elő! mentesítsem 
magamat, hogy nekem a nyitrai regáie-berlő, a mikor néki tetszik, a 
pmczémet be ne zárathassa és le ne pecsételhesse, kénytelen vagyok 
tgy átalány összegben kiegyezni es fizetek néki 5 hektoliter után fogyasz­
tási adót, a szőlőhegyen. De én a bort községemben iszom meg, ott mar 
egy másik regále-bérlőm van. ezzel is kiegyezem 5 hektoliterben. Mar 
most egy hektoliterrel több bor után tizetek fogyasztási adót, mint a 
mennyi termett. De miután én Budapesten szeretem meginni a boromat, 
tt harmadszor kell 7 frt fogyasztási adót fizetnem.

Hiszen komikusnak komikus ez a dolog, de méitóztassék megengedni, 
hogy az ilyen módon való törvényhozással az állami közgazdasagi érdeke! 
nem szolgaijuk, hanem tisztán fiskális szempontokkal. Meg vagyok győ­
ződve, hogy a t. pénzügyminiszter urnák ez komolyan nem is szándéka 

hogy az életben ez visszaélésekre vezetett.
Csak azért említem azt. mert igaza van ugyan a t. miniszter urnák, 

hogy a fogyasztási adót ott ke;l leróni, a hol a bor fogyasztatik, de áta­
lányban való kialkudás eseteben ez nem alkalmazható, mert enne! teljesen 
mindegy, hogy hol mennyit fogyasztok, ennél tehát lehetséges háromszoros 
m-gíogyasztasi adósitás. mely méregdrágává teszi azt a bort.

T. ház! A magam részéről nagyon messze mennék, ha azokat a 
legiszlativ intézkedéseket felsorolnám, melyek akar adóreform kérdésekben, 
akár a törvénykezés terén létesittettek. Utalhatnék a legutóbbi sommás 
eljárásról szóló törvényre is, mélynél mindenre volt gond, különösen az 
úgynevezett merkantil- és biteiérdekekre, de a földművelés érdekeinek 
képviselete ott süket fülekre talált. Nem is foglalkozom ezzel, hanem 
rátérek arra, hogy a törvényhozás intézkedésével miként hatott közre a 
búza arának csökkentésére.

T. ház: A Romániával fennálló viszonyunknál fogva a külföldi , 
czeíbói való liszt termelésnél megengedtetik a román búzának vámmentesen 
való behozatala. Miután pedig az autonom tarifa szerint most 1 frt 50 j 
kr. a román búza vámja és gondolom 50 kr. a szerb búzáé és miután j 
Románia révén orosz búza is csempésztetik Magyarországba, most mi 
történik ? Miután 70°restituezio adatik a vásárolt gabonamennyiség 
után liszt fejeben — mert 30% a korpára es elporiásra szokott ievonatni
— azt hinne az ember, hogy az ily liszt-restituczionalis eljárás, a mely 1 
magában véve helyes instituczió — mert csak örömmel kellene üdvözölni, 
ha a malom-nagyipar érdekében lehetővé tetetik, nogy külföldi gabona 
az itteni atőriés után mint liszt exportaltatik — úgy foganatosittatík, 
hogy midőn a kereskedő a gabonát veszi, neki a vámot le kell fizetni s 
midőn a lisztet kiszállítja, akkor kap restituc iőt. De mi történik? Az illető 
kereskedőnek a gabonamennyiség, a melyet a vámnál behoz, terhére 
iratik s azutan egy évre, néna 16—18 hónapra terjedő elszámolások fo­
ganatosíttatnak. A malomnak terhere iratik a behozott roman búza vámja 
es másfél év múlva a 70% visszaszámoltatik. E közben pedig nem ellen­
őrzi senki es semmivel azt, hogy az ily czéibói behozott gabonával Buda­
pest piaczan mi történik?

Rendelkezésemre álínak adatok, a melyek 1891-től 1892-ig ennek 
az őrlés czeljáböl behozott és kiviendő gabnáinak rohamos emelkedését 
konstatálják, körülbelül 1.100,000 mm. jött a budapesti piaczra és körül- j 
belül "2 millió a közös vámterületre.

Már most mi történik ? Ezen 18 hónap alatt a malom megveszi 
magának a román búzát, a melyet 2 frt 50 krral olcsóbban kap. mert 
ez vámmentes, ezt beraktározza magának és akkor aztan kartellt kötnek 
a malomtulajdonosok és azt mondják, hogy a bevásárlások tekinteteben 
.-árakozo álláspontot foglalnak el, mert van őrölni valójuk és akkor 1 frt 
50 kr. latitude mellett lenyomják a börzén a magyar búza árát s midőn 
ezt sikeresen megtették, akkor bevásárolják a magyar búzát olcsón.

Mi történik tovább ? Kétféle liszt termeltetik: a finom sütésre való 
es a kenyérliszt. Az utóbbiban nyereségük van a malmoknak, az előbbi­
ben rendszerint veszteseggei záródik a mérleg. Már most mit csinálnak?

Az első dolog, hogy a román búzát, a melynek sikértartalma alig 
versenyezhet a magyar búzával mert annak csak 30%, mig a magyar 
búzának 50% liszttartalma van, keverik a magyar búzával és a román 
tuzából kenyerlisztet őrölnek és velünk megétetik itt Budapestben az ol­
csóbban vásárolt román búzából készített kenyériisztel, kdeié pedig kevert 
iisztet adnak. Így pl. Svájezba. a mely kenyérlisztet importál tőlünk, ilyen j 
kevert lisztet szállítanak és ennek aztán az a következménye, hogy a 
mikor Svajczban megvizsgálták a búzát, azt találták, hogy az első kiasz- i 
szisu román búza jobb, mint a magyar, a román buzanak adnak hát 
előnyt. Miután még is ki kelt vinni a lisztet, mely a 70% restitucziot 
keli, hogy megkapja a fogyasztásnál, s a román búzát, a mennyit itt
- rőltek. sV jczba adják el. a küllőidre, nevezetesen Németországba szál­
úvá a magyar huzat roman czég alatt. Németországban megint azt mond­

jak. hogy a román búza jobb mint a magyar.
A t. miniszterelnök urnák, mint pénzügyminiszternek tudomása van 

arról, hogy a német vámszerződés következtében nekünk 7 márkás vám­
kedvezményünk van; miután azonban Németországban a román búzával 
folytatott szédelgésre rájöttek, a 10 markás adótételt alkalmazzak a lisztre.
.. mit a román czég alatt kivitt magyar liszt szenved e! Tehát nemcsak 
azzal szenvedünk veszteséget, bogy mesterségesen lenyomják Budapesten 
a búza árat, megetetik velünk a rósz román búzából készüli kenvériisztet, I 
hanem diskreditálják Svajczban. kompromittálják Németországban a ma­
gyar búzát.

Ily' eljárással szemben a legsürgősebb szükség, hogy a törvényhozás 
termeken komoly gondolkodás tárgyát képezze, vájjon a nagy malomipar 
érdekei miként hozhatók összhangba a termelők érdekeivel.

Megjegyzem azonban, hogy itt tisztán a Budapest fővárosi nagy 
malmok vannak érdekelve, mert. abból az 1000,000 métermázsábó!, a 
mely az oláh vámokon keresztül jön csak százezer métermázsa az, 
a mi nem a budapes'í piaczokra esik, ebből világos, hogy az egész kon­
tingenst a fővárosban fogyasztják el

A t. miniszterelnök ur tudja, hogy 1892. óta Magyarország a közös 
vámterülettel szemben a búza kérdéséban nem export-állam, tudja, hogy 
a differenczia a bevitel és kivitel Között, figyelembe véve a dalmat vámo­
kat is, alig százezer métermásza, a mi elenyészőié» csekély. Ha a közös 
vámterületnek volna valami előnye, az éppen abban állana, hogy annak 
felhasználásával hazánk Ausztriában találja meg azon piaczot, melyen helyes 
árképződé« mellett, a mely árkepződést a börze mesterségesen nem szál­
lítja alá, kapja meg a termelő azon valóságos árt, a melyet búzája repre­
zentál. De mivel találkozunk?

Megindult Csehországban a nagy mozgalom a magyar liszt ellen, 
tényleg azért., mert ott is román keverek közt árulták es a cseheknek 
majdnem igazat kell adnunk, mert tényleg igazuk van, ha opponálnak, 
mert a közös vámterület érdekeit szolgálják, ha az ilyen román becsem­
pészett liszt ellen állást foglalnak.

Nézetem szerint a nagy malomiparnak érdekeit szorgosan keli vé­
delmeznünk, azért módot kell keresnünk arra, hogy a jövőben ily vissza­
élések elő ne fordulhassanak. Biztosítanunk keli e ezélból, hogy a román 
vámkedvezménynyel bejött búza valósággal itt őröltessék és igy menjen 
küllőidre, hogy börzespekulácziókra felhasználható ne legyen, ne adjunk 
18 hónapos elszámolási időt, hanem tessék a vámot leíizettetni és a res­
titucziot mihelyt kiviszik, visszatérittetni és a mig ezen a proczedurán ke­
resztül megy, azt a lisztet államilag ellenőrizni, hogy az csakugyan m-nt 
roman menjen ki a saját firmája alatt a külföldre. Akkor legális érdeket 
fog szolgálni a kormány úgy a kivitel tekintetében, mint a hazai terme­
lők érdekében.

Sokra kellene, hogy rátérjek, csak figyelmeztetem a t. házat arra a 
mozgalomra, a mely Németországban megindult, a hol egyetlen egy kis, 
meg pedig zuglapban megjelent vezérczikk elég alkalom volt arra, hogy 
10 ezer gazdaember álljon szász!ója alá, a földmivelés érdekeinek meg­
védésére.

Én becsülöm az ingó tőkének értékét, de megtanultam azt is, hogy 
az mgó tőkénél a hazafiság is ingó. Ennek az országnak pedig ingatlan 
hazaftságra van szüksége, azért azt kívánom, hogy e nemzet azon réte­
geinek, melyek eddig védelmezték és íentartották az országot, a magyar 
földmivesosztály érdekeinek képviseletében tegyük meg kötelességünket 
pártkülömbség nélkül és akkor boldog lesz az ország.

Abban a hiedelemben, hogy a t. miniszter ur osztozik ezen felfogá­
somban. hajlandó lesz a t. miniszter urat a földmivelés emelésére irány­
zott törekvéseiben, melyet eminens kötelességnek tartok, a függetlenségi 
párt is támogatni. Ezen intntiv által vezéreltetve a t. miniszter ur költ­
ségvetését elfogadom.

Hortoványi József: Engedje meg a t. ház hogy csak igen röviden 
szólhassak a főldmivelési miniszter ur tárezajához. Teljesen osztom Polő- 
nvi Géza előttem szólt t. képviselő társam álláspontját a t. főldmivelési 
miniszter úrral szemben. Meg vagyok arról győződve, hogy a t. miniszter 
ur tőle telhetőíeg mindent elkövet a földmivelés érdekeinek szolgálatában 
sőt tovább megyek, konstatálhatok egy tényt. Az igen t. főldmivelési mi­
niszter ur volt az első, a ki kimondta azt a nagy alapelvet, a melyen 
főldmivelési politikánknak nyugodnia Kell. Tavaly ugyanis egy füzetet volt 
szives a ház elé terjeszteni és ezen füzetben a korlátolt forgalmú birtokok 
statisztikai kimutatását terjesztette elénk, a melynek indokolásául, hogy 
saját szavaival éljek, ezeket mondja: »A legnagyobb horderejű kérdések 
elbírálása körül tapasztalható, sokszor homlokegyenest ellenkező felfogások 
tömkelegéből nézetem szerint csak az agrárstatisztika adja meg a Ariadne 
fonalat s a való felismerése napfényére vezeti a tévelygőket.«

Teljesen osztom és aláírom ezt a véleményt. Ebben konstatálta a t. 
miniszter ur, hogy ezen a téren, eddig homályban íévelvgett a kormány 
s midőn ebből kiindulva megállapítja a nagybirtokosok birtokainak statisz­
tikáját. egy igen fontos Ígéretet tesz, a mely ígéretében kijelenti, hogy <a 
vizsgálódások a szabadtorgalmu birtokokra és azok főbb kategóriáira is 
kiterjesztessenek, még pedig tekintettel a birtokosok és birtokaik száma 
és területi nagyságára, szétdaraboltságára, nyilvános és magánjogi megter- 
heltetésére, az eladósodásra, továbbá a birtokkezelési viszonyokra, külö­
nösen tekintettel a saját adminisztjráczionális, bérleti feles stb. kezelésre, 
végül a jövedelmezőségre. <

Megvallom t. ház, ezen ígéret, után megvártam a mostani költség­
vetés előterjesztésékor, hogy találkozom ezen igen fontos és mélyreható 
adatokkal, azonban hasztalanul kerestem mindezeket a miniszter ur költ­
ségvetésében Pedig szükségesebb lett volna ez adatok beszerzése, mert 
a földmiveiésügyi miniszter ur nem csupán a kötött birtokosoknak, de 
azon mindinkább pusztuló szegény főldmivelési osztálynak a minisztere, a 
mely sokka! nagyobb gyámolitásra szorul, mint a nagybirtokosok.

(Folytatása következik).
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Heremagvak
a legmagasabb napi árban vásárol-

tatnak

Haldeli Ignácz msgkereskedáséfcen
BUDAPEST, Ferencziek-tere

Gácsi posztó gyár
Budapest, FOrdő-utcza 10.

Van szerencsénk ezennel a n. é közön- 
seg szives tudomására hozni, hogy miként, az 
előző években, úgy az idén is mindennemű 
poHztó és gyapjúd ivat-kel mén kívül pokrórzo- 
kát is gyártunk tiszta gyapjúból, melyek a 
közforgalomban előforduló silányabb Arukat 
tartósság tekintetében jóval felülmúlják.

A lópokróezokat 136 crr széles, 8 pár nagy 
vagy 4 pár kisebb lóra való sima szürke és 
koczkas színben, valamint 155 cm. széles 6 
legnagyobb lóra való Sima és szürke, vörös 
csíkos színű végekben gyártjuk, melyek ára vé­
genként » írt, bármely vasúti vagy gözhajó- 
aiíomásra bérmentve szállítva, úgyszintén finom 
drapp szinti (úgynevezett angol) lovagló ta­
karókat darabonként 9 forintjával, kék vagy 
vörös posztóval szegélyezve 10 forint.

->

Iurcz Lipórj
Harsa Úfc 

(wem/grafiai /ViÜjntézete^

\bf/ ft; Eg y£ tcmtér Esz. 
HES Z / T

'tóem/ní nj/sfütstyijt^oi $:iik$é§gft

Rímeket
: rkw * *** y# t>c\e-(au!cMV//k

'^AMETSl^*' ufJ**

phciclilhonra fiailag '
Upuik» éstqsteéü» stímnmMf.

~p!ríí/a nugretíddéme/witosm 
<’.< pitántfaxan-eszlözMlnd-

I Magyar királyi állam 
vasutak.

161653/A IV. sz.
A szakolcza-naíár- 

széli, ilelve szakoi- 
cza-sudomeritz pet- 
rou-i vonal f. é. no­
vember hó 15-én a 
nyilvános forgalom 
nak áladatik.

Közbemö á’lomá- 
sok e vor a’on nem 
léteznek.

Ezen vonalnak 
Szakolczától az or­
szág határig t rjedő 
része a magy. kir. 
államvasutak imda 
pesli Dunabalparti 
üzletvezetősége alá 
van rendelve.

A szakolcza-otszá^- 
határi átmeneti for­
galomban szá'lttaudó 
gyors- és fehéráruk 
után a'kalrnazandó 
díjszámítás tekinteté­
ben a m. kir. állam­
vasutak vonalait ille­
tőleg az ezen vona­
lakon 1892. évi feb­
ruár hó l-:ő! érvé­
nyes kiiométermufa- 
t-ib- n és helyi áru- 
dij szabásban (II. rész) 
Szakoicza orszá-ha­
tária megállapított 
kilométer ávolságok 
illetve díjtételek 

mérvadók.
Budapest, 1893. no­

vember 15.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem 

dyaztatik.)

Lapunk bekötési 
táblái I frt 20 
krajczárért kap­

hatók.

Eladó szölövesszö.
Földvéry László es. és kir. kamarás harasztii (Pest megye) iu munis 120 holdas 

perooosporamentes szőlőterült lén eladó teljesen kiérett v. sszök.
Gyökeres Sima Gyökeres Sima

Medelaine Angevine ____ ... ... ... __ 2000 50.00 1000 drb.
frt
25.—

frt.
15.—

Muscat Alexandrin blanc 1000 4000 15 -
Frontignán piros Musc. _ 5.000
Muscat Lnnél... . . — 3 000 15
Muscat Passatuíti. _ 2.000
Cbasselas blanc .................... — 20.000 » 15.—

» Croquant ... ............. ..... ... — 10 000 > 15.—
> de Fonteneblau . — 15.000 15.—
» barducsi fehér — ... ... _. — 2.000 > ___ 15 —

Alexandria ... .. — 5.000 * ___ 15 —
Sauvignon blanc ... 30.000 * ___
Nagy burgundi ... ... 6000 20 000 > 10 — 5. —
Kövidinka .. ............. — 25.000 > 5.—
Oportó .................. ... .............. ... — 2.000 > 5.—
Velteüni piros... ............ . ... ... — 20 000 » ___
Ezerjó ....................... ;-- 2000 ___ ~ _
Kadarka ............ .. . — 15 000 >
Olasz r zling .... ___ __ __  _ — 5.1X10 > 5..
York Madeira .. 1000 — 18.—
Jaquez........... . ... 1000 _ 18 —
Riparia Sau vage ..._... _. _ _____ 2000 — « 18.-

A megrendelésekkel kéretnek a megrendelők még az ősz folyamán Keszthely 
Károly igazgatóhoz Duna-Haraszti (Pest megye) fordulni.

HEINRICH

II Becs, VI., Moliardgasse 21.
Óránként l.OOO- 20 000 litert szállító önműködő

eredeti szivattyúk vízszállításra.
Az üzemköltségek 70 óránként: körülbelül 25— 75 kr.

El a gép a vizet folyókból, tavakból, abesszínia! kutak­
ból, 'alamin' mély kutakból es aknákból emeli é magasan 
fekvő v «tartókba nyomhatja, de a viz fecikendezésre^küz 
vetít nil is has/-t álható, vagy hosszú csővezetékeken bárhová 
vezethető. Szétrobbanás veszélye fen nem forog. A tüze­
lés ol.an mint közönséges szobakályháé. Magyarországban 

már néhány nagyobb ilyen szivattyútelep van

M. kir. állam vasutak.
154361 93. számhoz.
(A zóu »díjszabás életbe 
léptetése a Szlavóniai h. 

é. vasúton.)

A szlavóniai h. é. vasút 
f. évi november hó folya­
mán megnyitandó Eszék- 
nasici vonalrészen a sze­
mély és podgyász forga­
lomban zóna-rendszerű díj­
szabás fog életbe iéptettetni.

Ezen díjszabás a magy. 
kir. ál'am vasutak díjszabási 
szakosztályában (Cs ngery 
uteza 33. sz ) 10 krért kap­
ható.

Buds p sí. 1893. novem. 
havában.

Az igazgatóság.

Sereiitramtliali bika
szép alakú, tisztavérű. származási bizonyit- 

váuyuyal kapható

GUT LINDENHOF, Stübingen ad Südbahn. Steiermark,
IS|lS|»SBS@S.eSaEgSSi

GYUMOLCSVASAR
KÖZTELEKEN

szeptember hó IS-étől a tél beálltáig.
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Ciki mczogazdi 
■yel, toTábbá áí 
njd vétetnek fi

NAY TESTVÉREKNincs többé 
nedves láb!
Nincs többé 
kemény bőr!

. ni iniaíiii-,it1 m,, | Mindez elérhető egyedül

Fernolenclt
egyetemes

% iWSlSm ,vjzuientes
bői kenőcse

i kellő kenés után teljesen Vízmenteséé tesz BSr- 
nyuléxony ét tartóssá válik. Akadályoz, teliesen a bőr
csizma, lószerszám, kocslfedél, ,tb. BŐrkenScsöm

1 es kitin<5 szolgálatot teljesít mint lónatakenŐOS 
20 és 50 kr; pléhdobozban 30 és 60 kr, azonfelül >/ W

Csak olyj
faipar és szálíitó-eszközők gyára

a váczi magv. kir. országos fegyházban,
BUDAPEST,

VL, Podmaníczky-ntcza 2. sz.,
ajánlják a tek. építészeti hivatalok, ármentesitő iársnlatok, földmunka-vállalkozók, 
figyelmébe dúsan felszerelt raktárukat szállitd-eszközökben, u. m.: a legkíilönféléb! 
lóutáni taligák (Cariotta), téglavetődéihez szükségelt összes eszközök, to' ábbá ír 
létrák, a legkülönfélébb nyelek, falapátok, szériahányó-, trágya- stb. rll 
rugós- és más kocsik és minden e szakba vágó tárgyak a legtartósabb kivitelbi 
erősen vasalva, a kivitelhez mért nagyon olcsó árakon. — Kívánatra részlete

»ék bérmentesen.

Bstöitendd
Teleíon-szAn 121,

*it*3 mely minden bomemtit egyszer 
kenőcsöm áltai & bőr nagyon puha. i 
m.kadását és foszlását, legyen az 
kitűnő Óvszer a fémek rozsdája elles 
Borkenőcs ára : fadobozban io, ; 
pléhszcienczében z frt — I kg. 2 frt

Tetemes megtakarítás lábbelibe» vitriol nélküli 
tása á.tal, mely azonnal fekete fényt idéz tlő és a bőrt tartc 
t6 es 32 kr. Plehdob sba; iS, 20, 40 és 80 kr. — gapható •
Mlzmakenőes-gyarbrin (alapítva 1835.) STEFAN FERNOLENOT
* rton felüli kiildeménv vidékre Dostautinvéteilei.

Gróf Breuner
ur ő Méltóságán 
uradalmában 18
1 ével egy gazdasi 
let végzett magya]
nyelvben (Írásban 
letfsen jári as s lt 
évi gyakorlatot
segédtiszt feiJ
gédtiszii jámléko 
frt, szabad lakás] 
Bizonyt ványmásq 

igazolt folyamodd 
grófi Igazgat 
Béce, Singerstra 
intézetidők. FelüdEladó szőlővesszőMagyar királyi államvasutak

141847/93.

H irdetmény.
(Németország-Zimony átmeneti díjszabás.)

orszáshófzimnnTÍT hÓ, 1‘Veí „ közIetlen díjszabás tépett életbe Német- 
7imgb M Y almfnetre szállítandó oly küldeményekre nézve nielvek 
kö3-° 1 m,agy'. kir államvasutak zimonyi szállítási ügynökségének 
kozveütésévé! valamely szerb, bolgár, román vagy török hajó- vagy vas- 
' 1 al,omasra uj fuvarlevelek kíséretében tovább szállíttatnak. 
diitótJSS díjszabás, mely külömböző német kiviteli czikkekre tartalmaz 
kaphatm ’ a reSZ6S Pa yáí '8az8atóságainál példányonkint 50 krajezárért

Budapest, 1893. október 12-én

A magyar királyi államvasutak igaz­
gatósága a többi részes vasutak 

nevében is.

Az orsz, magy, gazd, — - egyesület istvántelkí immui
szőlőjéből a következő amerikai szőlöveszszők eladók :

Gyökeres vesszők :
- — í7,000 drb ára ezerenként
- — 1.300 »
. — 800 » , >

750 >

Sima vesszők:
40,000 drb ára ezerenként

3000 » » ,
2000 » > ,
3800 » » >
3000 » » »
6000 » » »
2000 » » ,

Gépészkováa
esek jövő évjanl

Gyu'a Rá] 
Fejérmegy d

Riparia Sauvage 
» Tomentosa 
» Portaüs 

Yörk-Madeira...
Jacquez
Herbemont ____
Vialla _
Canada... _
Luisiana ...
Cunningham _

Megrendelések intézendők az Országos magyar gazdasági 
egyesület igazgatóságához, Budapest (Köztelek.) Az els/áilf- 
tás jovo tavaszszai történhetik. A megrendelésnél a vessző fele 
ara előre beküldendő, a hátra maradt rész utánvéttel szedetik be 
osomagoiasert és vasútra szállításért ezerenként t frt számittatik.

10 frt.

tál, u. p. Czibakháa 
zendő; magyar éj 
nyelvet birók és gl 
könyvvitelben jj 

előnyben részesj

Ku’csár keres
Nagyobb gr da sági)43775/893. számhoz.

kulcsár, ki magyal 
metiil és lehetőleg1 
is beszél és ir. A 
bizonyítván ymáso’ 

czitrzendők: Gut] 
tung Vladis'avce Fej 
Slavonien. Ugyanq 
vételik egy gyaj 
is, ki kellő élőké] 

gél bír. 1

, , , ‘ vanasaiap tulajdonát képező — Fehér vármegyében
fekvő - Székesfehérvár városától 12-14 kilométer távolságra eső 
es kozigazgatasilag Aha községéhez csatolt, s «Belső-Báránd» ,Sas- 
hafem. es «Méhész> majorokból egyesített 1971^2/ katastr. hold 
kiterjedésű belsó-bárándi földbirtok melyből
L1fég ............. - - -............. -.............. kát. hold

szántóföld--------------------- -------- ---- » »
legeiéi:::::::::;;..........- ígJSr ; ;
utak és egyéb területek ... ... ___________ 44922,-.lb0°
továbbá az úgynevezett közhatárban fekvő 785™/!*°° kát. hold 
kiterjedésű u. n. «Bolondvár» pusztai birtokrész, melyből:
Deisöseg — — ... — ___ ___ _ 1^512/
szántóföld... .... ... - - /1600 *
T.AI ■” ■' ■'.......... -- °23 71601) * »
Selő -------------------------*-------- ----------------- 32421/m.o > >

utak és egyéb területek ... " gW1600

SS2CT 2L1891'év' “ - >-«' "
2000 itatíííf!- feihivatnak. hogy 50 kros bélyeggel és 
2 ) frt illetőleg 800 írt bánatpénzzé! ellátott zárt írásbeli ajánla-
valala-nJ déielőtti 10 óraÍa>g a ministerium segédhi­
vatalainak igazgatójánál nyújtsák be.
■ f részlet.es haszonbérleti feltételek a ministerium segédhivatali

h°adg!rt 11 kozalaP,tvanyi gazd. felügyelőségnél Szegzárdon, és a 
jc .o-bárándi bérlői gazdatisztnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Wieschnitzky és <§lauser utóda
magkereskedése

-É3ö S, I. ‘NTv’"allfischgasse ©

Vásárol
készpénz fizetés mellett égés: aratásokat

lóhere

Állást karé:sza, m.

Modern kezelésű I 
Ságban szeretném 
taiaiaimat bővíteni 
nék, de esetleg tize

luezerna répa
magvakból

Gazdasági állást!
egy földmives-iskolJ 
zett s több évi gyak 
bíró 28 éves nős 
Bírja a magyar és t 
vet. Igényűi az; 
Czim a 1 a ióhivit

Földbirtokosok vagy nagybérlők figyelmébe!
70° vagy 800 szorgalmas és ügyes munkással rendelkező vállalkozó 
(egy előkelő foldbirtokos fia) ajánlja minden szakbavágó földmivelési 
ifn.^a,L8ilve9zesere embereit és pedig az ö személyes vezetése alatt. 
Az illető a gazdasag minden ágát érti, bírja a magyar, német és tót 
nyelveket szobán es írásban. A munkások május hó elsejétől 1894. 
november elsejeig hajlandók dolgozni. — Bővebb értesítésekkel szolgál 

Kellermann Arnold, Krivány Gyetva.
(Zólyommegye.)

Földmives- 
kerr, 1 vég' 
szerény ft 
azonnali b 
keres. Czi
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Ctt* mezőgazdák & , „akirod.lom tmné- 
ayei, toaáubá ál iá« keresik és addk birditroí- 
ayei Tetetnek fel c kedvezményei rovatban. KIS HIRDETÉSEK TE

711

Hirdetési ár 15 .zdíg 30 kr., esen fe!M minden 
* kr-> feltSni betekkel 4 kr. Czim kézlé- 

sénéi minden beiktatásnál 30 kr. bélyegilieték
C8nk oiv )<,veiek« _________ ____________

___——levélbélyeget yagy leVeleZ6la^kni<lene^

Betöítendd állások, ! Gépészlakatos,

Gróf Breuner Ágoston
ur Ő Méltóságának zeiizi 
uradalmában 1891, január 
V ével egy gazdasági intéze­
tet végzett magyar és német 
nyelvben (Írásban is) tőké­
iéit sen jártas s legalább 2 
évi gyakorlatot ' igazoló 
segédtiszt felvétetik. Se­
gédtiszt jáiuiékok évi 600 
frt, szabad lakás és fűtés. 
Bizonyi ványmásoU tokkal 

igazolt folyamodványok a 
íiróft igazgatósághoz, 
Bécs, Singerstrasse 16 
intézendő!-. Felügyelőség."

2438

ki 6 év óta egy nagy ura­
dalomban működik, ugyan 
egv más nagvobb urada­
lomban állást keres. A gaz- 

i °asaS‘ vág? fekvő gőzgépek 
j kezelésen kívül, mint tanult 
; kutmester bárminő kutak 
I 1 urasára, készítésére vagv 
I javítására vállalkozik, to­

vábbá ha az uradalomban 
] tehenészet is van. úgy tejes­

kannák készitésében, javí­
tásában és czinezésében 

! teljes jártassággal bír. Szí- 
j yes megkeresések K. J.
1 Jegy alatt a kiadóhivatalba 

kéretnek.
2409

Megvételre kerestetik körül­
belül 25 hectoliter 

j tavaszi rozs vetőmagnak. 
AjáoJa'ok és minták tildémé 
nyék az ár és állomás meg­
jelölésével kéretnek Vasvári 
uradalom főbérnő^sége czim 
alatt Vasvárra Vasmegve.

244 6

Élöfák és növényeit.
Sorfa

Állatok,

uiak mellé, erős példányok, 
"2‘ z méter magas, vastag 
törzsüek, Acacia, zöld­
juhar- és gleditsia, száz 
darab ára. vasútra szállítva 
20 forint. Kapható a coneó- 
háti gazdaságban u. p Acs.

2371

Gépészkovácsot
keresek jövő óvjanuár 1-ére i 
Pick Gyű'a Rácz-Almás í 

Fejérmegye.
2434 j

Sváb Sándor sárszögi gaz­
daságában egy 400 frt fize­
tés és ellátással javadalma­
zott gazdasági segédtiszti 
állás 1894. év január 1-től 
üresedésben lesz; folyamod­
vány, bizonyitványmásolat- 
tal, u p. Czibakháza czime- 
zendő; magyar és német 
nyelvet bírók és gazdasági 

könyvvitelben jártasok 
előnyben részesülnek.

2433

Kolosmonostori gaz­
dasági intézetet jó si­
kerrel végzett 26 éves nőt­
len egyén, ki atyai birto­
kán kivüi egy nagyobb gaz­
daságban másfél évig mint 
gazdatiszt működött, jártas 
a gazdaság minden ágában 
s gépkezelői okirattal is 
rendelkezik, azonnal vagy 
esetleg újévre való be­
lépésre állást keres. Czime 

a kiadóhivatalban.
2439

Hg. Montenuovo Alfréd
németbolyi (Baranyám.) 
uradalmában részben tisz­
ta simmenthali, részben 
pedig simmenthal-kuhiandi 
keresztezés! tenyészbikák 

adatnak el.
2432

Sajtkészitéshez keresek
egy vagy több uradalomból 
naponkint 1000—2000 
liter tejet. Ajánlatok a 

kiadóhivatalba.
2450

20

KufC3ár kerestetik.
Nagyobb g.v daságban azon­
nali a kalmszást nyer egy 
több évi gyakorlattal biró 
kulcsár, ki magyarul, né­
metül és le:előleg horvátul 
is beszól és ir. Ajánlatok 
bizon yitványmáso a‘ok kai 

czirrzendők: Gutsverwal- 
tung Vladis’avce Pcs Gépin 
Slavonien. Ugyanott fel­
vételik e=y gyakornok 
is. ki kellő előképzettség­

gel bír.
2445 I

Állási keresők.
Modern kezelésű gazda- 
Sagban szeretném tapasz­
talataimat bővíteni. Do’goz- 
nék, de esetleg fizetnék is. 
Szives ajánlataikat minél 

részletesebben kérem. 
«Prakükáns» czim alatt a 

kiadóhivatalba.
2430

Egy a keszthelyi gazdasági 
iskolát végzett, nőtlen 8 
évi gyakorlattal biró, utol­
jára egv 4000 holdas birto­
kot önállóan kezelt egyén 
ispátli állást keres. Czim a 

kiadóhivatalban.
2437

Gépészkovács.
A gazdasági gépek kezelé­
sében, lóvasalásban, vala­
mint e szakmához tartozó 
munkákban tökéletesen jár­
tas ; jelenleg nagyobb gaz­
daságban működik, január 
1-re állást keres. Czim 
Gömör-Harkács Kéri József 

2435

Bűi

Biti iiapiimÉa.
tisztavérü törzskönyvezett

simmenthali
és pedig 5 drb üsző 
Vi—1 évesek, továbbá 11 
db bika 1—2 évesek van­
nak felállítva eladásra a 

concóháti tehenészetben. 
Posta és vasútállomás Acs.

2370

millió forint
kiadó

földbirtokokra
Magyarországon.

Tetszés szerinti időtartam. 
Legmérsékeltebb kamatláb. 
Kölcsön V, értékig. Fizetés 
készpénzben. Tényleges eset 
és teheráliás közlése kéretik

„Belgiumi alapítványi tőle"
czimre - Geldmarkt» kiadó­
hivatalához Berlinben S. 
14. felvilágosítások díj men­
tesen adatnak.

Okleveles erdÓSZ, beszél, 
magyarul, németül és szlávul, 
ügyes kutyát iomitó, több 
évi gyakorlattal, keres meg­
felelő állást. Aján'aiok kéret 
nek «Erdész» alatt a kiadó- 

hivatalba.
2441

Gazdasági állást, keres 
egy földmives-iskilát vég­
zett s több évi gyakorlattal 
bíró 28 éves nős egyén, 
fúrja a magyar és tilt nyel- 
v®f- Igény,! ar-nye'r, 
Czim a 1 a tóhivitalban.

2449

Termények.

Földmives- 
kerr.l végz 
szerény f< 
azonnali b 
keres. Czí

fát jeles s:- 
1 fiatal ember 

elek mellett 
este állást 

a kiadóban.
2447

Leszállított áru szőlő- 
vesszők.

A báró Radvánszky csa­
lád pomázi amerikai te'epén 

I a még fenmaradt gyökeres 
vesszők, u. m. Jaquez vö- 

I rös bornak és alanynak,
, Othello csemegeszőlő és 

Herbemont fehér bornak ; 
i az I. osztály 20 írtra, a 

II. osztály pedig 15 írtra 
: szállíttatott le ezrenként.
I Pomáz, 1893 november hó.

Takách Mihály.
2436

Eladó
egy darab 4*/, éves 163 
cm magas, világos pej, 
nyereg alatt és kocsiba be­
tanított. bábolnai apától és 
anyától származott hibátlan 
heréit ló. Ára 5C0 forint.

Megvételre kerestetik 
ugyanott 1 drb pínzgauí 
tényészmén Hertelendyr 
•József Viodornya-Lak u. p.

Zala-Szántó.
2413

I
Ki

m

ATT?

bor-, sör- stb. üvegekre.

gabonafélék termesztése
irta :

CSERHÁTI SÁNDOR.

Bolti ára 2 frt. 
Megrendelhető a kiadóhiva­

talban.

-Hagy kir. államvasutak.
151081/93 szhoz.

Pályázati hirdetmény,
lí-od rendű vasutakhoz való talpfák szállítása iráni 

A m. kir. államvasutak czéljaira 1894. évben még 
szükséges 81000 drb. másodrangu talpba szállítása iránt 
ezennel nyilvános pályázat nyittatik.

,talPfák ajánlhatók tölgy- vagy bükkfából. A 
bükfaból készült talpfák ajánlhatok telítetlen vagy telített 
állapotban. A telitelt állapotban felajánlott talpaknál a

telítés! mód az ajánlatban pontosan körülírandó, ügy 
szintén hatarozottan kiteendő az ajánlatban az is, h3 
az ajánlott talpfa milyen fából való. 
tHI . A ?ZiUhtás a 129381/91 sz. általános, továbbá ; 
tolgy alpfak nem különben a bükktelpfák készítésére é-
tíí , ttra ,X7JnaTküZÓ 2Í987/92 sz. kétféle különlegei 
feltételek ertelmeben eszközlendő. °

A talpfákat úsztatott fából készíteni nem szabad
tmBEÄ”“ hogy --~-d.il,,,

tta^SäSÄÄ1“1 3S" «• «V.
Az idézett szállítási feltételek a pálvázati határ­

időig naponkint a hivatalos órákban az anyag- és leltár- 
eszerzét 1 szakosztálynál (Budapest, Andrássy-ut 73. sz. 
i. em.) azonfelül pedig valamennyi üzlet vezetőség né I 

megtekinthetők, ezenkívül a feltételek a vételár lefizetése 
vagy beküldése mellett a m. kir. államvasutak nyomtat­
vány tarából megszerezhetők.
...... Az általános feltételek egy példánya 25 kr. a
aUionleges feltételek 1 — 1 példánya pedig 15 kr ’

A magy, kir. államvasutak igazgatósága fentartia
: ™aeTnak,,aZ0D ,J0g0t’ h°gV a szállításra szerződésiW áh
j 25?/e<kaldfelemPTahk meDa^ét a szükséglethez képest 
I zo /„-Mii felemelhesse vagy leszállithassa.
1 hníA A tenyI,sS szükséges és fenti határok közt változ-

h SSS* 188‘- « i“* “ 4%

1-tőJ flln,egr KdelVaIpfák az 1891 év február hó
stáilitandok b™ r VégéÍg egyenI6 havi részletekben 

f szállítás a m. kir. államvasutak fővonalainak 
Hfát híl t 0masara bérmentve eszközlendő s a beszái- 

helyek az ajánlatban pontosan kiteendök.
fognak fh erá6.k> melyekben a talpfák vágatn
nevezendők J minden kétséget kizárván. megi
12 óráit2 ajanlatok I8*3- évi deczember hó 12-én déli 

óra g az anyag- és leltár beszerzési szakosztálynál 
enyujtandok vagy oda posta utján beküldendők ^

IepecséteLndfíkXi50 kr' u"3gyar hé!segge! ellátandók, 
számból!! Trandó. kMcZimnek‘A-'anlat talpfákra 150083/93

száliitáM^indazon ezégék, melyek mindeddig nem állottak
eM int V1SZOnTban, a m- k,r- államvasutakkal tehát
ket"l mpSjteTet,e-Ce-k’ ,aján!atukhoz szállítási képességű
tozonvifvánb Z, ,0Sag1kat lgaZo10 kereskedelmi kamara i 
Dizonyihányt tartoznak csalóin?.
nek me^rleliwio gs.aDán‘ a* aíánIott mennyiség értéké- 
alkaIm!f Í,l5 0 készpénzkén, vagy állami letétekre
tüzö t HfárióötPap,r°ua.n 32 ajánlatok benyújtására ki­tűzőit batáridőt megelőzd nap déli 12 óráig a magy kir
let«™dőSUÁa7ka áI8f8Ka!<5ságának budaPesti 8%énz!áránáí 
az anól'ntL?Uto1>ana megt6íténtIetéiel megemlítendő, 
csatolandój J6gy aZOnban az fiaihoz nem

Az arak az ajánlatban darabonként számokkal 
és hetükkel kurva teendők ki.
tatnak 'tközésí talPfak helyett közbensők el nem fogad-

nver, a.llamva5uíak igazgatósága a szállítást
°X®rt vállalkozóval szemben fentartja magának a iogot
SLP A teei en°r-ZlelheSSr’, hrgy e száltitott talpfa minő- 
S-Ce és számozása megfel-l-e az ajánlatban megígért
ne>V<Hfl kMndŐ szerződésben elvállalt kötelezetiíé{ek- 
a m n 1 0 ezen kötelezettségeknek eleget nem tenne.
8 m'k,r- aliamvasutak igazgatóságától fog függni, hogv 
szerzddest felbontottnak tekintse s e mellett a szállítást
vív D°edigterheJÄe!eSf-kÓ!tSégére más nlódon biztosítsa 
vagy pedig — választása szénát — a szállítandó talofa
mennyiség értékének tiz százalékában megállapitott köt- 
er megbzeieset s e mellett a szállítás teljesítését követelje 

Mindegyik ajánlattevő ajánlatával az a feien 
hozandó határozatig, azon ajáiattevő pedig, kinek 
aján ata elfogadtatik, a szerződés megkötéséig 
kötelezettségben (szóban) maradni köteles. 8 

Bármily mennyiségre lehet ajánlatot tenni 
moi ,.LZen■ fedelektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, 
melyekben javítások es vakarások fordulnak elő, ’ nem- 
külonben melyek nem a kitűzött határidőig érkeznek 
vagy pótló ag vagy táviratilag tétetnek, végre oly aian-
te .0kL„m,eylkre TfVÉ az e!6irt báDatpét2z le nem tété- 
tett, figyelembe veLlre nem számithatnak.
u-ínair A ”• kir. államvastMak igazgatósága fentartja tra- 
“.df . h°gy az ajáníók köd tekintet nélkül az 

a an lat feltételeire, szabadon választhasson, továbbá hogy
száli ' dDn'!iSugbd* tets és szerinti részmennyiség 
szállítását is átengedhe se oly formán, hogy ajánlók az
aiL?h t.eh ‘ SZá -‘táSt ÍS er°gadni köteteztetnek, ha csak 
ajánlatukban világosan ennek ellenkezőjét ki nem kötői­
ket ítehmen 6y a CZé' eMrésére másféle intézkedése- 

Budapest, 1893. november hóban.
Aas Igazgatóság.

(l tánnyomat nem díjazta ik.)



Köztelek, 1893. november 22.

REDLICH, OHRENSTEIN és SPITZER
csász. ée kír. szab.

Beocsini román-cement és portland-cément-gyára
az 1S85. budapesti őrsi. és számos mis kiállításon az első díjjal, a nagy díszoklevéllel

kitüntetve.
A gyár évenkinti szállítóképessége 750,000 métermázsa»

Gyár: j Központi iroda:

Szerémmegyében, Pécstárad mellett, I Budapest, V,, Akadámia-utc a 9. szám,
ajánlja Magyarországban, Ausztriában és a keleti danatartományokban a legnagyobb és 
legkénye-ebb építkezése ben kitűnő sikerrel kipróbált gyártmányait, bármely vasúti 
vagy hajóállomásra szállítva, gyorsan vagy lassan kötő romáo-cémcntet és 
mesterséges Portland cémeniet. — Jótállás: A normálíaknal 2

húzást és nyomási szilárdságéit. — Egyenlő súlyú zsók -k és bordók

Nem alussza el senki többé az időt
1 frt 75 kr. 1 üt 75 kr uinioiv.“

Három darab simmenthalt és egy darab 
algau! tisztavérű tenyészbika eladó. 

Bővebb felvilágosítást ad:
Nagy György kir. tanácsos Temesvárott.

javított ébresztő-óra, iS cm, magas, jótállás mellett szabá­
lyoz a 1 frt 75 kr., örökös naptárral 2 frt 50 kr„ éjjeli vi- 
Hgitás-kéizülekkel 40 krral drágább. 6 drb »Union» ébresztő­
óra minden postaállomásra 10 írtéit bérmentve Ép oly 
olcsók é; díszetek az általánosan kedvelt különféle tárgyaim, 
minden tárgy kipróbálva és szabályozva, 13 latos s hivata­
los fémjelzéssel ellátott ezüstből. — Ujeziiet-remontoir, 
tömör fedéllel 3 frt 75 kr., 3 fedéllel 5 frt 75 kr. — Ezüst 
remontoir-óra. Ízlésesen kiállítva 7 frt. — Kettősfedelii 
ezüst cylinder-remontoir óra. ezüst fedéllel 8 frt. — 
Ezüst anker-remontoir 15 kő;e 9 frt, 3 fedéllel 10 frt. 
— Arany anker remontolr 14 karátos, kettős fedéllel 
22 frt, ugyanez kisebb alakban, nőknek, egy fedelű 12 frt. 
— Munkás zseb-órák, sima nickel fedél'e! 2 frt drbja. 

Egy tuczat 22 frt. Nagyon ajánlatos kézműveseknek, — «Újdonság!. Bot-óra, gazdagon

1)^10*82*0 0» xiAVt-iTAHj
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ranyozva és metszve, ü ősrerkizettol órákat üt, majdnem 2Ó cm. magas 5
75 kr., iitfi«z»r';ezet nélkül ébresztővel 4 frt. — Kakák és pacsirta-óra, gyönyörűen 
faragott szobrász munka. — Ütő- és ismétlő-óra, körülbelül I mtr magas 18 frt 50 kr., 
ismrt őszerkezet nélkül 8 frt. — Jegygyűrű 14 kar. arany 5 frt, erős 6 frt.

er bécsi óra-ipar-áruháza
Wien, I.. Schottenring 33/F. — Ügynökök jutalék mellett kerestetnek.

jegyzék ingyen.
Gyári ár-

MindenneműIf AD* .
(nyúl, fáczán, fogoly stb.)

jó minőségben, bármily kevés vagy bármily sok, bármikor előzetes megkérdezés
nélkül is küldhető a

Magyar kiviteli részvény-társaságnak Kőbánya.
Azonnali elszámolás, mindig legjobb napi árakon.

W VAJ **1
állandóan jó minőségben szállítva, nagyobb mennyiségben szükségeltetik. Szerződés

köttetik.
Levelezés a társulat igazgatóságával:

Budapest; niérJeg-utcza Jd.

Ä kőolajfinomitógyár-reszvénytársaság,
igazgatóság: Budapesten, V., Zrinyi-utcza 4. sz.

ajánlja fiumei gyárában készített elismert jó minőségű phosphc. aaifUS

CS8ZÄ3G« KIAULTTÁsl
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N hatvani utcza Í8 sz.

* ft* emeleten
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a szombathelyi verseny alkalmából Evem. 
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-3 SSL

műtrágya h gyártmányait,
■=™'i phospborit-superphosphat és csontllszt-sngarphosphal
jutányos feltételek mellett. Ismertető iratok kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.

1 Schmiedt és Spiegel szabad, trágyaszórót,
-c elismert kitűnő herevető-talyigát, réti boronákat stb. ajánl

JULIUS CAHOW, Prag-Butona.

Mindennemű gazdasági 
kötélárukat,

u. m.: lőistráng, kötőfék, rudaló- 
kötél, kóvekötőzsinórok, dohány­
zsineget, gabnazsákokat, takaró- 
és vízmentes ponyvákat, valamint

különlegességeket
kocsizó lóhálók, tornaszerek és 
függő ágyakból iegjutányosabban 

ajánlanak

BLEIER és WEISZ
kötélgyárosok

BUDAPEST Károly-körut 1. sz. alatt (a Iíerepesi-ut sarkán).
Árjegyzékkel kívánatra szívesen szolgálunk.

MAGVAKAT
legmagasabb napi áron vásárol

MAUTHNER ÖDÖN
Hungária könyvnyomda nyomása, Budapest, váczi-körut 34.

hmim

II. évfoh

Előfizetési I

A barom fi ten vési

Meghívó
Néptanítók a baron| 
Uárcza. A fiiozof 
A Dorking-tyukról.
A tyúkok téli zöldi 
Vegyesek.

«Columbia» gaiat 
Langshan-ty uk ról.| 
baromfi poloskája

az Orsz. ma

baromfitenyc
f. é. november bj 
a Köztelken tártál 

Tárgyak I
1. Az alapsj 

elnök és alelnököí
2. A szakot 

áilapitása.
3. A jövő en 

ban tartandó fajt
4. «Columbiai 

nek atirata.

Néptanítók a bj

A mostani 
zat ama tény ki 
részére évenkéi 
romfi-tör/seket, 
több sikerrel bii 
baromfitenyészti 
lődjék és gyárai

Hogy a ko| 
álló hivatalos, 
talos közegek k] 
tanítókban látjl 
előbbrevitelének] 
eszközlőit, azt 
ben fogjuk kifejj

BaromfiállonJ 
statisztikai adat] 
tulajdona s csal 
mely közép- és 
gens tenyésztők, 
baromfiállományíj 
a kisgazdák kézé 
menyben kereshi 
sünk több évtiz 
mányunk degenei 
egyéb kiseb b-na, 
ruló bajoknak cd


